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|ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ vÉÉ®úÉ D C vÉÉ®úÉ

+É´ÉÞÊkÉ |ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ vÉÉ®úÉ EòÒ +É´ÉÞÊkÉ 50Hz ªÉÉ DC Eò®Æú]õ EòÒ +É´ÉÞÊkÉ ¶ÉÚxªÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ *
60Hz ½èþ VÉÉä +±ÉMÉ +±ÉMÉ näù¶ÉÉå {É®ú
ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÉ ½èþ *

Ênù¶ÉÉ VÉ¤É ªÉ½þ ºÉÌEò]õ ¨Éå |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ªÉ½þ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå BEò ½þÒ Ênù¶ÉÉ ¨Éå |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ *
iÉÉä <ºÉEòÒ Ênù¶ÉÉ ¤Énù±ÉiÉÒ ®ú½þiÉÒ ½èþ *

Eò®Æú] <ºÉ¨Éå vÉÉ®úÉ EòÉ ¨ÉÉxÉ ºÉ¨ÉªÉ Eäò ºÉÉvÉ <ºÉ¨Éå vÉÉ®úÉ EòÉ {ÉÊ®ú¨ÉÉhÉ ÎºlÉ®ú ®ú½þiÉÉ ½èþ *
¤Énù±ÉiÉÉ ®ú½þiÉÉ ½èþ *

<±ÉäC]ÅõÉxÉ EòÉ |É´ÉÉ½ <±ÉäC]ÅõÉxÉ |É´ÉÉ½þ EòÒ Ênù¶ÉÉ ¤Énù±ÉiÉä ®ú½þiÉä ½éþ <±ÉäC]ÅõÉxÉ ÎºlÉ °ü{É ºÉä BEò ½þÒ Ênù¶ÉÉ ¨Éå
¡òÉ®ú´ÉbÇ÷ B´ÉÆ ¤ÉèEò´ÉbÇ÷ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉä ½éþ *

VÉ½þÉÄ ºÉä |ÉÉ{iÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ AC VÉxÉ®äú]õ®ú ºÉä ºÉä±É B´ÉÆ ¤Éè]õ®úÒ ºÉä

+ÊGòªÉ ¨ÉÉ{Énùhb <¨{ÉÒbä÷ºÉ Eäò´É±É ®èúÊVÉº]éõºÉ

{ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ® 0 ºÉä 1 Eäò ¤ÉÒSÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ * <ºÉ¨Éå ½þ¨Éä¶ÉÉ {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú EòÉ ¨ÉÉxÉ 1 ½þÉäiÉÉ ½èþ *

|ÉEòÉ® ºÉÉ<xÉÉä ºÉÖ<b÷±É, ]Åäõ{ÉäVÉÉä<b÷±É, ¶ÉÖrù +Éè®ú {É±ºÉäË]õMÉ
]ÅõÉ<BxMÉÖ±É®ú, º¨¤ÉäªÉ®ú

|ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ vÉÉ®úÉ  (Alternating current) (AC) :BEò |ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ vÉÉ®úÉ
{ÉÊ®ú{ÉlÉ ´É½þ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉ¨Éå vÉÉ®úÉ |É´ÉÉ½þ EòÒ Ênù¶ÉÉ +Éè®ú +ÉªÉÉ¨É ÊxÉÎ¶SÉiÉ
+xiÉ®úÉ±É ¨Éå {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ ½þÉäiÉä ½éþ* <ºÉ |ÉEòÉ®ú Eäò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ BEò AC
´ÉÉä±]õiÉÉ »ÉÉäiÉ ºÉä +É{ÉÚÌiÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* AC »ÉÉäiÉ EòÒ wÉÖ́ ÉiÉÉ ÊxÉªÉÊ¨ÉiÉ ºÉ¨ÉªÉ
+xiÉ®úÉ±É ¨Éå {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ ÊVÉºÉEòÉ {ÉÊ®úhÉÉ¨É {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉ®úÉ |É´ÉÉ½þ EòÉ
=iGò¨ÉhÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

|ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ vÉÉ®úÉ |ÉÉªÉ: ¨ÉÉxÉ  +Éè®ú Ênù¶ÉÉ nùÉäxÉÉå ¨Éå ½þÒ {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*
vÉÉ®úÉ ¨Éå ¶ÉÚxªÉ ºÉä BEò ÊxÉÎ¶SÉiÉ ¨ÉÉxÉ iÉE ´ÉÞÊrù ½þÉäiÉÒ ½èþ +Éè®ú BEò Ênù¶ÉÉ ¨Éå
|É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäEò®ú ¶ÉÚxªÉ ½þÉä VÉÉiÉÒ þ½èþ* <ºÉÒ iÉ®ú½þ EòÉ |ÉÉ°ü{É EòÒ {ÉÖxÉ®úÉ´ÉÞÊkÉ
½þÉäiÉÒ ½èþ* iÉ®ÆúMÉ °ü{É +lÉ´ÉÉ ºÉþ½þÒ Ê´ÉÊvÉ ÊVÉºÉ¨Éå vÉÉ®úÉ ´ÉÞÊrù +Éè®ú Eò¨ÉÒ ½þÉäiÉÒ
½èþ |ÉªÉÖHò AC ´ÉÉä±]õiÉÉ »ÉÉäiÉ Eäò |ÉEòÉ®ú ºÉä YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*(Fig 3)

|ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ vÉÉ®úÉ VÉÊxÉjÉ (Alternating current generator) : VÉ½þÉÆ
+ÊvÉEò ¨ÉÉjÉÉ ¨Éå ´ÉètÖiÉ ¶ÉÊHò ´ÉÉÆÊUôiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ |ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ vÉÉ®úÉ |ÉªÉÖHò ½þÉäiÉÒ
½èþ* PÉ®äú±ÉÚ +Éè®ú ´ªÉ´ÉºÉÉÊªÉEò EòÉªÉÉæ Eäò Ê±ÉªÉä |ÉªÉÖHò ´ÉètÖiÉ >ðVÉÉÇ ±ÉMÉ¦ÉMÉ ºÉ¦ÉÒ
|ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ vÉÉ®úÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

|ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ <ºÉÊ±ÉªÉä ½þÉäiÉÉ ½þèþ ÊEò <ºÉEòÉä VÉÊxÉiÉ Eò®úxÉÉ
+ÊiÉ ºÉ®ú±É +Éè®ú ºÉºiÉÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ iÉlÉÉ ±É¨¤ÉÒ nÚùÊ®úªÉÉå iÉEò |ÉºÉÊ®úiÉ ÊEòªÉä VÉÉxÉä
{É®ú <ºÉ¨Éå ¶ÉÊHò ¿ÉºÉ Eò¨É ½þÉäiÉÉ ½èþ*

|ÉÉªÉ: AC ={ÉºEò®úÉå EòÉä +Ê¦É®úÊIÉiÉ ®úJÉxÉÉ ºÉºiÉÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ +Éè®ú |ÉÊiÉ ¶ÉÎCiÉ
¨ÉÉjÉEò Eäò Ê±ÉªÉä DC ={ÉºEò®úÉå EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ¨Éå Eò¨É ºlÉÉxÉ +É´É¶ªÉEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*

|ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ vÉÉ®úÉ EòÉä >ð¹¨ÉxÉ +Éè®ú +É®úËEòMÉ EòÒ Eò¨É ºÉ¨ÉºªÉÉ+Éå Eäò ºÉÉlÉ =SSÉ
´ÉÉä±]õiÉÉ {É®ú VÉÊxÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* ´ÉÉä±]õiÉÉ+Éå EòÒ EÖòUô ¨ÉÉxÉEò ¨ÉÉxÉ
½éþ 6.6KV (6600V) 11Kv (11000V) +Éè®ú 33Kv (33000V) ±É¨¤ÉÒ
nÚùÊ®úªÉÉå Eäò |ÉºÉ®úhÉ Eäò Ê±ÉªÉä ̈ ÉÉxÉÉå EòÒ ́ ÉÞÊrù 66000, 110000, 220,000,
400000 ´ÉÉä±]õ iÉEò ¤ÉgÉªÉÒ VÉÉiÉÒ ½èþ ¦ÉÉ®ú IÉäjÉ ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉä EòÉªÉÇx´ÉxÉ
¨ÉÉxÉ 240V, 415V iÉEò Eò¨É Eò®ú ÊnùªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

AC VÉÊxÉjÉ uùÉ®úÉ AC EòÉä ¨ÉÉèÊ±ÉEò Ê´ÉÊvÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ þ½èþ* VÉÊxÉjÉ
BEò BäºÉÒ ¨É¶ÉÒxÉ ½èþ ÊVÉºÉ¨Éå SÉÖ̈ ¤ÉEòi´É EòÉ |ÉªÉÉäMÉ ªÉÉÊjÉEò >ðVÉÉÇ EòÉä ´ÉètÖiÉ
>ðVÉÉÇ ¨Éå {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ Eò®xÉä Eäò Ê±ÉªÉä ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþþ* VÉÊxÉjÉ EòÉ ÊºÉrùÉxiÉ
ºÉ®ú±É ¶É¤nùÉå ¨Éå <ºÉ |ÉEòÉ®ú Eò½þÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ ÊEò BEò SÉÉ±ÉEò ¨Éå VÉ¤É ¦ÉÒ
SÉÉ±ÉEò EòÉä BEò SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ IÉäjÉ ¨Éå <ºÉ |ÉEòÉ®ú MÉÊiÉ¨ÉÉxÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ ÊEò
´É½þ SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ ¤É±É ®äúJÉÉ+Éå EòÉä EòÉ]õiÉÉ ½èþ iÉÉä BEò ´ÉÉä±]õiÉÉ |ÉäÊ®úiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

(Fig 4) ¨Éå BEò ¨ÉÉèÊ±ÉEò VÉÊxÉjÉ EòÉ ÊºÉrùÉxiÉ |ÉnùÌ¶ÉiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* BEò
SÉÉ±ÉEò Eäò SÉÉ®úÉå +Éä®ú SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ IÉäjÉ ¨Éå {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ Eò®úxÉä {É®ú <±ÉäC]ÅõÉxºÉ ¨Éå
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MÉÊiÉ =i{ÉzÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ IÉäjÉ EòÒ ={ÉÎºlÉÊiÉ Eäò´É±É ªÉlÉä¹]õ xÉ½þÒ ½èþ,
IÉäjÉ ¨Éå ÊEòºÉÒ °ü{É ¨Éå EÖòUô {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

ªÉÊnù ½þ¨É SÉÉ±ÉEò EòÉä BEò SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ IÉäjÉ ºÉä MÉÊiÉ¨ÉÉxÉ Eò®åú iÉÉä SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ IÉäjÉ
uùÉ®úÉ BEò ¤É±É SÉÉ±ÉEò Eäò +xnù®ú |ÉiªÉäEò º´ÉiÉxjÉ <±ÉäC]ÅõÉxÉ {É®ú {Éb÷iÉÉ ½èþ* ªÉ½þ
ºÉ¦ÉÒ ¤É±É {É®úº{É®ú VÉÖb÷ VÉÉiÉä ½èþ +Éè®ú =ºÉEòÉ |É¦ÉÉ´É ªÉ½þ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò ́ ÉÉä±]õiÉÉ
VÉÊxÉiÉ +lÉ´ÉÉ SÉÉ±ÉEò ¨Éå |ÉäÊ®úiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

BE SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ IÉäjÉ ̈ Éå iÉÉ®ú {ÉÉ¶É EòÉä PÉÖ̈ ÉÉxÉä ºÉä BEò AC VÉÊxÉjÉ AC ́ ÉÉä±]õiÉÉ
=i{ÉzÉ Eò®úiÉÉ ½èþ* iÉÉ®ú +Éè®ú SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ IÉäjÉ  EòÒ ªÉ½þ ºÉÉ{ÉäÊIÉEò MÉÊiÉ BEò
´ÉÉä±]õiÉÉ =i{ÉzÉ Eò®úiÉÒ ½èþ VÉÉä iÉÉ®ú Eäò ÊºÉ®úÉå Eäò ¤ÉÒSÉ |ÉäÊ®úiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* ªÉ½þ
´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÊ®ú¨ÉÉhÉ +Éè®ú wÉÖ́ ÉiÉÉ ̈ Éå {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ (Fig 5) VÉ¤É SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ
IÉäjÉ ¨Éå {ÉÉ¶É EòÉä PÉÚÌhÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

+xÉäEò SÉCEò®ú ½þÉäiÉä ½éþ BEò ±ÉÉè½þ GòÉähÉú {É®ú ´ÉäÎ¹`öiÉ +xÉäEò EòÖòhb÷±ÉÉå  uùÉ®úÉ
+É¨ÉæSÉ®ú ÊxÉÌ¨ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ *

+É¨ÉæSÉ®ú EÖòhb÷±ÉÉå ̈ Éå |ÉäÊ®úiÉ AC ́ ÉÉä±]õiÉÉ ºÉÌ{É±É +ÆMÉÚÊ ö̀ªÉÉå Eäò ºÉä]õ ºÉä ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ
½þÉäiÉÒ ½èþ* ÊVÉºÉºÉä ´ÉÉ½þªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ºÉä]õ ¥É¶ÉÉå Eäò ºÉä]õ ºÉä ½þÉäEò®ú ´ÉÉÁ {ÉÊ®ú{ÉlÉ
uùÉ®úÉ OÉ½þhÉ EòÒ VÉÉiÉÒ ½èþ* +ÊvÉEò ¶ÉÊHò¶ÉÉ±ÉÒ SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ IÉäjÉ =i{ÉzÉ Eò®úxÉä Eäò
Ê±ÉªÉä BEò ´ÉètÖiÉ SÉÖ̈ ¤ÉEò EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

VªÉÉ iÉ®ÆúMÉ (The sine wave) : BEò EÖòhb÷±É Eäò SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ IÉäjÉ ¨Éå PÉÚhÉÇxÉ
ºÉä =i{ÉzÉ iÉ®ÆúMÉ °ü{É ́ ÉÉä±]õiÉÉ EòÒ +ÉEÞòÊiÉ BEò VªÉÉiÉ®ÆúMÉ Eò½þ±ÉÉiÉÒ ½èþ* =i{ÉzÉ
VªÉÉ iÉ®ÆúMÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ ¨ÉÉxÉ +Éè®ú wÉÖ́ ÉiÉÉ {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ ½þÉäiÉÒ ®ú½þiÉÒ ½èþ*

ªÉÊnù EÖòhb÷±É EòÉä ÎºlÉ®ú SÉÉ±É ºÉä PÉÚÌhÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ iÉÉä EÖòhb÷±É EòÒ ÎºlÉÊiÉ
Eäò ºÉÉlÉ SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ ®äúJÉÉ+Éå Eäò |ÉÊiÉ ºÉäEäòxb÷ Eò]õxÉä EòÒ ºÉÆJªÉÉ {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ ½þÉäiÉÒ
½èþ* VÉ¤É EÖòhb÷±É SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ IÉäjÉ Eäò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú MÉÊiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ iÉÉä ®äúJÉÉªÉå xÉ½þÒ
Eò]õiÉÒ ½éþ*

<ºÉÊ±ÉªÉä <ºÉ IÉhÉ {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ VÉÊxÉiÉ xÉ½þÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ* VÉ¤É EÖòhb÷±É SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ
IÉäjÉ Eäò ±É¨¤É´ÉiÉ MÉÊiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ iÉÉä ªÉ½þ +ÊvÉEòiÉ¨É ¤É±É ®äúJÉÉªÉå EòÉ]õiÉÉõ ½èþ*

<ºÉÊ±ÉªÉä <ºÉ IÉôhÉ +ÊvÉEòiÉ¨É +lÉ´ÉÉ Ê¶ÉJÉ®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ VÉÊxÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* <xÉ
nùÉäxÉÉå Ê¤ÉxnÖù+Éå Eäò ¤ÉÒSÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ =ºÉ EòÉähÉ Eäòú VªÉÉ{É®ú  ÊxÉ¦ÉÇ®ú ½þÉäiÉÒ ½èþ ÊVÉºÉ
{É®ú EÖòhb÷±É ¤É±É ®äúJÉÉ+Éå EòÉä EòÉ]õiÉÉ ½èþ*

(Fig 6) ̈ Éå EÖòhb÷±É EòÉä {ÉÉÆSÉ Ê´ÉÊ¶É¹]õ ÎºlÉÊiÉªÉÉå ̈ Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* ªÉ½þ ́ É½þ
¨ÉvªÉ¨ÉÉxÉ ÎºlÉÊiÉªÉÉÆ ½èþ VÉÉä EÖòhb÷±É ÎºlÉÊiÉ Eäò BEò {ÉÚhÉÇ SÉCEò®ú Eäò ºÉ¨ÉªÉ =i{ÉzÉ
½þÉäiÉÒ ½éþ* ÊnùªÉÉ MÉªÉÉ +É®äúJÉ ªÉ½þ |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ ÊEò ÊEòºÉ |ÉEòÉ®ú {ÉÉ¶É Eäò
BEò SÉCEò®ú ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ ¨Éå ´ÉÞÊrù +Éè®ú Eò¨ÉÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

{ÉÉ¶É EòÉä PÉÖ̈ ÉÉxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ´ÉÉÆÊUôiÉ ¤É±É Ê´ÉÊ¦ÉzÉ »ÉÉäiÉÉä ºÉä |ÉÉ{iÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ
ºÉEòiÉÉ ½èþ =nùÉ½þ®úhÉ Eäò Ê±ÉªÉä +ÊiÉ ¤Ébä÷ AC VÉÊxÉjÉ ´ÉÉ¹{É]õ®ú¤ÉÉ<ÇxÉ +lÉ´ÉÉ
VÉ±É EòÒ MÉÊiÉ ºÉä PÉÖ̈ ÉÉªÉä VÉÉiÉä ½éþ*

BEò BEò±É {ÉÉ¶É VÉÊxÉjÉ uùÉ®úÉ =i{ÉzÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ ́ ªÉ´É½þÉÊ®úEò ̈ ÉÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä +ÊiÉ
ÊxÉ¤É±ÉÇ ½þÉäiÉÒ ½èþ* BEò ´ªÉ´É½þÉÊ®úEò VÉÊxÉjÉ ¨Éå BEò ´Éä¹`öxÉ {É®ú ´ÉäÎ¹`öiÉ iÉÉ®úÉå Eäò
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vªÉÉxÉ nåù ÊEò ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÒ Ênù¶ÉÉ |ÉiªÉäEò +vÉÇSÉGò ¨Éå =iGòÊ¨ÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* ªÉ½þ
<ºÉÊ±ÉªÉä ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò EÖòhb÷±É Eòäò |ÉiªÉäEò SÉGò ¨Éå BEò ¦ÉÖVÉÉ {É½þ±Éä xÉÒSÉä VÉÉiÉÒ
½èþ +Éè®ú <ºÉEäò {É¶SÉÉiÉ IÉäjÉ ¨Éå ºÉä >ð{É®ú +ÉiÉÒ ½èþ*

VªÉÉ iÉ®ÆúMÉ AC iÉ®ÆúMÉ °ü{É EòÉ +ÊvÉEòiÉ¨É ¨ÉÉèÊ±ÉEò +Éè®ú ´ªÉÉ{ÉEò °ü{É ½èþ*
¨ÉÉxÉEò AC VÉÊxÉjÉ (|ÉiªÉÉ´ÉiÉÇEò) VªÉÉ iÉ®ÆúMÉ °ü{É BEò VªÉÉ iÉ®ÆúMÉ ¡òÉ¨ÉÇ =i{ÉzÉ
Eò®úiÉÉ ½èþ* EÖòUô ¨É½þi´É{ÉÚhÉÇ |ÉªÉÖHò ´ÉètÖiÉ +Ê¦É±ÉIÉhÉ +Éè®ú {Énù AC VªÉÉiÉ®ÆúMÉ
´ÉÉä±]õiÉÉ iÉlÉÉ vÉÉ®úÉ Eäò ºÉ¨¤ÉxvÉ ¨Éå ÊxÉ¨xÉ ½éþ*

SÉGò (Cycle) : |ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ ´ÉÉä±]õiÉÉ +lÉ´ÉÉ vÉÉ®úÉ EòÒ BEò {ÉÚhÉÇ iÉ®ÆúMÉ BEò
SÉGò ½þÉäiÉÒ ½èþ* ÊxÉMÉÇiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò BEò SÉGò EòÉä VÉxÉxÉ Eäò ºÉ¨ÉªÉ nùÉä {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ
+lÉ´ÉÉ =iÉGò¨ÉhÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÒ wÉÖ́ ÉiÉÉ ¨Éå ½þÉäiÉä ½éþ* ªÉ½þ nùÉä ±ÉäÊEòxÉ Ê´É{É®úÒiÉ
{ÉÚhÉÇ SÉGò Eäò +vÉÇ |ÉiªÉÉ´ÉiÉÇxÉ Eò½äþ VÉÉiÉä ½éþ* {Énù vÉxÉÉi¨ÉEò +Éè®ú @ñhÉÉi¨ÉEò BEò
|ÉiªÉÉ´ÉiÉÇxÉ EòÉä nÚùºÉ®äú ºÉä {É½þþSÉÉxÉxÉä Eäò Ê±ÉªÉä |ÉªÉÖHò ÊEòªÉä VÉÉiÉä ½éþ (Fig 7)

+É´ÉiÉÇEòÉ±É (Period) : BEò {ÉÚhÉÇ SÉGò EòÉä =i{ÉzÉ Eò®úxÉä ¨Éå ´ÉÉÆÊUôiÉ ºÉ¨ÉªÉ
EòÉä iÉ®ÆúMÉ °ü{É EòÉ +É´ÉÇiÉEòÉ±É Eò½þiÉä ½éþ (Fig 8) ¨Éå BEò SÉGò EòÉä {ÉÚ®úÉ Eò®úxÉä
¨Éå 0.25sec ±ÉMÉiÉÉ ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä iÉ®ÆúMÉ °ü{É EòÉ +É´ÉiÉÇEòÉ±É (T) 0.25sec ½èþ*

BEò VªÉÉ iÉ®ÆúMÉ Eäò +É´ÉiÉÇEòÉ±É (EòÉä<Ç ºÉ¨¨ÉÊiÉiÉ®ÆúMÉ °ü{É) Eäò Ê±ÉªÉä ªÉ½þ +É´É¶ªÉEò
xÉ½þÒ ½èþ ÊEò <ºÉä |ÉÉ®ú¨¦É +Éè®ú +ÆiÉ ¨Éå SÉGò Eäò Eò]õÉxÉÉå {É®ú ¨ÉÉÊ{ÉiÉ ÊEòªÉÉ
VÉÉªÉ* ÊnùªÉä MÉªÉä SÉGò ¨Éå <ºÉEòÉä ÊEòºÉÒ Ê¤ÉxnÖù ºÉä nÚùºÉ®äú SÉGò Eäò ºÉÆMÉiÉ Ê¤ÉxnÖù {É®ú
¨ÉÉ{ÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ (Fig 8 AB, CD +lÉ´ÉÉ EF näùJÉå) *

+É´ÉÞÊkÉ (Frequency): |ÉÊiÉºÉäEäòxb÷ =i{ÉzÉ SÉCEò®úÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ BEò AC
iÉ®ÆúMÉ °ü{É EòÒ +É´ÉÞÊkÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* (Fig 8) +É´ÉÞÊkÉ EòÉ SI ¨ÉÉjÉEò ½þ]ÇõÂVÉ
(Hz ) ½èþ* =nùÉ½þ®úhÉ Eäò Ê±ÉªÉä +É{ÉEäò PÉ®ú {É®ú 240V AC EòÒ +É´ÉÞÊkÉ
50Hz ½èþ*

iÉÉiIÉÊhÉEò ¨ÉÉxÉ (Instantaneous value) : ÊEòºÉÒ Ê´É¶Éä¹É IÉhÉ {É®ú
BEò |ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ ºÉÆJªÉÉ EòÉ ¨ÉÉxÉ iÉÉiIÉÊhÉEò ¨ÉÉxÉ Eò½þÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* (Fig 9) ¨Éå
VªÉÉ iÉ®ÆúMÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ iÉÉiIÉÊhÉEò ¨ÉÉxÉ |ÉnùÌ¶ÉiÉ ÊEòªÉÉMÉªÉÉ ½èþ* ªÉ½þ BEò
3.1 volts {É®ú 1μs, 7.07 V {É®ú 2.5μs, 10V {É®ú  5μs, 0V {É®ú
10μs, 3.1 volt {É®ú  11 μs  +Éè®ú <ºÉÒ |ÉEòÉ®ú Gò¨É¶É: ½þÉäiÉÉ ½èþ*

AC ́ ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú vÉÉ®úÉ ̈ ÉÉxÉ (AC voltage and current values) :
SÉÚÆÊEò ´ÉÉä±]õiÉÉ +lÉ´ÉÉ vÉÉ®úÉ EòÒ  VªÉÉ iÉ®ÆúMÉ EòÉ ¨ÉÉxÉ ÊxÉ®úxiÉ®ú {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ
½þÉäiÉÉ ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä iÉ®ÆúMÉ °ü{É Eäò ¨ÉÉxÉ EòÉä ´ÉÌhÉiÉ Eò®úiÉä ºÉ¨ÉªÉ +Éè®ú ´ªÉHò
Eò®úiÉä ºÉ¨ÉªÉ Ê´ÉÊ¶É¹]õ ½þÉäxÉÉ +É´É¹ªÉEò ½èþ* BEò VªÉÉ iÉ®ÆúMÉ Eäò ¨ÉÉxÉ EòÉä ´ªÉHò
Eò®úxÉä EòÒ +xÉäEò Ê´ÉÊvÉªÉÉÆ ½éþ*

Ê¶ÉJÉ®ú ¨ÉÉxÉ +lÉ´ÉÉ +ÊvÉEòiÉ¨É ¨ÉÉxÉ (Peak value or maximum
value) : VªÉÉ iÉ®ÆúMÉ EòÉ |ÉiªÉäEò |ÉiªÉÉ´ÉiÉÇxÉ +xÉäEò iÉÉiIÉÊhÉEò ¨ÉÉxÉÉå ºÉä
ÊxÉÌ¨ÉiÉ ½þÉäiÉÉ þ½èþ* ªÉ½þ ¨ÉÉxÉ IÉèÊiÉVÉ ®äúJÉÉ Eäò >ð{É®ú +Éè®ú xÉÒSÉä Ê´ÉÊ¦ÉzÉ
>ÄðSÉÉ<ÇªÉÉå Eäò Ê±ÉªÉä +ÆÊEòòiÉ EòÒ VÉÉiÉÒ þ½èþ* ÊVÉºÉºÉä BEò ÊxÉ®úxiÉ®ú iÉ®ÆúMÉ °ü{É
ÊxÉÌ¨ÉiÉ ½äþÉiÉÉ ½èþ* (Fig 10)

VªÉÉiÉ®ÆúMÉ EòÉ Ê¶ÉJÉ®ú ¨ÉÉxÉ +ÊvÉEòiÉ¨É ´ÉÉä±]õiÉÉ +lÉ´ÉÉ vÉÉ®úÉ ¨ÉÉxÉ EòÉä ´ªÉHò
Eò®úiÉÉ ½èþ vªÉÉxÉ nåù ÊEò BEò SÉGò ¨Éå nùÉä ºÉ¨ÉÉxÉ Ê¶ÉJÉ®ú ¨ÉÉxÉ ½þÉäiÉä ½éþ*

Ê¶ÉJÉ®ú ºÉä Ê¶ÉJÉ®ú ̈ ÉÉxÉ (Peak-to-peak value) : BEò Ê¶ÉJÉ®ú ºÉä nÚùºÉ®äú
Ê¶ÉJÉ®ú iÉEò EÖò±É ºÉEò±É ¨ÉÉxÉ EòÉä VªÉÉ iÉ®ÆúMÉ EòÉ Ê¶ÉJÉ® ºÉä Ê¶ÉJÉ®ú ¨ÉÉxÉ
Eò®ú½þiÉä ½éþ* (Fig 10) ªÉ½þ Ê¶ÉJÉ®ú ¨ÉÉxÉ EòÉ nùÉä MÉÖxÉÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

|É¦ÉÉ´ÉÒ ¨ÉÉxÉ (Effective value) : BEò |ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ vÉÉ®úÉ EòÉ |É¦ÉÉ´ÉÒ
¨ÉÉxÉ ´É½þ ¨ÉÉxÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ VÉÉä BEò ÎºlÉ®ú Ênù¹]õ vÉÉ®úÉ Eäò Ê´ÉÊ¶É¹]õ ¨ÉÉxÉ uùÉ®úÉ
=i{ÉzÉ >ð¹¨É Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ >ð¹¨ÉÉ =i{ÉzÉ Eò®úiÉÉ ½èþ* +xªÉ ¶É¤nùÉå ̈ Éå BEò |ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ
vÉÉ®úÉ EòÉ |É¦ÉÉ´ÉÒ ¨ÉÉxÉ BòEò BÎ¨{ÉªÉ®ú ½èþ +Éè®ú ªÉ½þ =ºÉÒ nù®ú ºÉä >ð¹¨ÉÉ =i{ÉzÉ

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.6.53 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
Copyright @ NIMI Not to be Republished



234

Eò®úiÉÉ ½èþ VÉÉä BEò BÎ¨{ÉªÉ®ú EòÒ Ênù¹]õ vÉÉ®úÉ ºÉä =i{ÉzÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ VÉ¤ÉÊEò nùÉäxÉÉå
ºÉ¨ÉÉxÉ ¨ÉÉxÉ Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

BEò |ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ vÉÉ®úÉ +lÉ´ÉÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò |É¦ÉÉ´ÉÒ ¨ÉÉxÉ EòÉ nÚùºÉ®úÉ xÉÉ¨É ´ÉMÉÇ
¨ÉÉvªÉ ¨ÉÚ±É (rms) ¨ÉÉxÉ ½èþ* ªÉ½þ {Énù ¨ÉÉxÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ ¨Éå |ÉªÉÖHò Ê´ÉÊvÉ ºÉä
Ê±ÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* rms EòÒ MÉhÉxÉ ÊxÉ¨xÉ |ÉEòÉ®ú ºÉä ½þÉäiÉÒ þ½èþ*

BEò SÉGò Eäò Ê±ÉªÉä ºÉ¨ÉÉxÉ ºÉ¨ÉªÉ +xiÉ®úÉ±É Eäò iÉÉiIÉÊhÉEò ¨ÉÉxÉÉå EòÉä SÉªÉÊxÉiÉ
ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* |ÉiªÉäEò ¨ÉÉxÉ EòÉ ´ÉMÉÇ Eò®úiÉä ½èþ +Éè®ú EÖòUô xÉ ´ÉMÉÉæ Eäò +ÉèºÉiÉ
¨ÉÉxÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ EòÒ VÉÉiÉÒ þ½èþ* ̈ ÉÉxÉÉå EòÉ ́ ÉMÉÇ <ºÉÊ±ÉªÉä ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ CªÉÉåÊEò
>ð¹¨ÉxÉ |É¦ÉÉ´É vÉÉ®úÉ Eäò ´ÉMÉÇ Eäò ºÉÉlÉ {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* <ºÉ ´ÉMÉÇ̈ ÉÚ±É EòÉä
rms ¨ÉÉxÉ Eò½þiÉä ½éþ* (Fig 11)

±ÉäÊEòxÉ vÉÉ®úÉ ºÉ¨ÉÉxÉ nù®ú ºÉä +É´ÉäÊ¶ÉiÉ xÉ½þÒ Eò®úiÉÒ ½èþ nÚùºÉ®úÒ Ê´ÉÊvÉ |ÉªÉÉäMÉ ¨Éå
±ÉÉªÉÒ VÉÉiÉÒ ½èþ IÉèÊiÉVÉ +IÉ Eäò >ð{É®ú ́ ÉGò uùÉ®úÉ +ÉIÉÉÊnùiÉ IÉäjÉ¡ò±É EòÉä YÉÉiÉ
Eò®åú +Éè®ú +ÉvÉÉ®ú IÉèÊiÉVÉ ±É¨¤É<Ç ºÉä =ºÉ IÉäjÉ EòÉä ¦ÉÉMÉ nåù* ªÉ½þ näùJÉÉ MÉªÉÉ ½èþ
ÊEò +ÉèºÉiÉ ¨ÉÉxÉ +ÊvÉEòiÉ¨É VªÉÉiÉ®ÆúMÉ °ü{É Eäò +ÊvÉEòiÉ¨É ¨ÉÉxÉ EòÉ 0.637
MÉÖxÉÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò Ê±ÉªÉä Vav = 0.637 Vm

vÉÉ®úÉ Eäò Ê±ÉªÉä Iav = 0.637Im

VÉ½þÉÆ av +ÉèºÉiÉ ¨ÉÉxÉ EòÉä |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉÒ ½èþ +Éè®ú m +vÉÉä±ÉäJÉxÉ (sub-
script) ½èþ*

°ü{É MÉÖhÉEò (Form Factor) K
f
: +vÉÇSÉGò Eäò |É¦ÉÉ´ÉÒ ¨ÉÉxÉ +Éè®úú +ÉèºÉiÉ

¨ÉÉxÉ EòÉä °ü{É MÉÖhÉEò Eò½þÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

VªÉÉ´ÉGòÒªÉ AC Eäò Ê±ÉªÉä

1.11 = 
I 0.6637

I 0.707
 =  k

m

m
f

VÉ½þÉÆ m +ÊvÉEòiÉ¨É ¨ÉÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä ½èþ

AC EòÉ DC {É®ú ±ÉÉ¦É (Advantages of AC over DC) :

1 AC ´ÉÉä±]õiÉÉ+Éå EòÉä ºÉÖMÉ¨ÉiÉÉ ºÉä ¤ÉgÉªÉÉ +lÉ´ÉÉ PÉ]õÉªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ
<ºÉÊ±ÉªÉä |Éä¹ÉhÉ |ÉªÉÉäVÉxÉÉå Eäò Ê±ÉªÉä +Énù¶ÉÇ ½èþ*

2 +±{ÉiÉ¨É ¿ÉºÉ Eäò ºÉÉlÉ ¶ÉÊHò Eäò ¤ÉcÒ ̈ ÉÉjÉÉ EòÉä =SSÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú ±ÉPÉÖ
vÉÉ®úÉ {É®ú |ÉäÊ¹ÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

3 SÉÚÆÊEò vÉÉ®úÉ Eò¨É ½þÉäiÉÒ ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä UôÉä]äõ |Éä¹ÉhÉ iÉÉ®úÉå EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úEäò
+ÊvÉ¹`öÉ{ÉxÉ +Éè®ú +xÉÖ®úIÉhÉ ¨ÉÚ±ªÉÉå EòÉä Eò¨É ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*
(Fig 13)

<ºÉ Ê´ÉÊvÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úEäò BEò vÉÉ®úÉ Eäò VªÉÉ iÉ®ÆúMÉ EòÉ |É¦ÉÉ´ÉÒ ̈ ÉÉxÉ Ê¶ÉJÉ®ú
¨ÉÉxÉ Eäò 0.707 Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ* VªÉÉ iÉ®ÆúMÉ Eäò |É¦ÉÉ´ÉÒ ¨ÉÉxÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ
Eò®úxÉä EòÒ BEò ºÉ®ú±É ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ½èþ:

´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò Ê±ÉªÉä V = 0.707 Vm

vÉÉ®úÉ Eäò Ê±ÉªÉä, I = 0.707 Im

VÉ½þÉÆ m +ÊvÉEòiÉ¨É ¨ÉÉxÉ EòÉä |ÉÊn¶ÉÇiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ*

VÉ¤É |ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ vÉÉ®úÉ +lÉ´ÉÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉä Ê´ÉÊxÉnæùÊ¶ÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ iÉÉä
<ºÉEòÉ +lÉÇ ºÉnèù́ É |É¦ÉÉ´ÉÒ ¨ÉÉxÉ ºÉä ½þÉäiÉÉ ½èþ VÉ¤É iÉEò EÖòUô +xªÉ xÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ
VÉÉªÉ* ¨ÉÉxÉEò AC ¨ÉÉ{ÉEò Eäò´É±É |É¦ÉÉ´ÉÒ ¨ÉÉxÉÉå EòÉä ½þÒ ºÉÆEäòiÉ Eò®úiÉä ½éþ*

+ÉèºÉiÉ ¨ÉÉxÉ (Average value) : Eò¦ÉÒ BEò +vÉÇ SÉGò Eäò +ÉèºÉiÉ ¨ÉÉxÉ
EòÉä YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ ±ÉÉ¦É|Énù ½þÉäiÉÉ ½èþ ªÉÊnù vÉÉ®úÉ {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ {ÉÚ®äú +vÉÇ SÉGò Eäò
Ê±ÉªÉä ºÉ¨ÉÉxÉ nù®ú ºÉä {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ VÉèºÉÉ ÊEò (Fig 12) ¨Éå |ÉnùÌ¶ÉiÉ
ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ iÉÉä +ÉèºÉiÉ ¨ÉÉxÉ +ÊvÉEòiÉ¨É ¨ÉÉxÉ EòÉ +ÉvÉÉ ½þÉäMÉÉ*

DC VÉÊxÉjÉ +{ÉxÉÒ ÊxÉMÉÇ̈ É ´ÉÉä±]õiÉÉ 6000V +lÉ´ÉÉ =ºÉºÉä ¦ÉÒ Eò¨É iÉEò
ºÉÒÊ¨ÉiÉ ½þÉäiÉä ½éþ* ]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú Eäò uùÉ®úÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉä ¤ÉgÉªÉÉ +lÉ´ÉÉ PÉ]õÉªÉÉ
xÉ½þÒ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* +ÊvÉEò nÚù®úÒ |Éä¹ÉhÉ ¨Éå ¦ÉÉ®úÒ Eäò¤É±É ´ÉÉÊUôiÉ ½þÉäiÉä ½èþ AC
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VÉÊxÉjÉ 500000 ÊEò±ÉÉä ´ÉÉ]õ IÉ¨ÉiÉÉ iÉEò Eäò ÊxÉÌ¨ÉiÉ ½þÉäiÉä ½éþ*  DC VÉÊxÉjÉÉå
EòÒ IÉ¨ÉiÉÉ 10000 kw iÉEò ºÉÒÊ¨ÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½éþ*

AC ¨ÉÉä]õºÉÇ EòÉ ÊxÉ¨ÉÉÇhÉ +ÊvÉ¹`öÉ{ÉxÉ +Éè®ú +xÉÖ®úIÉhÉ DC ¨ÉÉä]õ®ú EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ
¨Éå ºÉºiÉÉ JÉSÉÔ±ÉÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* AC ̈ ÉÉä]õºÉÇ EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ̈ Éå DC ̈ ÉÉä]õºÉÇ ̈ Éå BEò ½þÒ
º{É¹]õ ±ÉÉ¦É ½þÉäiÉÉ ½èþ, =xÉEòÒ SÉÉ±É ÊxÉªÉxjÉhÉ =kÉ¨É ½þÉäiÉÒ ½èþ*

• DC EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ¨Éå AC EòÒ =i{ÉÊkÉ +ÉºÉÉxÉ ½èþ *

• DC EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ¨Éå AC EòÒ =i{ÉÊkÉ ºÉºiÉÒ ½èþ *

• AC VÉxÉ®äú]õ®úÉå EòÒ IÉ¨ÉiÉÉ DC ºÉä +ÊvÉEò ½þÉäiÉÒ ½èþ *

• ±É¨¤ÉÒ nÚù®úÒ ¨Éå AC Eäò ºlÉÉxÉÉÆiÉ®úhÉ ¨Éå >ðVÉÉÇ EòÒ IÉÊiÉ Eò¨É ½þÉäiÉÒ ½èþ *

• AC EòÉä +ÉºÉÉxÉÒ ºÉä DC ¨Éå ¤Énù±ÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ *

• <ºÉEòÉä +ÉºÉÉxÉÒ ºÉä ]ÅõÉxºÉ¡ò¨ÉÇ®ú EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úEäò ºÉä]õ+{É ªÉÉ ºÉä]õb÷É=xÉ
ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ *

• SÉÉìEò EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úEäò AC EòÉ ¨ÉÉxÉ ªÉÉ ¨ÉÉjÉÉ EòÉä +ÉºÉÉxÉÒ ºÉä ½þ]õÉªÉÉ
VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ *

=nùÉºÉÒxÉ +Éè®ú {ÉÞl´ÉÒ SÉÉ±ÉE (Neutral and earth conductors)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• ¦ÉÚ ºÉ¨{ÉEÇòxÉ Eäò |ÉªÉÉäVÉxÉ EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ
• nùÉä |ÉEòÉ®ú Eäò ¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ
• ‘=nùÉºÉÒxÉ’ +Éè®ú ‘¦ÉÚiÉÉ®’ú Eäò ¤ÉÒSÉ ¦Éänù ´ªÉHò Eò®úxÉÉ*

¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ (Earthing): ¦ÉÚºÉ¨{ÉÇEòxÉ EòÉ ¨É½þi´É <ºÉ iÉlªÉ ¨Éå ½èþ ÊEò <ºÉEòÉ
ºÉ¨¤ÉxvÉ ºÉÖ®úIÉÉ ºÉä ½èþ* ´ÉètÖiÉ ÊxÉEòÉªÉÉå EòÒ Êb÷VÉÉ<xÉ ¨Éå BEò +ÊvÉEòiÉ¨É
¨É½þi´É{ÉÚhÉÇ ±ÉäÊEòxÉ xªÉÚxÉiÉ¨É YÉÉÊiÉiÉ ºÉÉäSÉ ¦ÉÚºÉ¨{ÉÇEòxÉ ½èþ*  ¶É¤nù ¦ÉÚºÉ¨{ÉÇEòxÉ <ºÉ
iÉlªÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò <ºÉ iÉEòxÉÒÊEò ¨Éå ±ÉPÉÖ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ {ÉÞl´ÉÒ
+lÉ´ÉÉ ¦ÉÚÊ¨É ºÉä VÉÖbä÷ ½þÉäiÉä ½éþ* {ÉÞl´ÉÒ EòÉä BEò ¤Ébä÷ SÉÉ±ÉEò Eäò °ü{É ̈ Éå Ê±ÉªÉÉ VÉÉ
ºÉEòiÉÉ ½èþ VÉÉä ¶ÉÚxªÉ Ê´É¦É´É {É®ú ½èþ*

¦ÉÚ ºÉ¨{ÉEÇòxÉ EòÉ |ÉªÉÉäVÉxÉ (Purpose of earthing) : ¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ EòÉ
|ÉªÉÉäVÉxÉ ̈ ÉxÉÖ¹ªÉÉå, ={ÉºEò®ú +Éè®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå EòÉä +ÊvÉEò ́ ÉÉä±]õiÉÉ +lÉ´ÉÉ JÉiÉ®úxÉÉEò
´ÉÉä±]õiÉÉ EòÒ ºÉÆ¦ÉÉ´ÉxÉÉ EòÉä ½þ]õÉ näùxÉÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

BEò ´ÉètÖiÉ ÊxÉEòÉªÉ ¨Éå nùÉä ¨ÉÖJªÉ ¤ÉÉiÉå ½þÉäiÉÒ ½èþ : iÉÉ®úhÉ ÊxÉEòÉªÉ Eäò SÉÉ±ÉEòÉå ¨Éå
BEò EòÉ ¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ +Éè®ú ºÉ¦ÉÒ vÉÉiÉÒªÉ ¦ÉÉMÉÉå EòÉ ÊVÉxÉ¨Éå ´ÉètÖiÉ iÉÉ®ú +lÉ´ÉÉ
={ÉºEò®ú ½éþ =xÉEòÉ ¦ÉÚºÉ¨{ÉÇEòxÉ* nùÉä ¨ÉÖJªÉ |ÉEòÉ®ú Eäò ¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ ½éþ-

• ÊxÉEòÉªÉ ¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ (System earthing)

• ={ÉºEò®ú ¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ (Equipment earthing)

ÊxÉEòÉªÉ ¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ (System earthing) : ªÉ½þ ´ÉètÖiÉ ÊxÉEòÉªÉ Eäò BEò
iÉÉ®ú VÉèºÉä =nùÉºÉÒxÉ Eäò ¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ ºÉä ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉºÉä ºÉÉ¨ÉÉxªÉ EòÉªÉÉÇx´ÉxÉ
ÎºlÉÊiÉ ¨Éå {ÉÞl´ÉÒ EòÉä +ÊvÉEòiÉ¨É ´ÉÉä±]õiÉÉ iÉEò ºÉÒÊ¨ÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEäò*

={ÉºEò®ú ¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ (Equipment  earthing) : ªÉ½þ ́ ÉètÖiÉ ={ÉºEò®ú Eäò
ºÉ¦ÉÒ vÉÉ®úÉ xÉ ±Éä VÉÉxÉä ´ÉÉ±Éä vÉÉiÉÖ ¦ÉÉMÉÉå EòÉä ÊxÉEòÉªÉ Eäò ¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ <±ÉäC]ÅõÉäb÷
ºÉä ¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ òEòÒ ºlÉÉªÉÒ +Éè®ú +Ê´É®úiÉ ÊGòªÉÉ ½èþ*

BEò <±ÉäC]ÅõÉäb÷ ¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ CªÉÉ ½èþ? (What is an earthing elec-
trode?) : vÉÉiÉÖ EòÒ BEò {É]Âõ]õÒ, {ÉÉ<{É +lÉ´ÉÉ +xªÉ SÉÉ±ÉEò VÉÉä {ÉÞl´ÉÒ Eäò
ºÉÉ¨ÉÉxªÉ pù́ ªÉ¨ÉÉxÉ ºÉä Ê´ÉtÖiÉ ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ ½èþ ¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ <±ÉäC]ÅõÉäb÷ Eò½þ±ÉÉiÉä ½éþ*
¦ÉÚ <±ÉäC]ÅõÉäbÂ÷ºÉ =i{ÉÉnùxÉ EäòxpùÉå ={ÉEäòxpùÉå +Éè®ú ={É¦ÉÉäHòÉ ¦É´ÉxÉÉå ̈ Éå (IS3043-
1966 Eäò +xÉÖºÉÉ®ú) |ÉnùkÉ ½þÉäiÉä ½éþ*

BEò±É Eò±ÉÉ ÊxÉEòÉªÉÉå Eäò ºÉÉ{ÉäIÉ {É®ú =nùÉºÉÒxÉ ªÉ½þ ´ªÉHò Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ½þÉäiÉÉ
½èþ ÊEò SÉÉ±ÉEò {ÉÞl´ÉÒ ºÉä ({ÉÞl´ÉÒ <±ÉäC]ÅõÉäb÷ uùÉ®úÉ) BEò +lÉ´ÉÉ +ÊvÉEò Ê¤ÉxnÖù+Éå
ºÉä VÉÖb÷É ½èþ*

¦ÉÚ-iÉÉ®ú CªÉÉ ½èþ? (What  is an ‘earth wire’?) : {ÉÞl´ÉÒ ºÉä ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ
BEò SÉÉ±ÉEò VÉÉä |ÉÉªÉ: SÉÉ±ÉEòÉå EòÒ ºÉ½þªÉÉäMÉÒ ®äúJÉÉ+Éå EòÒ ºÉ¨ÉÒ{É +´ÉÎºlÉiÉ
½þÉäiÉÉ ½èþ +Éè®ú VÉÉä ={ÉºEò®ú Eäò ¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ Eäò Ê±ÉªÉä |ÉªÉÖHò ½þÉäiÉÉ ½èþ BEò ¦ÉÚ iÉÉ®ú
Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ*

={ÉºEò®ú ¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ EòÉ |ÉªÉÉäVÉxÉ (The  purpose of equipment
earthing) : vÉÉiÉÒªÉ Ê´ÉxªÉÉºÉ (Work) EòÉä VÉÉä {ÉÞl´ÉÒ iÉEò vÉÉ®úÉ ±Éä VÉÉxÉä
Eäò Ê±ÉªÉä xÉ½þÒ ½þÉäiÉÉ ½èþ ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ Eò®úEäò BòEò {ÉlÉ |ÉnùkÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ VÉÉä
vÉÉ®úÉ IÉ®úhÉ Eäò Ê±ÉªÉä ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉä ºÉÆºÉÚÊSÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ +Éè®ú
+É´É¶ªÉEòiÉÉ {ÉRóxÉä {É®ú ÊxÉ¨xÉ ªÉÖÊHòªÉÉå ºÉä ¤ÉÉÊvÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

– }ªÉÚVÉäºÉ –  vÉÉ®úÉ ¦ÉÆVÉEò

+Ê¦ÉÊxÉvÉÉÇ®úhÉ (Identification): +xiÉºlÉ Ê¤ÉxnÖù+Éå {É®ú Eäò¤É±ºÉ +Éè®ú
SÉÉ±ÉEòÉå Eäò ºÉ¦ÉÒ GòÉähÉÉå EòÉ +Ê¦ÉÊxÉvÉÉÇ®úhÉ =xÉEäò |ÉEòÉªÉÇ ºÉÆEäòiÉ ½þäþiÉÖ =kÉ¨ÉiÉÉ
Eäò Ê±ÉªÉä =xÉEòÒ {ÉÚ®úÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç {É®ú Eò®ú ±ÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

ÊxÉ¨ÉÉÇhÉ ¨Éå SÉÉ±ÉEò {É®ú ®ÆúMÉÒxÉ ®úÉävÉxÉ +lÉ´ÉÉ ®ÆúMÉÒxÉ ]äõ{É, º±ÉÒ{ºÉ +lÉ´ÉÉ
SÉEòÊiÉªÉÉå (Fig 1) uùÉ®úÉ +Ê¦ÉÊxÉvÉÉÇ®úhÉ ½þÉä ºÉEòiÉÉ ½èþ* iÉÉ®úhÉ ÊxÉªÉÉ¨ÉEòÉå EòÒ
IEE EòÒ ]äõ¤É±É 52A ¨Éå Ê´ÉÊxÉnæùÊ¶ÉiÉ |ÉªÉÖHò ®ÆúMÉ ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*
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IEE ÊxÉªÉÉ¨ÉEòÉå EòÒ ]äõ¤É±É 52A

+xÉÉ´É®úÊhÉiÉ (Non flexible) Eäò¤É±ºÉ EòÉähÉÉå iÉlÉÉ
iÉÉ®ú ºlÉÉ{ÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä +xÉÉ´É®úÊhÉiÉ SÉÉ±ÉEòÉå Eäò ®ÆúMÉ Ê´ÉÊxÉnæù¶ÉxÉ

EòÉªÉÇ JÉhb +Ê¦ÉÊxÉvÉÉÇ®úhÉ÷

®úIÉEò SÉÉ±ÉEò ½þ®úÉ +Éè®ú {ÉÒ±ÉºÉ
(¦ÉÚºÉ¨{ÉEÇòxÉ Ê¨É±ÉÉ Eäò)

AC iÉÒxÉ ¡äòºÉ ªÉÉ BEò ±ÉÉ±É ({ÉÒ±ÉÉ ªÉÉ xÉÒ±ÉÉ*)
¡äòºÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ or blue*)

AC xªÉÚ]Åõ±É iÉÒxÉ ¡äòºÉ ªÉÉ EòÉ±ÉÉ
BEò ¡äòºÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ

iÉÒxÉ ¡äòºÉ AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò R ¡äòºÉ ±ÉÉ±É

iÉÒxÉ ¡äòºÉ AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò Y ¡äòºÉ {ÉÒ±ÉÉ

iÉÒxÉ ¡äòºÉ AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò R ¡äòºÉ xÉÒ±ÉÉ

vÉxÉÉi¨ÉEò 2 ´ÉÉ<®ú DC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ±ÉÉ±É

@ xÉÉi¨ÉEò 2 ´ÉÉ<®ú DC {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ±ÉÉ
¤ÉÉ½þ®ú (vÉxÉÉi¨ÉEò ªÉÉ @ xÉÉi¨ÉEò)

DC 2 ´ÉÉ<® {ÉÊ®ú{ÉlÉ ºÉä Êb÷®èú´Éb÷ ±ÉÉ±É
3 ´ÉÉ<® {ÉrùÊiÉ

vÉxÉÉi¨ÉEò 3 ´ÉÉ<® DC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ±ÉÉ±É

3 ´ÉÉ<® DC {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò Ê¥ÉSÉ ´ÉÉ<® EòÉ±ÉÉ

@ xÉÉi¨ÉEò 3 ´ÉÉ<® DC {ÉÊ®ú{ÉlÉ xÉÒ±ÉÉ

* ±ÉÉ±É EòÉ |ÉªÉÉäMÉ ́ ÉèEòÎ±{ÉEò EòÒ iÉ®ú½þ Eò®åú, ªÉÊnù ºÉÆiÉÉä¹ÉVÉxÉEò ½þÉä,
¤Écä÷ ºlÉÉ{ÉxÉ, +ÉÊJÉ®úÒ Ê´ÉiÉ®úhÉ ¤ÉÉäbÇ÷ Eäò ºÉ{±ÉÉ<Ç EòÒ iÉ®ú¡ò {É®ú
½þÉä *

xÉ¨ªÉ Eäò¤É±ºÉ +Éè®ú b÷ÉäÊ®úªÉÉ Æ ÊxÉªÉÉ¨ÉEòÉå EòÒ ]äõ¤É±É 52B ¨Éå |ÉnùÌ¶ÉiÉ +{ÉxÉä
EòÉªÉÇ Eäò +xÉÖ°ü{É {ÉÚ®úÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç ¨Éå xÉ¨xÉ Eäò¤É±É +lÉ´ÉÉ xÉ¨xÉ b÷Éä®úÒ EòÉ |ÉiªÉäEò
GòÉähÉ Ê´ÉÊxÉnæù¶ÉxÉ ªÉÉäMªÉ ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

ºÉªÉÖHò ½þ®äú +Éè®ú {ÉÒ±Éä ®ÆúMÉ Eäò +ÊiÉÊ®úCiÉ Eäò´É±É ½þ®úÉ, {ÉÒ±ÉÉ +lÉ´ÉÉ EòÉä<Ç nùÉä
®ÆúMÉÒ b÷ÉäÊ®úªÉÉå ¨Éå |ÉªÉÖHò xÉ½þÒ Eò®úxÉÒ SÉÉÊ½þªÉå* ÊxÉ¨xÉ GòÉähÉ ®úÆúMÉÉå ªÉÖHò xÉ¨ªÉ
Eäò¤É±ºÉ +lÉ´ÉÉ xÉ¨ªÉ b÷ÉäÊ®úªÉÉå EòÉ |ÉªÉÉäMÉ xÉ½þÒ Eò®úxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä* VÉ¤É Eò´ÉÊSÉiÉ
PVC ®úÉäÊvÉiÉ ºÉ½þÉªÉEò Eòäò¤É±ºÉ +lÉ´ÉÉ EòÉMÉVÉ ®úÉäÊvÉiÉ Eäò¤É±ºÉ |ÉªÉÖHò ÊEòªÉä
VÉÉiÉä ½èþ iÉÉä ºÉÆJªÉÉ+Éå Eäò ={ÉªÉÉäMÉ uùÉ®úÉ BEò ´ÉèEòÎ±{ÉEò Ê´ÉÊxÉnæù¶ÉxÉ {ÉrÊiÉ EòÉ
|ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ þ½èþ* VÉ½þÉÆ 1, 2, +Éè®ú 3 ¡äòVÉ SÉÉ±ÉEòÉå +Éè®ú O
=nùÉºÉÒxÉ SÉÉ±ÉEòÉå Eäò Ê±ÉªÉä ½þÉäiÉÉ ½èþ* ºÉÆJªÉÉ 4 EòÉ |ÉªÉÉäMÉ ÊEòºÉÒ Ê´É¶Éä¹É
|ÉªÉÉäVÉxÉ SÉÉ±ÉEò Eäò Ê±ÉªÉä ½þÉäiÉÉ ½èþ* (Fig 2)

IEE ÊxÉªÉÉ¨ÉEòÉå EòÒ ]äõ¤É±É 52B

 +xÉÉ´É®úÊhÉiÉ Eäò¤É±ºÉ iÉlÉÉ b÷ÉäÊ®úªÉÉå Eäò EòÉäähÉÉå EòÉ ®ÆúMÉ Ê´ÉÊxÉnæù¶ÉxÉ

EòÉähÉ ºÉÆJªÉÉ EòÉähÉ EòÉ EòÉªÉÇ EòÉähÉ Eòäò ®ÆúMÉ

1 ¡äòºÉ ¦ÉÚ®úÉ
xªÉÚ]Åõ±É xÉÒ±ÉÉ
®úIÉEò ½þ®úÉ B´ÉÆ {ÉÒ±ÉÉ (ºÉÊ¨É¸ÉhÉ)

2 ¡äòºÉ ¦ÉÚ®úÉ
xªÉÚ]Åõ±É xÉÒ±ÉÉ

3 ¡äòºÉ ¦ÉÚ®úÉ
xªÉÚ]Åõ±É xÉÒ±ÉÉ
®úIÉEò ½þ®úÉ B´ÉÆ {ÉÒ±ÉÉ (ºÉÊ¨É¸ÉhÉ)

4 ªÉÉ 5 ¡äòºÉ ¦ÉÚ®úÉ or black
xªÉÚ]Åõ±É xÉÒ±ÉÉ
®úIÉEò ½þ®úÉ B´ÉÆ {ÉÒ±ÉÉ (ºÉÊ¨É¸ÉhÉ)

½þ®äú +Éè®ú {ÉÒ±Éä ®ÆúMÉ Eäò ºÉÊ¨É¸ÉhÉ EòÉä Eäò¤É±É ®úIÉEò SÉÉ±ÉEòÉå Eäò
Ê´ÉÊxÉnæù¶ÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä |ÉªÉÉäMÉ ¨Éå ±ÉÉxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

VÉ½þÉÆ ´ÉètÖiÉ EòÆb÷¬Ú<]ÂõºÉ EòÉä ºÉ®ú±ÉiÉÉ ºÉä {ÉÉ<{É ®äúJÉÉ+Éå iÉlÉÉ +xªÉ
ºÉä́ ÉÉ+Éå VÉèºÉä MÉèºÉ, iÉä±É, VÉ±É´ÉÉ¹{É <iªÉÉÊnù ºÉä Ê´ÉÊxÉnæùÎ¶ÉiÉ Eò®úxÉä
EòÒ +É´É¶ªÉEòiÉÉ ½èþ =xÉEòÉä xÉÉ®ÆúMÉÒ ®úJÉxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*ò
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´ÉäC]õ®ú ¨ÉÉxÉÊSÉjÉÉå EòÉ |ÉªÉÉäMÉ (Use of  vector diagram)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• ºÉÊnù¶É +Éè®ú ´ÉäC]õ®ú ¨ÉÉjÉ EòÉä {ÉÊ®ú¦ÉÉÊ¹ÉiÉ Eò®úxÉÉ
• nùÉä ºÉÊnù¶ÉÉå Eäò Ê±ÉªÉä ºÉÊnù¶É ¨ÉÉxÉÊSÉjÉ +É®äúJÉxÉ EòÒ Ê´ÉÊvÉ EòÉä º{É¹]õ Eò®úxÉÉ *

.

+ÉÊnù¶É B´ÉÆ ºÉÊnù¶É ®úÉÊ¶ÉªÉÉå iÉlÉÉ ¡äòVÉ®ú EòÒ {ÉÊ®ú¦ÉÉ¹ÉÉ (Definition of
scalar and vector quantity and phasor)

+Ênù¶É ®úÉÊ¶ÉªÉÉÄ (Scalar quantity) : +Ê®ú¶É ®úÉÊ¶É ́ É½þ ®úÉÊ¶É ½èþ ÊVÉºÉEòÉ
ÊxÉvÉÉÇ®úhÉ Eäò´É±É =ºÉEäò {ÉÊ®ú¨ÉÉhÉ uùÉ®úÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ VÉèºÉä =nùÉ½þ®úhÉ Eäò Ê±ÉB
>ðVÉÉÇ, +ÉªÉiÉxÉ, iÉÉ{É +ÉÊnù *

ºÉÊnù¶É ®úÉÊ¶ÉªÉÉÄ (Vector quantity) : ºÉÉÊ®ú¶É ®úÉÊ¶ÉªÉÉÄ ´Éä ®úÉÊ¶ÉªÉÉÄ ½èþ
ÊVÉx½åþ =xÉEäò >ð{É®ú ºÉÒvÉÒ ®äúJÉÉ {É®ú iÉÒ®ú EòÉ ÊxÉ¶ÉÉxÉ ±ÉMÉÉEò®ú nù¶ÉÉÇªÉÉ VÉÉiÉÉ
½þèþ +Éè®ú <xÉEòÉ ÊxÉvÉÉÇ®úhÉ <xÉEäò {ÉÊ®ú¦ÉÉ¹ÉÉ +Éè®ú Ênù¶ÉÉ nùÉäxÉÉå Eäò +ÉvÉÉ®ú {É®ú
ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ * VÉèºÉä =nùÉ½þ®úhÉ Eäò Ê±ÉB ¤É±É, ´ÉäMÉ, ¦ÉÉ®ú +ÉÊnù *

¡äòVÉ®ú (Phasor) : ¡äòVÉ®ú BEò ºÉÊnù¶É ½èþ VÉÉä BEò ÊxÉÎ¶SÉiÉ EòÉähÉÒªÉ ´ÉäMÉ ºÉä
PÉÚ̈ ÉiÉÉ ½èþ * iÉÒ®ú Eäò ÊxÉ¶ÉÉxÉ Eäò ºÉÉlÉ BEò ºÉÒvÉÒ ®äúJÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ <ºÉä OÉÉ¡òÒªÉ
°ü{É ̈ Éå nù¶ÉÉÇxÉä Eäò Ê±ÉB ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ * OÉÉ¡ò ̈ Éå +±]õ®úxÉäË]õMÉ ({ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ¶ÉÒ±É)
®úÉÊ¶É EòÉ {ÉÊ®ú¨ÉÉhÉ +Éè®ú Ênù¶ÉÉ nù¶ÉÉÇªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ (=nùÉ. Eäò Ê±ÉB Eò®Æú]õ, ́ ÉÉä±]äõVÉ
+Éè®ú {ÉÉ´É®ú) ªÉ½þÒ ¡äòVÉ®ú Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ *

|ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ´ÉGò EòÉ +ÆEòxÉ (Plotting a curve of alter-
nating voltage) : ªÉÊnù |ÉiªÉÉ´ÉiÉÇEò EòÒ +ÊvÉEòiÉ¨É ́ ÉÉä±]õiÉÉ YÉÉiÉ ½þÉä iÉÉä
VÉÊxÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ +ÆEòxÉ BEò ´ÉGò Eäòò ÊxÉ¨ÉÉÇhÉ ¨Éå ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ BEò
´ÉÞkÉ EòÉä JÉÓSÉä ÊVÉºÉEòÉ +vÉḈ ªÉÉºÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò +ÊvÉEòiÉ¨É ¨ÉÉxÉ EòÉä ´ªÉHò
Eò®úiÉÉ ½þÉä*

ÊEòºÉÒ ºÉÖÊ´ÉvÉÉ VÉxÉEò {Éè̈ ÉÉxÉä EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* ´ÉÞkÉ EòÉä
ºÉ¨ÉÉxÉ ¦ÉÉMÉÉå ¨Éå Ê´É¦ÉÉÊVÉiÉ Eò®åú (Fig 1) * {Éè̈ ÉÉxÉä Eäò +xÉÖºÉÉ®ú BEò IÉèÊiÉVÉ
®äúJÉÉ JÉÓSÉä ÊVÉºÉEäò +xÉÖÊnù¶É BEò ´ÉÉä±]õiÉÉ ÊSÉjÉ +ÆÊEòiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ®äúJÉÉ
EòÉä =iÉxÉä ½þÒ ºÉ¨ÉÉxÉ ¦ÉÉMÉÉå ̈ Éå Ê´É¦ÉÉÊVÉiÉ Eò®åú ÊVÉiÉxÉä ¦ÉÉMÉ ́ ÉÞkÉ ̈ Éå ½éþ* IÉèÊiÉVÉ
+Éè®ú =v´ÉÉÇvÉ®ú ®äúJÉÉªÉå JÉÓSÉä * VÉèºÉÉ ÊEò (Fig 1) ¨Éå bè÷ºÉ ®äúJÉÉ+Éå uùÉ®úÉ

|ÉnùÌ¶ÉiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* ®äúJÉÉ+Éå Eäò Eò]õÉxÉ Ê¤ÉxnÖù =ºÉ IÉhÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ¨ÉÉxÉ
EòÉä |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉä þ½éþ* =nùÉ½þ®úhÉ Eäò Ê±ÉªÉä BEò IÉèÊiÉVÉ +Éè®ú BEò =v´ÉÉÇvÉ®ú
®äúJÉÉ Ê¤ÉxnÖù X {É®ú {É®úº{É®ú EòÉ]õiÉÒ ½èþ*

´ÉÞkÉ Eäò +vÉḈ ªÉÉºÉ Eäò Ê±ÉªÉä |ÉªÉÖHò {Éè̈ ÉÉxÉä EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úEäò ´ÉÉä±]õiÉÉ ¨ÉÉxÉ EòÉä
¨ÉÉ{ÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* ªÉ½þ ̈ ÉÉxÉ =ºÉ IÉhÉ {É®ú =i{ÉzÉ emf ½èþ VÉ¤É EÖòhb÷±É ¤É±É
®äúJÉÉ+Éå Eäò 30º EòÉähÉ {É®ú EòÉ]õiÉÉ ½èþ*

ºÉÊnù¶É ̈ ÉÉxÉÊSÉjÉÉå EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ (Use of vector diagrams) : ÊEòºÉÒ
|ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ ´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú/+lÉ´ÉÉ vÉÉ®úÉ Eäò ¨ÉÉxÉ ¨Éå BEò SÉGò ¨Éå ½þÉäxÉä ´ÉÉ±Éä
{ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ EòÉä ºÉÊnù¶É ¨ÉÉxÉÊSÉjÉ uùÉ®úÉ ¦ÉÒ |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½éþ*

ºÉÊnù¶É BEò ®äúJÉÉJÉhb÷ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉEòÒ BEò ÊxÉÎ¶SÉiÉ ±É¨¤ÉÉ<Ç +Éè®ú Ênù¶ÉÉ
½þÉäiÉÒ ½èþ* ºÉÚSÉxÉÉ näùxÉä Eäò Ê±ÉªÉä BEò ºÉÊnù¶É ¨ÉÉxÉÊSÉjÉ {É®úº{É®ú VÉÖbä÷ ½ÖþªÉä nùÉä
+lÉ´ÉÉ +ÊvÉEò ºÉÊnù¶ÉÉå ºÉä ÊxÉÌ¨ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* {Éè̈ ÉÉxÉä Eäò +xÉÖºÉÉ®ú ºÉÊnù¶É
¨ÉÉxÉÊSÉjÉ EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ vÉÉ®úÉ +Éè®ú/+lÉ´ÉÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò iÉÉiIÉÊhÉEò ¨ÉÉxÉÉå EòÉä
YÉÉiÉ Eò®úxÉä ¨Éå ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

ÊxÉ¨xÉ Ê´ÉÊvÉ Eäò +xÉÖºÉÉ®ú (Fig 1) EòÉ Ê´É¶±Éä¹ÉhÉ ´ÉäC]õ®ú ¨ÉÉxÉÊSÉjÉ uùÉ®úÉ
ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* ºÉÆnù¦ÉÇ ®äúJÉÉ Eäò °ü{É ¨Éå BEò IÉèÊiÉVÉ ®äúJÉÉ JÉÒÆSÉä
(Fig 2)  ºÉÆnù¦ÉÇ ®äúJÉÉ ºÉä 30º {É®ú Ê¤ÉxnÖù O ºÉä |ÉÉ®Æú¦É Eò®ú Eäò OA EòÉä
{Éè̈ ÉÉxÉ Eäò +xÉÖºÉÉ®ú 100V EòÒ +ÊvÉEòiÉ¨É ´ÉÉä±]õiÉÉ (VM) EòÉä ´ªÉHò Eò®úxÉä
Eäò Ê±ÉªÉä JÉÓSÉä* ºÉÊnù¶É OA Eòäò ÊºÉ®äú ºÉä BE >ðv´ÉÉÇvÉ®ú bè÷ºÉ ®äúJÉÉ JÉÓSÉä* ªÉ½þ
®äúJÉÉ ºÉÆnù¦ÉÇ ®äúJÉÉ ºÉä 90º EòÉähÉ {É®ú ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä* >ðv´ÉÉÇvÉ®ú bè÷ºÉ ®äúJÉÉ EòÉä

AB ºÉä xÉÉ¨ÉÆÉÊEòiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* +Éè®ú ªÉ½þ ́ ÉÉä±]õiÉÉ Vi iÉÉiIÉÊhÉEò ̈ ÉÉxÉ EòÉä
´ªÉHò Eò®úiÉÒ þ½èþ VÉ¤É EÖòhb÷±É ¤É±É ®äúJÉÉ+Éå EòÉä 30º EòÉähÉ {É®ú EòÉ]õiÉÉ ½èþ
ºÉÊnù¶É AB Eòä ¨ÉÉ{É <ºÉEòÉ ¨ÉÉxÉ 50V ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

+Ênù¶É ºÉÆJªÉÉ

1 +Ênù¶É ºÉÆJªÉÉ EòÉä Eäò´É±É {ÉÊ®ú¨ÉÉhÉ uùÉ®úÉ ´ªÉHò Eò®úiÉä ½éþ* VÉèºÉä >ðVÉÉÇ,
 +ÉªÉiÉxÉ <iªÉÉnùÒ

2 +Ênù¶É ºÉÆJªÉÉ+Éå EòÉ VÉÉäb÷xÉÉ +Éè®úPÉ]õxÉÉ ¤ÉÒVÉMÉÊhÉiÉÒªÉ Ê´ÉÊvÉ ºÉä
ÊEòªÉÉ  VÉÉiÉÉ ½èþ*

ºÉÊnù¶É ºÉÆJªÉÉ

ºÉÊnù¶É ºÉÆJªÉÉ+Éå EòÉä {ÉÊ®ú¨ÉÉhÉ +Éè®ú Ênù¶ÉÉ ¨Éå ´ªÉHò ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* VÉèºÉä
¤É±É ´ÉäMÉ <iªÉÉnùÒ
ºÉÊnù¶É ºÉÆJªÉÉ+Éå EòÉ VÉÉäb÷xÉÉ, PÉ]õÉxÉÉ ¤ÉÒVÉMÉÊhÉiÉÒªÉ Ê´ÉÊvÉ ºÉä xÉ ½þÉäEò®ú
ºÉÊnù¶É ªÉÉäMÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*
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ªÉ½þ Ê´ÉÊvÉ PÉÚhÉÇxÉ Eäò ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ +Æ¶É Eäò Ê±ÉªÉä +xÉÖ{ÉÉÊ±ÉiÉ EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ*
(Fig 3) ̈ Éå |ÉnùÌ¶ÉiÉ ºÉÊnù¶É ̈ ÉÉxÉÊSÉjÉ EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ Eäò =ºÉ ̈ ÉÉxÉ EòÉä
YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ½þÉäiÉÉ ½èþ VÉ¤É EÖòhb÷±É 120º PÉÚÌhÉiÉ ½þÉä MÉªÉÉ ½èþ*

ªÉtÊ{É EÖòhb÷±É 120º PÉÚÌhÉiÉ ½þÉä SÉÖEòÉ ½èþ ±ÉäÊEòxÉ ¤É±É ®äúJÉÉ+Éå ºÉä ªÉ½þ Eäò´É±É
60º EòÉähÉ ¤ÉxÉÉ ®ú½þÉ ½èþ ªÉ½þÒ ´É½þ EòÉähÉ ½èþ ÊVÉºÉºÉä iÉÉiIÉÊhÉEò ´ÉÉä±]õiÉÉ ¨ÉÉxÉ
YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* =nùÉ½þ®úhÉ Eäò Ê±ÉªÉä ªÉÊnù EÖòhb÷±É 210º PÉÚÌhÉiÉ ½þÉäiÉÉ
½èþ ªÉ½þ ¤É±É ®äúJÉÉ+Éå EòÉä 30º EòÉ]õiÉÉ ½èþ (Fig 4)*

(Fig 1) EòÉä {ÉÖxÉ: näùJÉxÉä ºÉä ªÉ½þ YÉÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò ´ÉÞkÉ EòÉ |ÉiªÉäEò ¦ÉÉMÉ
ºÉÊnù¶Éú OA EòÉä ́ ªÉHò Eò®ú ºÉEòiÉÉ ½èþ* ́ ÉÉä±]õiÉÉ ́ ÉGò {É®ú Ê¤ÉxnÖù+Éå uùÉ®úÉ ºÉÊnù¶É
AB EòÉä ´ªÉHò Eò®ú ºÉEòiÉä þ½éþ* ´ÉÞkÉ Eäò IÉèÊiÉVÉ ´ªÉÉºÉ +Éè®ú +vÉḈ ªÉÉºÉ Vm Eäò
¤ÉÒSÉ EòÉ EòÉähÉ ´É½þ EòÉähÉ ½èþ ÊVÉºÉ {É®ú EÖòhb÷±É SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ ®äúJÉÉ+Éå EòÉä EòÉ]õ
®ú½þÉ ½èþ* ªÉtÊ{É Eäò´É±É ºÉÊnù¶É ¨ÉÉxÉÊSÉjÉ ¤É½ÖþiÉ Eò¨É |ÉªÉÖHò ÊEòªÉä VÉÉiÉä ½èþ
±ÉäÊEòxÉ <xÉEäò uùÉ®úÉ ÊEòºÉÒ ºÉ¨ÉºªÉÉ Eäò oùÎ¹]õÊSÉjÉhÉ EòÒ ªÉ½þ BEò ºÉ®ú±É Ê´ÉÊvÉ
½èþ* ºÉÊnù¶É ¨ÉÉxÉÊSÉjÉ |ÉÉªÉ: ÊjÉEòÉähÉÊ¨ÉiÉÒ ¡ò±ÉxÉ (Function) Eäò ºÉÉlÉ
|ÉªÉÉäMÉ ¨Éå ±ÉÉªÉä VÉÉiÉä ½éþ*

+xÉäEò ´ÉètÖiÉ |É¶xÉÉå EòÉ ½þ±É ÊjÉEòÉähÉÊ¨ÉiÉÒ ºÉä ½þÉä VÉÉiÉÉ ½èþ* ÊjÉEòÉähÉÊ¨ÉiÉÒ
¡ò±ÉxÉÉå Eäò ºÉÉlÉ |ÉªÉÖHò ºÉÊnù¶É ̈ ÉÉxÉÊSÉjÉ |ÉÉªÉ: ÊjÉ¦ÉÖVÉÉå +Éè®ú/+lÉ´ÉÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú
SÉiÉÖ¦ÉÇVÉÉå Eäò °ü{É ¨Éå ½þÉäiÉä ½éþ* (Fig 5, 6)

AC ºÉ®ú±É {ÉÊ®ú{ÉlÉ-Eäò´É±É |Éä®úEòi´É Eäò ºÉÉlÉ (AC simple circuit - with inductance only)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• BEò ¶ÉÖrù |Éä®úEòi´É {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå V +Éè®ú I Eäò ¤ÉÒSÉ Eò±ÉÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ ´ªÉHò Eò®úxÉÉ
• |Éä®úEòi´É |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ´ªÉHò Eò®úxÉÉ
• ¶ÉÖrù |Éä®úEòi´É {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ¶ÉÊHò EòÉä ´ªÉHò Eò®úxÉÉ
• ¶ÉÎCiÉ MÉÖhÉEò EòÉä {ÉÊ®ú¦ÉÉÊ¹ÉiÉ Eò®úxÉÉ *

Eäò´É±É ¶ÉÖrù |Éä®úEòi´É Eäò ºÉÉlÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ (Circuit with pure inductance
only): |Éä®úEòi´É ¶ÉÖrù DC {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå Eäò |ÉSÉÉ±ÉxÉ EòÉä Eäò´É±É JÉÖ±ÉxÉä +Éè®ú ¤Éxnù
½þÉäxÉä Eäò IÉhÉ ½þÒ |É¦ÉÉÊ´ÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ* AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå vÉÉ®úÉ ºÉnèù́ É {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ
½þÉäiÉÒ ®ú½þiÉÒ ½èþ +Éè®ú |Éä®úEòi´É ºÉnèù´É {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ EòÉ Ê´É®úÉävÉ Eò®úiÉÉ ½èþ*

<ºÉÊ±ÉªÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ |ÉSÉÉ±ÉxÉ ¨Éå |Éä®úHò´É EòÉ ÎºlÉ®ú |É¦ÉÉ´É þ½þÉäiÉÉ ½èþ* Eäò´É±É ¶ÉÖrù
|Éä®úEòi´É ́ ÉÉ±Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ ÊxÉ¨ÉÉÇhÉ Eò¦ÉÒ xÉ½þÒ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉòEòiÉÉ CªÉÉåÊEò »ÉÉäiÉ
ºÉ¨¤ÉxvÉEò iÉÉ®ú, |Éä®úEò ºÉ¦ÉÒ EòÉ EÖòUô |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* ±ÉäÊEòxÉ ªÉÊnù ªÉ½þ
|ÉÊiÉ®úÉävÉ +ÊiÉ +±{É ½èþ +Éè®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ  vÉÉ®úÉ {É®ú |Éä®úEòi´É EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ̈ Éå +ÊiÉ
+±{É |É¦ÉÉ´É b÷É±ÉiÉä ½èþ iÉÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä Eäò´É±É |Éä®úEòi´É ªÉÖHò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ºÉ¨ÉZÉøÉ
VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* (Fig 1)

ªÉÊnù ÊEòºÉÒ AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ÊVÉºÉ¨Éå Eäò´É±É |Éä®úEòi´É ½èþ iÉÒxÉ {ÉÊ®ú´ÉiÉÔ ºÉÆJªÉÉ
½þÉäiÉÒ ½èþ* ªÉ½þ (1) +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ (2) |ÉäÊ®úiÉ {É¶SÉ emf (3) {ÉÊ®ú{ÉlÉ
vÉÉ®úÉ I

L
 ½þÉäiÉÒ ½èþ*

{ÉÊ®ú{ÉlÉ +Éè®ú vÉÉ®úÉ Eäò ¤ÉÒSÉ Eò±ÉÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ (Phase relationship
between voltage and current) : BEò |Éä®úEòi´É ̈ Éå Eò±ÉÉ ºÉ¨¤ÉxvÉxÉ
{É½þ±Éä vÉÉ®úÉ +Éè®ú {É¶SÉ emf EòÉä ±ÉäEò®ú +ÊiÉ ºÉ®ú±ÉiÉÉ {ÉÚ́ ÉÇEò ºÉ¨ÉZÉÉ VÉÉ
ºÉEòiÉÉ ½èþ* +É{É EòÉä vÉÉ®úÉ +Éè®ú {É¶SÉ emf Eäò Ê´É¹ÉªÉ ¨Éå nùÉä ¤ÉÉiÉä YÉÉiÉ ½èþ*
{É½þ±ÉÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ ªÉ½þ ÊEò |ÉÊiÉ emf vÉÉ®úÉ Eäò {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ nù®ú Eäò +ÊvÉEòiÉ¨É ½þÉäxÉä
{É®ú +ÊvÉEòiÉ¨É +Éè®ú VÉ¤É vÉÉ®úÉ ¨Éå {ÉÊ®ú´ÉÌiÉxÉ xÉ½þÒ þ½þÉäiÉÉ ½èþ ªÉ½þ ¶ÉÚxªÉ ½þÉäiÉÒ
½èþ*
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nÚùºÉ®úÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ ªÉ½þ ½èþ ÊEò cemf ÊEò Ênù¶ÉÉ BäºÉÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ ÊEò ªÉ½þ vÉÉ®úÉ
{ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ EòÉ ºÉnèù´É Ê´É®úÉävÉ Eò®úiÉÒ ½èþ*

(Fig 2) ¨Éå |ÉnùÌ¶ÉiÉ iÉ®ÆúMÉ °ü{É AC vÉÉ®úÉ Eäò BEò SÉGò EòÉä |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉÉ
½èþ* VÉ½þÉÆ iÉ®ÆúMÉ °ü{É EòÉ fø±ÉÉxÉ +ÊvÉEòiÉ¨É ½èþ ´É½þÉÆ {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ nù®ú +ÊvÉEòiÉ¨É
½èþ* +É{É näùJÉ ºÉEòiÉä ½èþ ÊEò ªÉ½þ =xÉ Ê¤ÉxnÖù+Éå {É®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ VÉ½þÉÆ iÉ®ÆúMÉ °ü{É
¶ÉÚxªÉ ºÉä +lÉ´ÉÉ 180º, 360º ºÉä ÊxÉEò±ÉiÉÉ ½èþ* +lÉÉÇiÉ 0, 180, 360º {É®ú
+ÊvÉEòiÉ¨É cemf VÉÊxÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* VÉèºÉÉ ÊEò (Fig 2) ¨Éå ÊnùªÉä MÉªÉä iÉ®ÆúMÉ
°ü{É ºÉä |ÉnùÊ¶ÉÇiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* {ÉÊ®ú´ÉÇxÉ 90, 270º {É®ú ¤É½ÖþiÉ Eò¨É ´ÉÉºiÉ´É
¨Éå `öÒEò 90º +Éè®ú 270º VÉ½þÉÆ vÉÉ®úÉ {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ =ilÉÉxÉ ºÉä {ÉiÉxÉ iÉEò ½þÉäiÉÉ
½èþ vÉÉ®úÉ EÖòUô IÉhÉÉå Eäò Ê±ÉªÉä ÎºlÉ®ú þ½þÉäiÉÒ ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä <xÉ Ê¤ÉxnÖù+Éå {É®ú }±ÉCºÉ
®äúJÉÉªÉå {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ xÉ½þÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ +Éè®ú cemf |ÉäÊ®úiÉ xÉ½þÒ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

VÉ¤É vÉÉ®úÉ ¶ÉÚxªÉ ºÉä vÉxÉÉi¨ÉEò Ênù¶ÉÉ ¨Éå VÉÉ ®ú½þÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ iÉÉä |ÉÊiÉ emf
(cemf) ÊEò Ênù¶ÉÉ +Éè®ú ¨ÉÉjÉÉ CªÉÉ ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä?

SÉÚÆÊEò 0º {É®ú ¶ÉÚxªÉ ºÉä VÉÉxÉä ´ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ vÉxÉÉi¨ÉEò Ênù¶ÉÉ ¨Éå ½þÉäiÉÒ ½èþ cemf
@ñhÉÉi¨ÉEò Ênù¶ÉÉ ¨Éå +ÊvÉEòiÉ¨É ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä* CªÉÉåÊEò ªÉ½þ ºÉnèù́ É vÉÉ®úÉ
vÉxÉÉi¨ÉEò Ênù¶ÉÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ |É´ÉÉ½þ ¨Éå ºÉ½þÉªÉEò ½þÉäxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ´ÉÞÊrù EòÉ Ê´É®úÉävÉ
Eò®úiÉÉ ½èþ*

<ºÉÒ |ÉEòÉ®ú VÉ¤É 90º {É®ú vÉÉ®úÉ Eò¨É ½þÉäxÉä ±ÉMÉiÉÒ ½èþ iÉÉä cemf ¨Éå ´ÉÞÊrù
½þÉäxÉÒ SÉÉÊ½þªÉä * <ºÉÊ±ÉªÉä |Énù¶ÉÇxÉ +xÉÖºÉÉ®ú cemf vÉÉ®úÉ ºÉä 90º {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ
®ú½þ Eò®ú ±ÉåVÉ Eäò ÊxÉªÉ¨É EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉÉ ½èþ* +É{É EòÉä YÉÉiÉ ½èþ ÊEò +É®úÉäÊ{ÉiÉ
´ÉÉä±]õiÉÉ cemf ºÉä 180º Eò±ÉÉ Ê¦ÉzÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ
vÉÉ®úÉ ºÉä 90º +OÉMÉÉ¨ÉÒ ½þÉäxÉÒ SÉÉÊ½þªÉä* ªÉ½þ (Fig 3) Eäò iÉ®ÆúMÉ °ü{É ¨Éå
|ÉnùÌ¶ÉiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* iÉÒxÉ ºÉÆJªÉÉ+Éå (vÉÉ®úÉ, cemf +Éè®ú +É®úÉäÊ{ÉiÉ
´ÉÉä±]õiÉÉ) Eäò ¤ÉÒSÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ EòÉä (Fig 4) Eòäò iÉ®ÆúMÉ °ü{É ̈ Éå |ÉnùÌ¶ÉiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ
½èþ* ½þ¨Éå YÉÉiÉ ½èþ ÊEò ªÉ½þ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ Eò±ÉÉ ¨Éå xÉ½þÒ ½èþ*

BEò |Éä®úEòi´É ̈ Éå (Phase difference) : (1) +É®úÉäÊ{ÉiÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ vÉÉ®úÉ ºÉä
90º +OÉMÉÉ¨ÉÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ (2) {É¶SÉ emf vÉÉ®úÉ ºÉä 90º {É¶ªÉMÉÉ¨ÉÒ þ½þÉäiÉÉ ½èþ
(3) +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú {É¶SÉ emf 180º Eò±ÉÉ Ê¦ÉzÉ ½þÉäiÉä ½èþ*

<ºÉä Eò±ÉÉxiÉ®ú Eò½þiÉä þ½éþ*

Eò±ÉÉxiÉ® (Phase difference) ú: ªÉÊnù nùÉä |ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ ºÉÆJªÉÉ ºÉ¨ÉÉxÉ
Ênù¶ÉÉ ¨Éå Ê´ÉÊ¦ÉzÉ ºÉ¨ÉªÉÉå {É®ú ¶ÉÚxªÉ ¨ÉÉxÉ ºÉä ÊxÉEò±ÉxÉä Eäò {É¶SÉÉiÉ +ÊvÉEòiÉ¨É
¨ÉÉxÉ |ÉÉ{iÉ Eò®ú ±ÉäiÉÒ ½èþ iÉÉä =xÉ¨Éå Eò±ÉÉxiÉ®ú ½þÉäxÉÉ Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ*

Eò±ÉÉxiÉ®ú EòÉä SÉGò Eäò +Æ¶É ¦ÉÉMÉ ¨Éå ´ªÉCòiÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½èþ* +ÊvÉEò ªÉlÉÉlÉÇiÉÉ
Eäò Ê±ÉªÉä Eò±ÉÉxiÉ®ú EòÉä +Æ¶É ÊnùªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* {Énù {É¶SÉ +Éè®ú +OÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ
Ê´ÉÊ¦ÉzÉ Eò±ÉÉ EòÒ nùÉä vÉÉ®úÉ+Éå +Éè®ú ́ ÉÉä±]õiÉÉ+Éå EòÒ ºÉ¨ÉªÉ Eäò ºÉÉlÉ +É{ÉäÊIÉEò
ÎºlÉÊiÉªÉÉå EòÉä ́ ªÉHò Eò®úxÉä ̈ Éå ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* VÉÉä ºÉ¨ÉªÉ ̈ Éå +ÉMÉä ½þÉäiÉÒ ½èþ =ºÉä
+OÉ +Éè®ú VÉÉä {ÉÒUäô ½þÉäiÉÒ ½èþ +Éè®ú =ºÉä {É¶SÉ Eò½þiÉä ½èþ* (Figs 5 +Éè®ú 6)

VÉ¤É BEò ´ÉÉä±]õiÉÉ +lÉ´ÉÉ vÉÉ®úÉ Eäò +ÊvÉEòiÉ¨É +Éè®ú xªÉÚxÉiÉ¨É Ê¤ÉxnÖù +xªÉ
´ÉÉä±]õiÉÉ +lÉ´ÉÉ vÉÉ®úÉ Eäò ºÉÆMÉiÉ Ê¤ÉxnÖù+Éå Eäò {É½þ±Éä +ÉiÉä ½èþ iÉÉä nùÉäxÉÉå Eò±ÉÉ
Ê¦ÉzÉ ½þÉäiÉä ½èþ VÉ¤É <ºÉ |ÉEòÉ®ú EòÉ Eò±ÉÉxiÉ®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ BEò ´ÉÉä±]õiÉÉ +lÉ´ÉÉ
vÉÉ®úÉ +OÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ +Éè®ú nÚùºÉ®úÒ {É¶SÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

Eò±ÉÉxiÉ®ú EòÉä ºÉÊnù¶É ÊSÉjÉ ºÉä ´ªÉHò Eò®ú ºÉEòiÉä ½èþ* Eò±ÉÉxiÉ®ú EòÉä ´ªÉHò Eò®úiÉä
ºÉ¨ÉªÉ ºÉnù¦ÉÇ ºÉÆJªÉÉ X +IÉ EòÒ vÉxÉÉi¨ÉEò Ênù¶ÉÉ ¨Éå |ÉnùÌ¶ÉiÉ EòÒ VÉÉiÉÒ ½èþ*
(Fig 7, 8)
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+OÉ ½þÉäxÉä ´ÉÉ±ÉÒ ºÉÆJªÉÉ EòÉä ´ÉÉ¨ÉÉ´ÉiÉÔ EòÉähÉ +Éè®ú {É¶SÉ MÉÉ¨ÉÒ ºÉÆJªÉÉ EòÉä
nùÊIÉhÉÉ´ÉiÉÔ EòÉähÉ ºÉä |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉä þ½èþ*

Eäò´É±É |Éä®úEòi´É ´ÉÉ±Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ +Éè®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ¤ÉÒSÉ Eò±ÉÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ
(Phase relationship between current and voltage in
a circuit with inductance only)

VÉ¤É AC ́ ÉÉä±]õiÉÉ EòÉä BEò |Éä®úEòi´É {ÉÊ®ú{ÉlÉ {É®ú +É®úÉäÊ{ÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ iÉÉä
vÉÉ®úÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ ºÉä SÉÉèlÉÉ<Ç SÉGò +lÉ´ÉÉ 90º ºÉä {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ ®ú½þiÉÒ ½èþ
(Fig 9)

+Éä̈ É Eäò ÊxÉªÉ¨É EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉ½þÒ Eò®ú ºÉEòiÉä * ±ÉäÊEòxÉ cemf Eäò |É¦ÉÉ´É EòÉä
+Éä̈ É Eäò {ÉnùÉå ¨Éå ÊnùªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* <ºÉ |É¦ÉÉ´É EòÉä |Éä®úEòi´É |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ
ºÉÆIÉä{É ¨Éå X

L
 Eò½þiÉä ½èþ* SÉÚÆÊEò cemf VÉÉä BEò |Éä®úEò uùÉ®úÉ =i{ÉzÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ

|Éä®úEò Eäò |Éä®úEòi´É (L) +Éè®ú vÉÉ®úÉ EòÒ +É´ÉÞÊiiÉ (f) ºÉä YÉÉiÉ EòÒ VÉÉiÉÒ ½èþ,
|Éä®úEòi´É |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ <xÉ {É®ú ¦ÉÒ ÊxÉ¦ÉÇ®ú ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä* |Éä®úEòi´É |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ EòÒ
MÉhÉxÉÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ,

X
L
 = 2πfL ºÉä EòÒ VÉÉiÉÒ ½èþ*

VÉ½þÉÆ X
L
 +Éä̈ É ¨Éå |Éä®úEòi´É |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ, f SÉGò |ÉÊiÉ ºÉäEäòxb÷, vÉÉ®úÉ EòÒ +É´ÉÊkÉ

+Éè®ú L ½äþxÉ®úÒ ̈ Éå |Éä®úEòi´É ½èþ* EÖò±É ºÉÆJªÉÉ 2πf ´ÉÉºiÉ´É ̈ Éå vÉÉ®úÉ {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ EòÒ
nù®ú ´ªÉHò Eò®úiÉÒ ½èþ* VÉÉä |ÉÉªÉ: OÉÒEò ω (+Éä̈ ÉäMÉÉ) ºÉä VÉÉxÉÒ VÉÉiÉÒ ½èþ*

SÉÚÆÊEò 2π= 2(3.14) = 6.28 ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ÊxÉ¨xÉ ¦ÉÉÆÊiÉ ½þÉä VÉÉiÉÉ ½èþ*

 

f 6.28

X
 = L L

L 6.28

X
 =  f L

Eäò´É±É |Éä®úEòi´É ´ÉÉ±Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå +Éä̈ É Eäò ÊxÉªÉ¨É EòÉ |ÉªÉÉäMÉ R Eäò ºlÉÉxÉ {É®ú
X

L
 |ÉÊiÉºlÉÉÊ{ÉiÉ Eò®úEäò vÉÉ®úÉ +Éè®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉä YÉÉiÉ Eò®úxÉä ¨Éå ÊEòªÉÉ VÉÉ

ºÉEòiÉÉ ½èþ* (Fig 12)

BEò ¶ÉÖrù |Éä®úEòi´É {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉä 90º {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ
þ½þÉäiÉÒ ½èþ* <ºÉEòÉä (Fig 9) ̈ Éå BEò iÉ®ÆúMÉ °ü{É ºÉä nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* <ºÉEòÉä ªÉ½þ
¦ÉÒ Eò½þÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ ÊEò ´ÉÉä±]õiÉÉ vÉÉ®úÉ EòÒ +OÉMÉÉ¨ÉÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ* nùÉäxÉÉå
EòlÉxÉÉå Eäò Ê±ÉªÉä (Fig 10) +Éè®ú (Fig 11) ÊnùªÉä MÉªÉä ½èþ*

|Éä®úEòi´É |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ (Inductive reactance) : cemf |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÒ
¦ÉÉÆÊiÉ ½þÒ vÉÉ®úÉ EòÉä ºÉÒÊ¨ÉiÉ Eò®úxÉä EòÉ EòÉªÉÇ Eò®úiÉÒ ½èþ* ±ÉäÊEòxÉ cemf EòÉä
´ÉÉä±]õ Eäò {ÉnùÉå ¨Éå ºÉ¨ÉZÉÉ MÉªÉÉ ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä <ºÉEòÉä vÉÉ®úÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eäò Ê±ÉªÉä

 

L

L
 L X

V
 I =

 

 L

L
L I

V
 = X

  VL = IL XL

  VÉ½þÉÆ I
L
= |Éä®úEòi´É ¨Éå |É´ÉÉÊ½þiÉ BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨Éå vÉÉ®úÉ

V
L
= |Éä®úEòi´É Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õ ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ

X
L
= |Éä®úEòi´É |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ +Éä̈ É ¨Éå

=nùÉ½þ®úhÉ: 1000kHz +É´ÉÞÊkÉ {É®ú |ÉSÉÉÊ±ÉiÉ BEò AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ 20mH
EÖòhb÷±É ºÉä ¤ÉxÉÉ ½èþ EÖòhb÷±É EòÒ |Éä®úEòi´É |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ CªÉÉ ½èþ?

XL =  6.28fL

=   6.28(1000 x 103)(20 x 10—3)

=   12.56 x 104 = 125600 ohms.
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=nùÉþ½þ®úhÉ: BEò EÖòhb÷±É EòÉ |Éä®úEòi´É CªÉÉ þ½þÉä ÊEò <ºÉEòÒ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ 40Khz
{É®ú 628 ohm ½þÉä?

 

)106.28(40

628
=

6.28f

X
 =L 3

L

×
 = 2.5 x 10-3 = 2.5 mH

¶ÉÖrù |Éä®úEòi´É ¨Éå ¶ÉÊHò (Power in pure inductance) : ªÉÊnù BEò
AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå Eäò´É±É |Éä®úEòi´É ½èþ +Éè®ú ́ ÉÉä±]õiÉÉ iÉlÉÉ vÉÉ®úÉ 90º Eò±ÉÉ Ê¦ÉzÉ
½èþ VÉèºÉÉ ÊEò ¡äòVÉ®ú +Éè®ú iÉ®ÆúMÉ ÊSÉjÉÉå ºÉä (Fig 13) ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ þ½èþ* V
+Éè®ú i iÉ®ÆúMÉ °ü{ÉÉå Eäò MÉÖhÉxÉ¡ò±É ºÉä ¶ÉÊHò ́ ÉGò |ÉÉ{iÉ þ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉEòÒ +É´ÉÞÊkÉ
(Fig 13) Eäò +xÉÖºÉÉ®ú »ÉÉäiÉ ºÉä nùÉä MÉÖxÉÒ ½èþ* ±ÉäÊEòxÉ ÊxÉ´Éä¶É ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò BEò
{ÉÚ®äú SÉGò Eäò Ê±ÉªÉä ¶ÉÊHò ´ÉGò EòÉ +ÉèºÉiÉ ¨ÉÉxÉ ¶ÉÚxªÉ ½þÉä VÉÉiÉÉ ½èþ* +lÉÉÇiÉ
¶ÉÊHò ´ÉGò ¶ÉÚxªÉ +IÉ Eäò >ð{É®ú +Éè®ú xÉÒSÉä vÉxÉÉi¨ÉEò +Éè® @ñhÉÉi¨ÉEò ¶ÉÊHò
EòÉ ºÉ¨ÉÉxÉ |ÉiªÉÉMÉ¨ÉxÉ |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ*

AC {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ̈ Éå ¶ÉÖrù |Éä®úEòi´É ½þÉäxÉä {É®ú +ÉèºÉiÉ ́ ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò P ¶ÉÚxªÉ ½èþ*

¶ÉÊHò= VI Cos φ watts

VÉ½þÉÆ φ ´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú vÉÉ®úÉ Eäò ¤ÉÒSÉ Eò±ÉÉ ½èþ*

SÉÚÆÊEò ¶ÉÖrù |Éä®úEòi´É {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå V +Éè®ú I Eäò ¤ÉÒSÉ Eò±ÉÉ EòÉähÉ 90º ½þÉäiÉÉ ½èþ,
Cos 90 ¶ÉÚxªÉ ½èþ*

<ºÉÊ±ÉªÉä P = V x I x (zero) = zero.

{Énù cosφ EòÉä ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò Eò½þiÉä ½èþ*

|ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÊHò (Reactive power) : ±ÉäÊEòxÉ »ÉÉäiÉ EòÉä BEò SÉGò Eäò
SÉÉèlÉÉ<Ç ¦ÉÉMÉ iÉEò ¶ÉÊHò |ÉnùÉxÉ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä* ªÉtÊ{É +MÉ±Éä
SÉÉèlÉÉ<Ç SÉGò ¨Éå ¶ÉÊHò ±ÉÉè]õÉ nùÒ VÉÉªÉäMÉÒ* ªÉ½ ¦Éhb÷ÉÊ®úiÉ +lÉ´ÉÉ ºlÉÉxiÉÊ®úiÉ
¶ÉÊHò |ÉÊiÉ¤ÉÉÊvÉiÉ ¶ÉÊHò P

q
 Eò½þ±ÉÉiÉÒ ½èþ*

¶ÉÖrù |Éä®úEòi´É {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ¶ÉÊHò |ÉÉªÉ: ÊxÉ¨xÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

P
q
 = V

L
 I

L
 Volt  BÎ¨{ÉªÉ®ú |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ (Var)

VÉ½þÉÆ P
q
 |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÊHò ´ÉÉä±]õiÉÉ BÎ¨{ÉªÉ®ú |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ (Var)

V
L
 ´ÉÉä±]õ ¨Éå |Éä®úEòi´É Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ

I
L
 BÎ¨{ÉªÉ®ú |Éä®úEòi´É ºÉä VÉÉxÉä ´ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ

SÉÚÆÊEò V
L 
= I

L
 X

L

<ºÉÊ±ÉªÉä P
q 
= IL2 X

L
 (Var)

VÉ½þÉÆ X
L
 +Éä̈ É ̈ Éå |Éä®úEòi´É |ÉÊiÉPÉÉiÉ ½èþ* vªÉÉxÉ nåù EòÒ R Eäò ºlÉÉxÉ {É®ú X

L
 ±ÉäxÉä

ºÉä +É{ÉäÊIÉEò ¶ÉÊHò ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ* ±ÉäÊEòxÉ ½þ̈ Éå
º¨É®úhÉ ®úJÉxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä ÊEò |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÊHò Eäò Ê±ÉªÉä |ÉªÉÖHò ̈ ÉÉjÉEò Var ½þÉäxÉÉ
SÉÉÊ½þªÉä ´ÉÉ]ÂõºÉ xÉ½þÒ*

=nùÉ½þ®úhÉ: BEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÊHò EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®åú ÊVÉºÉEòÉ |Éä®úEòi´É
4H ½þÉä VÉ¤É ´É½þ 50Hz +É{ÉÚÌiÉ {É®ú 1.4 BÎ¨{ÉªÉ®ú ±ÉäiÉÉ ½èþ*

½þ±É:

XL  = 2πfL   = 2π x 50Hz x 4H     = 1256 ohms

Pq = IL
2XL = (1.4A)2 x 1256 ohms = 2462 vars

     = 2.462 kvar

vªÉÉxÉ näù ÊEò 1kvar = 1 ÊEò±ÉÉä  Var= 1000 ¤ÉÉ®ú Vars

vÉxÉÉi¨ÉEò +Éè®ú @ñhÉÉi¨ÉEò ¶ÉÊHò EòÉ CªÉÉ +lÉÇ ½èþ ? (Fig 13): ¶ÉÚxªÉ +IÉ
Eäò >ð{É®ú ¶ÉÊHò ´ÉGò EòÉ ®äúJÉÉÆÊEòiÉ ¦ÉÉMÉ ªÉ½þ |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ ÊEò »ÉÉäiÉ ºÉä
>ðVÉÉÇ |Éä®úEò EòÉä nùÒ VÉÉ ®ú½þÒ ½èþ* ªÉ½þ vÉxÉÉi¨ÉEò ¶ÉÊHò ´ÉÉºiÉ´É ¨Éå |Éä®úEòi´É Eäò
SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ IÉäjÉ ¨Éå >ðVÉÉÇ ¦Éhb÷É®úhÉ EòÉä ´ªÉHò Eò®úiÉÉ ½èþ*

¶ÉÚxªÉ +IÉ Eäò xÉÒSÉä ¶ÉÊHò ́ ÉGò EòÉ ®äúJÉÉÆÊEòiÉ ¦ÉÉMÉ |Éä®úEò ºÉä »ÉÉäiÉ EòÉä ±ÉÉè]õÉªÉÒ
MÉ<Ç >ðVÉÉÇ ´ªÉHò Eò®úiÉÉ ½èþ* ªÉ½þ @ñhÉÉi¨ÉEò ¶ÉÊHò ªÉ½þ ºÉÆEäòiÉ Eò®úiÉÒ ½èþ ÊEò
SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ IÉäjÉ Eäò ÊxÉ{ÉÉÊiÉiÉ ½þÉäxÉä {É®ú >ðVÉÉÇ |É´ÉÉ½þ Ê´É{É®úÒiÉ Ênù¶ÉÉ ̈ Éå ½þÉä ®ú½þÉ
½èþ* (¦ÉÉ®ú ºÉä »ÉÉäiÉ)
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R +Éè®ú L ¸ÉähÉÒ ªÉÖHò AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ (A.C. circuit with R & L in series)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• ´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú vÉÉ®úÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ
• RL ¸ÉähÉÒ ªÉÖHò BE ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ (Impedance) YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ
• BEò ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ (RL ¸ÉähÉÒ ªÉÖHò) ¨Éå ¶ÉÊHò EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉÉ
• RL ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉÉ*

¦ÉÒ ºÉÊ¨¨ÉÊ±ÉiÉ Eò®úxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä* +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ V ¡ääòVÉ®ú EòÉähÉ Eäò ºÉÉlÉ
V

R
 +Éè®ú V

L
 EòÉ ªÉÉäMÉ (¡äòVÉ®ú) ½èþ*

¡äòVÉ®ú ªÉÉäMÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä BEò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ JÉÓSÉå (ªÉ½þÉÆ BEò ́ ÉMÉÇ) +Éè®ú
<ºÉEäò EòhÉÇ EòÉä ¤ÉxÉÉ ±Éå* ªÉ½þ (Fig 3) ¨Éå |ÉnùÌ¶ÉiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* º{É¹]õ ½èþ
ÊEò ¡äòVÉ®ú ªÉÉäMÉ õV, V

L
 +Éè®ú V

R
 Eäò ¤ÉÒVÉMÉÊhÉiÉÒªÉ ªÉÉäMÉ ºÉä Eò¨É ½èþ* ºÉÉlÉ ½þÒ

SÉÚÆÊEò BEò ºÉ¨ÉEòÉähÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ EòhÉÇ ½èþ V EòÉä ÊxÉ¨xÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ Eò®úiÉä ½éþ*

V2= V
R

2 + V
L

2  ºÉä

VÉ¤É |ÉÊiÉ®úÉävÉEò +Éè®ú |Éä®úEòi´É +lÉ´ÉÉ BEò EÖòhb÷±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ºÉÉlÉ ̧ ÉähÉÒ ̈ Éå
VÉÉäbä÷ VÉÉiÉä ½èþ iÉÉä I

L
 rms vÉÉ®úÉ, X

L
 +Éè®ú R nùÉäxÉÉå ºÉä ºÉÒÊ¨ÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ

±ÉäÊEòxÉ vÉÉ®úÉ I EòÉ ̈ ÉÉxÉ X
L
 +Éè®ú R nùÉäxÉÉå ̈ Éå ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ CªÉÉåÊEò ́ Éä ̧ ÉähÉÒ

¨Éå ½éþ* R Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ V
R
 = IR  +Éè®ú X

L
 Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú

´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ V
L
 = IX

L
 ½þÉäiÉÉ ½èþ* X

L
 ºÉä vÉÉ®úÉ V

L
 ºÉä 90º {É¶SÉ MÉÉ¨ÉÒ ½þÉäxÉÉ

SÉÉÊ½þªÉä CªÉÉåÊEò ªÉ½þ vÉÉ®úÉ Eäò ¤ÉÒSÉ |Éä®úEòi´É ºÉä Eò±ÉÉ EòÉähÉ ½èþ* +Éè®ú º´É|ÉäÊ®úiÉ
´ÉÉä±]õiÉÉ ½èþ* R ºÉä ÊxÉEò±ÉÒ vÉÉ®úÉ I <ºÉEòÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ Eò±ÉÉ ¨Éå ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä
Eò±ÉÉ EòÉähÉ ¶ÉÚxªÉ ½èþ*

+¤É ½þ¨Éå ¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú ¶ÉÖrù |Éä®úEòi´É ªÉÖCiÉ BEò ̧ ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò ¡äòVÉ®ú
|Énù¶ÉÇxÉ Eäò ÊºÉrùÉxiÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä* (Fig 1)

SÉÚÆÊEò ½þ¨É BEò ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ {É®ú Ê´ÉSÉÉ®ú Eò®ú ®ú½äþ ½èþ iÉÉä ªÉ½þ ºÉÖÊ´ÉvÉÉ VÉxÉEò
½þÉäMÉÉ ªÉÊnù vÉÉ®úÉ ¡äòVÉ®ú EòÉä IÉèÊiÉVÉ ºÉÆnù¦ÉÇ ÎºlÉÊiÉ ¨Éå Ê±ÉªÉÉ VÉÉªÉ CªÉÉåÊEò ªÉ½þ
|ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú |Éä®úEòi´É nùÉäxÉÉå ¨Éå =¦ÉªÉ ½èþ* |ÉÊiÉ®úÉävÉ V

R
 Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú

´ÉÉä±]õiÉÉ ¡äòVÉ®ú EòÉ +ÉvªÉÉ®úÉä{ÉhÉ ¡äòVÉ®ú {É®ú ½èþ* <ºÉEòÉ EòÉ®úhÉ ¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉEò
(Fig 2) ½þÉäxÉä {É®ú vÉÉ®úÉ +Éè®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ {É®úº{É®ú ºÉnèù´É Eò±ÉÉ ¨Éå ®ú½þxÉÉ ½èþ*

<ºÉÒ |ÉEòÉ®ú V
L
 ºÉä |Éä®úEò Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ ¡äòVÉ®ú vÉÉ®úÉ ºÉä 90º

+OÉMÉÊ¨ÉiÉ JÉÓSÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* nÚùºÉ®äú ¶É¤nùÉå ¨Éå vÉÉ®úÉ ¡äòVÉ®ú Eäò +OÉ MÉÊ¨ÉiÉ ½èþ*
ªÉ½þ <ºÉÊ±ÉªÉä ½èþ ÊEò ½þ¨Éå YÉÉiÉ ½èþ ¶ÉÖrù |Éä®úEòi´É ¨Éå vÉÉ®úÉ |Éä®úEò ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉä
ºÉnèù´É 90º {É¶SÉMÉÊ¨ÉiÉ ½þÉäiÉÒ þ½èþ*

±ÉäÊEòxÉ ªÉ½þ nùÉäxÉÉå ´ÉÉä±]õiÉÉªÉå BEò nÚùºÉ®äú ºÉä 90º Eò±ÉÉ Ê¦ÉzÉ ½èþ <ºÉEòÉ +lÉÇ ½èþ
ÊEò ¸ÉähÉÒ ºÉÆªÉÉäVÉxÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú EÖò±É ´ÉÉä±]õiÉÉ V

R
 ºÉä V

L
 EòÉä ¤ÉÒVÉMÉÊhÉiÉÒªÉ

Ê´ÉÊvÉ ºÉä ªÉÉäMÉxÉ Eò®úEäò |ÉÉ{iÉ xÉþ½þÒ Eò®ú ºÉEòiÉä * ½þ¨Éå =xÉEäò ¤ÉÒSÉ Eäò EòÉähÉ EòÉä

¸ÉähÉÒ RL {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ (Impedance of a series RL
circuit) : ¸ÉähÉÒ RL {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ Eäò EÖò±É Ê´É®úÉävÉ EòÉä |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ Z
Eò½þiÉä ½èþ* ªÉ½þ EÖò±É +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ V +Éè®ú vÉÉ®úÉ I EòÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ ½èþ*
|ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ EòÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú |Éä®úEòi´É |ÉÊiÉPÉÉiÉ EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ +Éä̈ É ¨Éå ¨ÉÉ{ÉÉ
VÉÉiÉÉ ½èþ* ±ÉäÊEòxÉ ÊxÉ¨xÉ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ uùÉ®úÉ |Énù¶ÉÇxÉ Eäò +xÉÖºÉÉ®ú ªÉ½þ |ÉÊiÉ®úÉävÉ
+Éè®ú |ÉÊiÉPÉÉiÉ EòÉ ºÉÊnù¶É ªÉÉäMÉ ½èþ*

(Fig 4a) Eäò +xÉÖºÉÉ®ú ̧ ÉähÉÒ RL {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò Ê±ÉªÉä ́ ÉÉä±]õiÉÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉ {É®ú vªÉÉxÉ
nåù ªÉÊnù (Fig 3) Eäò ¡äòVÉ®ú +É®úÉäJÉ EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ ½èþ iÉÉä Eäò´É±É V

L
 EòÉä ºlÉÉxiÉÊ®úiÉ

Eò®úEäò ¤Éxnù ÊjÉ¦ÉÖVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*
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ÊnùªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ,   2
L

2 )(IX + (IR) =V 

 2
L

222 )X(I + RI  =

)X +(RI = 2
L

22

 2
L

22
L

2 X +R = 
I 

V
 and X+ R I =

±ÉäÊEòxÉ 
V
I

= Z |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ½èþ

<ºÉÊ±ÉªÉä 
 2

L
2 X +R = Z  ohms

VÉ½þÉÆ Z +Éä̈ É ¨Éå |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ

R +Éä̈ É ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ

X
L
 +Éä̈ É |Éä®úEòi´É |ÉÊiÉPÉÉiÉ ½èþ*

+Éè® I = 
Z

V  amperes (A).

½þ̈ É (Fig 4b) +Éè®ú (Fig 4c) ºÉä näùJÉ ºÉEòiÉä ½èþ ÊEò ªÉÊnù |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ Eò±ÉÉ
EòÉähÉ YÉÉiÉ ½þÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú |Éä®úEòi´É |ÉÊiÉPÉÉiÉ YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

R = Z cos φ

XL = Z sin φ

VÉ½þÉÆ φ, Z and R  Eäò ¤ÉÒSÉ EòÉähÉ ½èþ*

¸ÉähÉÒ RL {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ¶ÉÊHò (Power in a series RL circuit) :
½þ¨É näùJÉ SÉÖEäò ½èþ ÊEò |Éä®úHò´É ºÉnèù´É |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ºÉÉlÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* <ºÉÊ±ÉªÉä
¨ÉÉä]õºÉÇ ¨Éå EÖòhb÷±É, VÉÊxÉjÉ, Ê®ú±Éä EÖòhb÷±É <iªÉÉnùÒ ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú |Éä®úEòi´É
nùÉäxÉÉå ½þÉäiÉä ½èþ* VÉ¤É AC ´ÉÉä±]õiÉÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ òEòÒ VÉÉiÉÒ ½èþ iÉÉä vÉÉ®úÉ I
+É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ V ºÉä xÉ iÉÉä Eò±ÉÉ ¨Éå ½þÉäiÉÒ ½èþ +Éè®ú xÉ ½þÒ 90º Eò±ÉÉ ¨Éå
Ê¦ÉzÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* (Fig 5)

¶ÉÊHò +Éè®ú xÉ VA ̈ Éå |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÊHò ½èþ +É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò ̈ ÉÉ{ÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä ½þ̈ É
BEò xÉªÉä ¨ÉÉjÉEò ´ÉÉä±]õBÎ¨{ÉªÉ®ú EòÉ (VA) EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úiÉä ½èþ*

P = V x I volt-amperes (VA)

VÉ½þÉÆ P +É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÎCiÉ ´ÉÉä±]õ BÎ¨{ÉªÉ®ú (VA)  ¨Éå ½èþ*

V ´ÉÉä±]õ ¨Éå EÖò±É +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ V

I BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨Éå EÖò±É vÉÉ®úÉ A ½èþ*

¶ÉÊHò ÊjÉ¦ÉÖVÉ (Power triangle) : AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå iÉÒxÉ |ÉEòÉ®ú EòÒ
¶ÉÊHòªÉÉå EòÉ +Ê¦ÉÊxÉvÉÉÇ®úhÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

— ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò ´ÉÉ]õ ¨Éå Eäò´É±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ ´ÉÉ±Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå Eäò Ê±ÉªÉä
— |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÊH  VARS ¨Éå ¶ÉÖrù |Éä®úEòi´É +lÉ´ÉÉ ¶ÉÖrù vÉÉÊ®újÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ

Eäò Ê±ÉªÉä
— +É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò VA VÉèºÉÉ ÊEò R +Éè®ú L +lÉ´ÉÉ R +Éè®ú C ªÉÖCiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå

¨Éå ½þÉäiÉÉ ½èþ* ªÉ½þ iÉÒxÉÉå +iÉºÉÇ̈ ¤ÉÎxvÉiÉ ½èþ*

½þ¨Éå YÉÉiÉ ½èþ ÊEò ¸ÉähÉÒ RL {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå

2
L

2
R  V+ V V =

<ºÉÊ±ÉªÉää   2
L

2
R I)  (V + I) (V I V ××=×

±ÉäÊEòxÉ V x I = +¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò VA ¨Éå

VR x I  = ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò ´ÉÉ]õ ¨Éå

VL x I  =  |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÊHò Vars ¨Éå

<ºÉÊ±ÉªÉä

(+¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò)2 = (´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò)2 + (|ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÊHò) 2

           +lÉ´ÉÉ      )(VAR + )(W VA 22=

(Fig  7) Eäò +xÉÖºÉÉ®ú <ºÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ EòÉä BEò ÊjÉ¦ÉÖVÉ ºÉä ́ ªÉHò ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ
½èþ*

(Fig 7) +É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉÒ ½èþ <ºÉä ºÉ¨ÉEòÉähÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉ Eäò EòhÉÇ ºÉä
´ªÉHò ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* ´ÉÉºiÉ´É ¶ÉÊHò BEò nÚùºÉ®äú ºÉä ºÉ¨ÉÉxÉ Eò±ÉÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ +Éè®ú

<ºÉEòÉ +lÉÇ ½èþ ÊEò ¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú ¶ÉÖrù |ÉÊiÉPÉÉiÉ ºÉä {ÉÞlÉEò (Fig 6) ¨Éå
´ÉÉä±]õ ¨ÉÉ{ÉÒ +Éè®ú BÎ¨{ÉªÉÉ®ú ¨ÉÉ{ÉÒ {ÉÉ`öÉäÆ EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò +Éè®
(ºÉ¨ÉEòÉäÊhÉEò) |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÊHò EòÉ ºÉÆªÉÉäVÉxÉ ½èþ* EÖò±É V +Éè®ú EÖò±É I Eäò
MÉÖhÉxÉ¡ò±É EòÉä +É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò PS Eò½þiÉä ½èþ SÉÚÆÊEò xÉ iÉÉä ªÉ½þ ´ÉÉ]õ ¨Éå ¶ÉÖrù

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.6.53 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É ½þÉäiÉÉ ½èþ +Éè®ú IÉèÊiÉVÉ JÉÓSÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* Eò±ÉÉ Ê¦ÉxxÉ
V

L
 +Éè®ú I EòÉ MÉÖhÉ¡ò±É |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÊHò ½þÉäiÉÉ ½èþ +Éè®ú =v´ÉÉÇvÉ®ú xÉÒSÉä EòÒ

+Éä®ú JÉÓSÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* ªÉ½þ {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ ½þÉäiÉÉ ½èþ* BEò {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ vÉÉ®úÉ Eäò
ºÉÆMÉiÉ {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ |Éä®úEòi´É, |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÊHò EòÉä |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úxÉä EòÒ ®úÒÊiÉ ½èþ*
(+OÉ MÉÉ¨ÉÒ vÉÉ®úÉ Eäò ºÉÆMÉiÉ BEò vÉÉÊ®újÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ ¶ÉÊHò Eäò Ê±ÉªÉä =v´ÉÉÇvÉ®ú
>ð{É®ú EòÒ >ð{É®ú |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉä ½èþ)

=nùÉ½þ®úhÉ: 10 +Éä̈ É |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò BEò |Éä®úEòi´É EÖòhb÷±É EòÉ |Éä®úEòi´É 0.05 H
½èþ ÊVÉºÉä 230V, 50 SÉGò Eäò ¨ÉÖJªÉ AC ºÉä VÉÉäb÷É VÉÉiÉÉ ½èþ*

MÉhÉxÉÉ Eò®åú

i) EÖòhb÷±É uùÉ®úÉ ±ÉÒ MÉ<Ç vÉÉ®úÉ

ii) {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò

iii) ´ªÉªÉ ¶ÉÎCiÉ +Éè®ú =kÉ®ú näù ÊEò

iv) {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ +OÉ +lÉ´ÉÉ {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ ½èþ*

½þ±É

XL =  2πfL = 2 x 3.142 x 50 x 0.05 = 15.7 ohms

 222
L

2 (15.7) + (10) = X + R  Z =

  ohms 18.6 =  346.49 = 

i I  = (240/18.6) = 12.9 Amps

ii ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò = 0.537 = 
18.6

10
 = 

Z

R

iii ‘¶ÉÊHò ´ªÉªÉ  = I2R = (12.9)2 x 10

        = 166.72 x 10

        = 1667 W.

iv  {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨ÉäÆ vÉÉ®úÉ {É¶SÉ MÉÉ¨ÉÒ ½èþ

=nùÉ½þ®úhÉ: BòEò |Éä®úEòÒªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå nùÉä +Éä̈ É |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú ¸ÉähÉÒ ¨Éå BEò
0.015 h EòÉ |Éä®úEòi´É ½èþ  YÉÉiÉ Eò®åú (i) vÉÉ®úÉ (ii) ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò VÉ¤É <ºÉä
200V, 50 SÉGò |ÉÊiÉ ºÉäEäòxb÷ EòÒ ¨ÉÖJªÉ +É{ÉÚiÉÔ ºÉä VÉÉäb÷É VÉÉiÉÉ ½èþ*

½þ±É

XL  = 2πfL = 2x3.142x50x0.015 = 4.71 ohms

   222
L

2 (4.71) + (2) = X + R  Z =

      26.19 =  17.39 + 4 =

i. I = 
 

5.11

200
 = 39.13 amps

ii. ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò = 
 

0.39 = 
5.11

2
 = 

Z

R

Electrical : Electrician - Related Theory for Exercise 1.6.53

+xªÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ ¦ÉÒ |ÉÉ{iÉ ½þÉä ºÉEòiÉä ½èþ,

       W  =  VA Cos φ
   VAR  =  VA Sin φ

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò (Power factor) : ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò VÉÉä AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä
nùÒ VÉÉiÉÒ ½èþ, EòÉ =ºÉ +É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò ºÉä +xÉÖ{ÉÉiÉ VÉÉä »ÉÉäiÉ EòÉä +É{ÉÚÌiÉiÉ
Eò®úxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä ¦ÉÉ®ú EòÉ ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò Eò½þ±ÉiÉÉ ½èþ*

(Fig 7) Eäò +xÉÖºÉÉ®ú ªÉÊnù ½þ¨É ÊEòºÉÒ ¶ÉÊHò ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ {É®úÒIÉhÉ Eò®åú iÉÉä
YÉÉiÉ ½þÉäMÉÉ ÊEò ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò EòÉ +¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÎCiÉ ºÉä +xÉÖ{ÉÉiÉ EòÉähÉ φ ½èþ*

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò  = 
 

VA

W
 =  Cos φ 

SÉÚÆÊEò W    =   VR x I +Éè®ú

        VA   =   V   x I ¦ÉÒ

        VR   =  I   x  R
               =  I x Z

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò 
V
V
R  and to R

Z ú ¦ÉÒ ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò  (PF)
 

Z

R
 = 

V

V
 = 

VA

W
 = R cos φ 

=ºÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò CªÉÉ ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä ÊVÉºÉ¨Éå Eäò´É±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ
½èþ ? SÉÚÆÊEò vÉÉ®úÉ +Éè®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ¤ÉÒSÉ Eò±ÉÉ EòÉähÉ φ EòÉ ¨ÉÉxÉ ¶ÉÚÆxªÉ ½èþ,

Cos φ = 1 +Éè®ú PF = 1.

<ºÉÒ |ÉEòÉ®ú Eòä́ É±É ¶ÉÖrù |Éä®úEòi´É +lÉ´ÉÉ vÉÉÊ®úiÉÉ ªÉÖHò {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ ¶ÉÊHò
MÉÖhÉEò ¶ÉÚxªÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ CªÉÉåÊEò,

Cos φ  = Cos 90° = ¶ÉÚxªÉ
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R-L ̧ ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå V +Éè®ú IIIII Eäò ¤ÉÒSÉ Eò±ÉÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ (Phase relation between V  & I in R - L series
circuit)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• +Ênù¶É +Éè®ú ºÉnùÊ¶É ºÉÆJªÉÉ+Éå Eäò ¤ÉÒSÉ +ÆiÉ®ú ¤ÉiÉÉxÉÉ
• R-L {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉÊnù¶É uùÉ®úÉ ´ªÉHò Eò®úxÉÉ *

(Fig 1) ¨Éå |ÉnùÌ¶ÉiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ +É®äúJÉ {É®ú Ê´ÉSÉÉ®ú Eò®åú*

VÉ¤É BEò ‘¶ÉÖrù |Éä®úEò {É®ú |ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ ´ÉÉä±]õiÉÉ +®úÉäÊ{ÉiÉ EòÒ VÉÉiÉÒ ½èþ iÉÉä |Éä®úEò
ºÉä VÉÉxÉä ´ÉÉ±ÉÒ {ÉÊ®úhÉÉÊ¨ÉiÉ |ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ vÉÉ®úÉ, |ÉÊiÉ emf  EòÒ ={ÉÎºlÉÊiÉ Eäò
EòÉ®úhÉ +É{ÉÚÌiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉä 90º {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ* (Fig 2b) SÉÚÆÊEò vÉÉ®úÉ
I EòÉä {É½þ±Éä |ÉnùÌ¶ÉiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ (Fig 2a), R  |ÉÊiÉ®úÉävÉEò Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú
´ÉÉä±]õiÉÉ +lÉÉÇiÉ ªÉ½þ vÉÉ®úÉ Eäò ºÉÉlÉ Eò±ÉÉ ¨Éå ½èþ* (Fig 2a, 3b)

|Éä®úEò (L) Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú Ê´É¦É´ÉÉxiÉ®ú e
L
 vÉÉ®úÉ ºÉä 90º +OÉMÉÉ¨ÉÒ I ½èþ*

(Fig.2b , 3c) <ºÉÊ±ÉªÉä +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ E º{É¹]õiÉªÉ: E
R
 +Éè®ú E

L
 EòÉ

{ÉÊ®úhÉÉ¨É ½èþ* <ºÉEòÉä iÉÉiIÉÊhÉEò ¨ÉÉxÉÉå E
R
 +è®ú E

L
 Eäò ªÉÉäMÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ÊEòªÉÉ

VÉÉiÉÉ ½èþ* (Fig 2c & 3d)

ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ Ê´ÉÊvÉ ºÉä ºÉÊnù¶ÉÉå EòÉ VÉÉäb÷xÉÉ +Éè®ú PÉ]õÉxÉÉ (Addition
and subtraction of vectors by parallelogram method)

nùÉä ºÉÊnù¶ÉÉå EòÉ ªÉÉäMÉ (Addition of two vectors) : (Fig 4) Eäò
+xÉÖºÉÉ®ú OA ¶ÉÊHò OB nùÉä ºÉÊnù¶É BEò ½þÒ Ê¤ÉxnÖù O {É®ú EòÉähÉ α {É®ú
+É®úÉäÊ{ÉiÉ ½éþ* nùÉäxÉÉå ºÉÊnù¶Éå EòÉä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ Ê´ÉÊvÉ ºÉä VÉÉäb÷É VÉÉ ºÉEòiÉÉ

½èþ* ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ OACB EòÉä {ÉÚ®úÉ Eò®úxÉä {É®ú Ê¤ÉxnÖù 0 ºÉä EòhÉÇ OC
JÉÓSÉå*

+¤É OC nùÉäxÉÉå ºÉÊnù¶ÉÉå EòÉ {ÉÊ®úhÉÊ¨ÉiÉ ºÉÊnù¶É ´ªÉHò Eò®úiÉÉ ½èþ*

nùÉä ºÉÊnù¶ÉÉå EòÉä PÉ]ÉõxÉÉ (Subtraction of two vectors) : ªÉÊnù

ºÉÊnù¶É OA EòÉä ºÉÊnù¶É OB ºÉä PÉ]ÉõxÉÉ ½èþ (Fig 5 Eäò +xÉÖºÉÉ®ú) ( )OB OA−

iÉÉä OA EòÉä {ÉÒUäô ¤Éc÷É näùiÉä ½èþ* ÊVÉºÉºÉä OA' =OA ½þÉäiÉÉ ½èþ* +¤É ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú
SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ OBCA'. EòÉä {ÉÚ®úÉ Eò®úxÉä {É®ú ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ Eäò Ê¤ÉxnÖù '0' ºÉä
JÉÒSÉäÆ MÉªÉä EòhÉÇ OC uùÉ®úÉ OA +Éè®ú OB EòÉ {ÉÊ®úhÉÊ¨ÉiÉ ºÉÊnù¶É ´ªÉHò
½þÉäMÉÉ*
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OC OB OA= −( )

¸ÉåhÉÒ ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú |Éä®úEòi´É Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ
ºÉÊnù¶É Ê´ÉÊvÉ ºÉä ªÉÉäMÉ +Éè®ú +É{ÉÚiÉÔ ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉä iÉÖ±ÉxÉÉ

¡äòVÉ®ú VªÉÉ´ÉGòÒªÉ ºÉÆJªÉÉ+Éå EòÉ |Énù¶ÉÇxÉ ½èþ* <ºÉÊ±ÉªÉä nùÉä ´ÉètÖiÉ ºÉÆJªÉÉ+Éå EòÉä
BEò ¡äòVÉ +É®äúJÉxÉ (Fig 6a) ºÉä ´ªÉHò ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ +Éè®ú =xÉEòÉ
iÉ®ÆúMÉ °ü{É 6b ºÉä nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

(Fig 6c) ̈ Éå nù¶ÉÉÇªÉäxÉÖºÉÉ® +Ênù¶É ®äúJÉÉÊSÉjÉ Ê´ÉÊvÉ uùÉ®úÉ nùÉä Ê´ÉvÉiÉÒªÉ ̈ ÉÉjÉÉ+Éå
|ÉiªÉäEò (E

R
, E

L
) ´ÉÉä±]õ EòÉä VÉÉäb÷É úVÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

<ºÉÊ±ÉªÉä Eò½þÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ ÊEò ªÉtÊ{É BEò ºÉÆPÉÉÊ®újÉ DC EòÉä ®úÉäEòiÉÉ ½èþ {É®ú
AC EòÉä VÉÉxÉä näùiÉÉ ½èþ*

´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú vÉÉ®úÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ (Voltage and current realtionship):
VÉ¤É BEò ºÉÆPÉÉÊ®újÉ {É®ú AC ´ÉÉä±]õiÉÉ »ÉÉäiÉ VÉÉäb÷É VÉÉiÉÉ ½èþ iÉÉä »ÉÉäiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ
EòÉ ÊVÉºÉ IÉhÉ ºÉä VªÉÉ´ÉGòÒªÉ =ilÉÉxÉ, ¶ÉÚxªÉ ºÉä |ÉÉ®ú¨¦É ½þÉäúiÉÉ ½èþ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå
+ÊvÉEòiÉ¨É vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ  (Fig 2a)*

Eäò´É±É vÉÉÊ®úiÉÉ ªÉÖHò ºÉ®±É AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ (AC Simple circuit - with capacitor only)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• Eäò´É±É vÉÉÊ®úiÉÉ ªÉÖHò AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ º{É¹]õÒEò®úhÉ Eò®úxÉÉ
• V +Éè®ú IIIII Eäò Eò±ÉÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ EòÉä ´ªÉHò Eò®úxÉÉ
• Eäò´É±É ¶ÉÖrù vÉÉÊ®úiÉÉ ¨Éå ¶ÉÊHò EòÉä ´ªÉHò Eò®úxÉÉ *

Eäò´É±É vÉÉÊ®úiÉÉ ªÉÖHò {ÉÊ®ú{ÉlÉ (Circuit with capacitance only) :
BEò AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ iÉlÉÉ =i{ÉzÉ vÉÉ®úÉ ¨Éå +É´ÉiÉÔ Ênù¶ÉÉ
{ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ ½þÉäiÉÉ ½èþþ* (Fig 1) AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ BEò ºÉÆPÉÉÊ®újÉ BEò Ênù¶ÉÉ ¨Éå
´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò +É®úÉäÊ{ÉiÉ ÊEòªÉä VÉÉxÉä Eäò EòÉ®úhÉ {É½þ±Éä +É´ÉäÊ¶ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ, VÉ¤É
´ÉÉä±]õiÉÉ ¨Éå Eò¨ÉÒ ½þÉäxÉÉ |ÉÉ®ú¨¦É ½þÉäiÉÒ ½èþ Eò¨É vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*
±ÉäÊEòxÉ ºÉÆPÉÉÊ®újÉ +¤É ¦ÉÒ =ºÉÒ Ênù¶ÉÉ ¨Éå +É´ÉäÊ¶ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* ¡ò±Éº´É°ü{É
SÉÚÆÊEò +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ {ÉiÉxÉ ½þÉäiÉÉ ®ú½þiÉÉ ½èþ ºÉÆPÉÉÊ®újÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú
=i{ÉzÉ ´ÉÉä±ÉÂ]õiÉÉ +ÊvÉEò ½þÉä VÉÉiÉÒ ½èþ*

iÉ¤É ºÉÆPÉÉÊ®újÉ »ÉÉäiÉ EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ EòÉªÉÇ Eò®úiÉÉ ½èþ +Éè®ú ÊxÉ®úÉ´ÉäÊ¶ÉiÉ ½þÉäxÉÉ |ÉÉ®ú¨¦É
Eò®úiÉÉ ½èþ* +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ¶ÉÚxªÉ ½þÉäEò®ú Ênù¶ÉÉ =iGòÊ¨ÉiÉ Eò®úxÉä {É®ú
ºÉÆPÉÉÊ®újÉ {ÉÚhÉÇ °ü{É ºÉä ÊxÉ®úÉ´ÉäÊ¶ÉiÉ ½þÉä VÉÉiÉÉ ½èþ* iÉ¤É ºÉÆPÉÉÊ®újÉ  {ÉÖxÉ:
+É´ÉäÊ¶ÉiÉ ½þÉäxÉÉ |ÉÉ®ú¨¦É Eò®ú näùiÉÉ ½èþ ±ÉäÊEòxÉ =ºÉÒ Ênù¶ÉÉ ¨Éå ÊVÉºÉ¨Éå ´É½þ {É½þ±Éä
ÊxÉ®úÉ´ÉäÊ¶ÉiÉ ½þÉä ®ú½þÉ lÉÉ*

ªÉ½þ =ºÉ ºÉ¨ÉªÉ iÉEò ½þÉäiÉÉ ®ú½þiÉÉ ½èþ VÉ¤É iÉEò +É®úÉäÊ{ÉiÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÖxÉ: ÊMÉ®úxÉÉ
|ÉÉ®ú¨¦É xÉ½þÒ Eò®ú näùiÉÒ +Éè®ú PÉ]õxÉÉ EòÒ {ÉÖxÉ®úÉ´ÉÞÊkÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* ªÉ½þ |ÉiªÉÉ´ÉÌiÉiÉ
+É´Éä¶ÉxÉ +Éè®ú ÊxÉ®úÉ´Éä¶ÉxÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ AC Eäò |ÉiªÉäEò SÉGò ̈ Éå {É½þ±Éä BEò Ênù¶ÉÉ
¨Éå +Éè®ú ¤ÉÉnù ̈ Éå nÚùºÉ®úÒ Ênù¶ÉÉ ̈ Éå ½þÉäiÉÉ ½èþ* <ºÉÊ±ÉªÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå BEò AC vÉÉ®úÉ
ÊxÉ®úxiÉ®ú |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*
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<ºÉEòÉ EòÉ®úhÉ ½èþ ÊEò {ÉÊ]õ]ÂõªÉÉÆ =nùÉºÉÒxÉ ÎºlÉÊiÉ ̈ Éå ½èþ +Éè®ú »ÉÉäiÉ ]õÌ¨ÉxÉ±ºÉ {É®ú
EòÉä<Ç Ê´É®úÉävÉÒ ºlÉèÊiÉEò Ê´ÉtÖiÉ ¤É±É xÉ½þÒ ±ÉMÉiÉÉ* <ºÉÊ±ÉªÉä +Éä̈ É Eäò ÊxÉªÉ¨É Eäò
+xÉÖºÉÉ®ú ªÉÊnù vÉÉ®úÉ EòÉ Ê´É®úÉävÉ +ÊiÉ ±ÉPÉÖ ½èþ iÉÉä BEò ±ÉPÉÖ ´ÉÉä±]õiÉÉ ªÉlÉä¹]õ
vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ Eò®ú ºÉEòiÉÒ ½èþ*

»ÉÉäiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ¨Éå ´ÉÞÊrù ½þÉäxÉä {É®ú ºÉÆPÉÉÊ®újÉ {ÉÊ]õ]õ¬Éå {É®ú +É´Éä¶É (VÉÉä vÉÉ®úÉ
|É´ÉÉ½þ ¡ò±Éº´É°ü{É ½þÉäiÉÉ ½èþ) ÊxÉÌ¨ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* +É´Éä¶É ´ÉÉä±]õiÉÉ iÉ¤É »ÉÉäiÉ
´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉä BEò ´ÉÞÊrùiÉ Ê´É®úÉävÉ ={ÉÎºlÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ +Éè®ú vÉÉ®úÉ ¨Éå Eò¨ÉÒ
½þÉäiÉÒ ½äþ*

VÉ¤É »ÉÉäiÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ +{ÉxÉä Ê¶ÉJÉ®ú ̈ ÉÉxÉ {É®ú {É½ÖÆþSÉiÉÒ ½èþ iÉÉä ºÉÆPÉÉÊ®újÉ {ÉÊ]õ]õ¬Éå
{É®ú +É´Éä¶É ´ÉÉä±]õiÉÉ +ÊvÉEòiÉ¨É ½þÉäiÉÒ ½èþ* ªÉ½þ +É´Éä¶É »ÉÉäiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ {ÉÚhÉÇ
°ü{É ºÉä ÊxÉ®úÉEò®úhÉ Eäò Ê±ÉªÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ +Éè®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉ®úÉ |É´ÉÉ½þ °üEò
VÉÉiÉÉ ½èþ*

VÉèºÉä ½þÒ »ÉÉäiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eò¨É ½þÉäxÉÉ |ÉÉ®ú¨¦É Eò®úiÉÒ ½èþ ºÉÆPÉÉÊ®újÉ  {ÉÊ]õ]õ¬Éå {É®ú
ÎºlÉ®ú ´ÉètÖiÉ +É´Éä¶É »ÉÉäiÉ ]õÌ¨ÉxÉ±É ºÉä Ê´É¦É´É ºÉä +ÊvÉEò ½þÉä VÉÉiÉÉ ½èþ +Éè®ú
<ºÉÊ±ÉªÉä ºÉÆPÉÉÊ®újÉ ÊxÉ®úÉ´ÉäÊ¶ÉiÉ ½þÉäxÉÉ |ÉÉ®ú¨¦É Eò®ú näùiÉÉ ½èþ* (Fig 2b)

´ÉÉä±]õiÉÉ Eò¨É ½þÉäxÉä {É®ú CªÉÉ vÉÉ®úÉ |É´ÉÉ½þ =ºÉÒ Ênù¶ÉÉ ̈ Éå ®ú½þiÉÉ ½èþ? (Is the
current flow in the same direction when the voltage
decreases?)

ºÉÆPÉÉÊ®újÉ  +É´Éä¶ÉxÉ Eäò ºÉ¨ÉªÉ <±ÉäC]ÅõÉxÉ MÉÊiÉ EòÒ Ênù¶ÉÉ Eäò Ê´É{É®úÒiÉ <±ÉäC]ÅõÉxÉ
|É´ÉÉ½þ EòÒ Ênù¶ÉÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*  <ºÉÊ±ÉªÉä =ºÉ Ê¤ÉxnÖù ÊVÉºÉ {É®ú +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ
+{ÉxÉä +ÊvÉEòiÉ¨É ¨ÉÉxÉ ºÉä ÊxÉEò±É Eò®ú Eò¨É ½þÉäxÉÉ |ÉÉ®ú¨¦É Eò®úiÉÒ ½èþ {ÉÊ®ú{ÉlÉ
¨Éå vÉÉ®úÉ ¶ÉÚxªÉ ºÉä ÊxÉEò±ÉiÉÒ ½èþ +Éè®ú Ênù¶ÉÉ {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ Eò®úiÉÒ ½èþ* VÉèºÉÉ ÊEò
+É®äúJÉ ºÉä º{É¹]õ ½èþ vÉÉ®úÉ Eäò +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉä +OÉMÉÉ¨ÉÒ ½þÉäxÉä {É®ú BEò
90º EòÉ Eò±ÉÉxiÉ®ú ½þÉä VÉÉiÉÉ ½èþ

90º EòÉ ªÉ½þ +xiÉ®ú +É®úÉäÊ{ÉiÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ Eäò {ÉÚhÉÇ SÉGò ̈ Éå +xÉÖ®úÊIÉiÉ ®ú½þiÉÉ ½èþ*
VÉ¤É +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ¶ÉÚxªÉ ½þÉä VÉÉiÉÒ ½èþ iÉÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉ®úÉ Ê´É{É®úÒiÉ Ênù¶ÉÉ
¨Éå +ÊvÉEòiÉ¨É ½þÉä VÉÉiÉÒ ½èþ +Éè®ú VÉ¤É ́ ÉÉä±]õiÉÉ ÊEò Ênù¶ÉÉ ̈ Éå =iGò¨ÉhÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ
iÉÉä vÉÉ®úÉ Eò¨É ½þÉäxÉÉ |ÉÉ®ú¨¦É Eò®úiÉÒ ½èþ (Fig 2c) * <ºÉÊ±ÉªÉä BEò ºÉÆPÉÉÊ®újÉ
{É®ú +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉÆPÉÉÊ®újÉ  ºÉä ½þÉäEò®ú VÉÉxÉä ´ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ EòÒ 90º ºÉä
{É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ* +lÉ´ÉÉ ºÉÆPÉÉÊ®újÉ ºÉä vÉÉ®úÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÒ 90º
ºÉä +OÉMÉÉ¨ÉÒ ½þÉäiÉÒ þ½èþ* <ºÉÊ±ÉªÉä vÉÉ®úÉ ¶ÉÚxªÉ ºÉä ¤ÉføEò®ú +ÎvÉEòiÉ¨É ½þÉä VÉÉiÉÒ
½èþ VÉ¤É ´ÉÉä±]õiÉÉ Ê¶ÉJÉ®ú ¨ÉÉxÉ ºÉä ¶ÉÚxªÉ EòÒ Ê´É{É®úÒiÉ Ênù¶ÉÉ ¨Éå PÉ]õxÉÉ |ÉÉ®ú¨¦É
Eò®úiÉÒ ½èþ* (Fig 2d)

iÉ®ÆúMÉ °ü{É +Éè®ú ºÉÊnù¶É +É®äúJÉ (Fig 3) ¨Éå ¶ÉÖrù ºÉÆPÉÉÊ®újÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå
vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ (Capacitive reactance): BEò ºÉÆPÉÉÊ®újÉ uùÉ®úÉ
vÉÉ®úÉ |É´ÉÉ½þ ¨Éå =i{ÉzÉ Ê´É®úÉävÉ vÉÉ®úÒiÉÒªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉä ºÉÆIÉä{É
¨Éå X

C
 ºÉä nù¶ÉÉÇiÉä ½èþ* vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ ÊxÉ¨xÉ ºÉä ½þÉä ºÉEòiÉÒ ½èþ:

ωc

1
 = 

fC2

1
 = XC π

VÉ½þÉÆ 2π ±ÉMÉ¦ÉMÉ 6.28 ½èþ*

f +É´ÉÞÊkÉ Hz ¨Éå ½èþ

C ¡èò®úÉbä÷ ¨Éå vÉÉÊ®úiÉÉ +Éè®ú ω= 2πf ½èþ*

+{ÉxÉä |Éä®úEòi´É, |ÉÊiÉ¦ÉÉMÉ EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ |Éä®úEòi´É |ÉÊiÉPÉÉiÉ  vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ
Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ +Éè®ú <ºÉä +Éä̈ É ¨Éå ´ªÉHò ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ Eäò´É±É vÉÉÊ®úiÉÒªÉ
|ÉÊiÉPÉÉiÉ ´ÉÉ±Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò Ê±ÉªÉä ¦ÉÒ +Éä̈ É Eäò ÊxÉªÉ¨É EòÉä |ÉÖªÉHò ÊEòªÉÉ VÉÉ
ºÉEòiÉÉ ½èþ (Fig 4)

VC =   Ic Xc

   ,
X

V
 = I

c

c
c      

 

c

c
c I

V
 = X

VÉ½þÉÆ, I
C
 BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨Éå ºÉÆPÉÉÊ®újÉ  ¨Éå VÉÉxÉä ´ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ

V
C
 ºÉÆPÉÉÊ®újÉ  Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]ÂõºÉ ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ

X
C
 vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ +Éä̈ É ¨Éå

=nùÉ½þ®úhÉ: 10 ¨ÉÉ<GòÉä¡èò®äúb÷ ºÉÆPÉÉÊ®újÉ  EòÉä BEò 200V, 50Hz  +É{ÉÚÌiÉ ºÉä
VÉÉäb÷É VÉÉiÉÉ ½èþ, vÉÉ®úÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®åú*

½þ±É

 
  ,

X

V
 = I

c

c
c      VC = V

VÉ½þÉÆ  X
C
 vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ

 

10502

10
 = 

fc2

1
 = X

6

c
××ππ

 ohms 318.4 = 
1000
 = Xc π
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amps 0.628 = 
318.4

200
 =  cI

¶ÉÖrù vÉÉÊ®úiÉÉ ¨Éå ¶ÉÊHò (Power in pure capacitance) : ¶ÉÖrù
vÉÉÊ®úiÉÉ ̈ Éå ́ ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú vÉÉ®úÉ BEò nÚùºÉ®äú ºÉä 90º Eò±ÉÉ Ê¦ÉzÉ ½þÉäiÉä ½èþ* (Fig
5a) ¨Éå vÉÉ®úÉ EòÉä +OÉMÉÉ¨ÉÒ ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

(Fig 5b) Eäò +xÉÖºÉÉ®ú V +Éè®ú I EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É ¶ÉÊHò ´ÉGò ½þÉäiÉÉ ½èþ* ½þ¨É
näùJÉiÉä ½èþ ÊEò vÉÉÊ®újÉ EòÉä nùÒ MÉ<Ç Ê´ÉtÖiÉ IÉäjÉ ¨Éå ¦Éhb÷ÉÊ®úiÉ >ðVÉÉÇ BEò
vÉxÉÉi¨ÉEò ºÉÆJªÉÉ Eäò °ü{É ̈ Éå ́ ªÉHò EòÒ MÉ<Ç ½èþ* BEò SÉÉèlÉÉ<Ç SÉGò Eäò {É¶SÉÉiÉ ªÉ½þ
ºÉ¦ÉÒ >ðVÉÉÇ ºÉÆPÉÉÊ®újÉ  Eäò ÊxÉ®úÉ´ÉäÊ¶ÉiÉ ½þÉäxÉä {É®ú »ÉÉäiÉ EòÉä ́ ÉÉ{ÉºÉ ½þÉä VÉÉiÉÒ ½èþ*
<ºÉ |ÉEòÉ®ú ¶ÉÖrù vÉÉÊ®úiÉÉ ¨Éå +ÉèºÉiÉ ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò P ¶ÉÚxªÉ ½è*

SÉÚÆÊEò    Vc =  IcXc

then    Pq = Ic
2Xc  var

+Éè®ú   
 

c

2
c

q X

V
 = P

VÉ½þÉÆ  X
C
 =  vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ +Éä̈ É ¨Éå

{ÉÖxÉ: |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ +Éè®ú ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò Eäò ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ, R Eäò ºlÉÉxÉ
{É®ú X

C
 |ÉªÉÖHò ½þÉäiÉÉ ½èþ* |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÊHò Eäò Ê±ÉªÉä ´ÉÉ]ÂºÉõ Eäò ºlÉÉxÉ {É®ú

VARS EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

´ÉÉºiÉÊ´ÉEò |Éä®úEòi´É {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò vÉÉÊ®úiÉÒªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ
¶ÉÊHò MÉÖhÉÉÆEò ¦ÉÒ ¶ÉÚxªÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

BäºÉÉ CªÉÉå ½è ?

BäºÉÉ <ºÉÊ±ÉªÉä ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò BEò vÉÉÊ®úiÉÒªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ +Éè®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò
¤ÉÒSÉ EòÉähÉ 90º ½èþ* SÉÚÆÊEò cosφ= 0

=nùÉ½þ®úhÉ: 100Vars EòÒ |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÊHò BEò 10 ¨ÉÉ<GòÉä¡èò®úÉb÷ ºÉÆPÉÉÊ®újÉ
uùÉ®úÉ BEò 0.87A EòÒ vÉÉ®úÉ Eäò EòÉ®úhÉ ±ÉÒ VÉÉiÉÒ ½èþ* +É´ÉÞÊkÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ
Eò®åú*

½þ±É

ohms 132 = 
(0.87)

vars 100
 = 

I

P
 = X 22

c

q
c

+iÉ: 
 

.C.X2.

1
 = f

cπ

F10  10  ohms 132 2

1
 = 6−×××π

 

  = 120 Hz.

±ÉäÊEòxÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÎCiÉ Pq ºÉÆPÉÊ®jÉ uùÉ®úÉ ±ÉÒ VÉÉiÉÒ ½èþ +Éè®ú »ÉÉäiÉ <ºÉ
¶ÉÊHò EòÉä näùxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

BEò ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò vÉÉÊ®úiÉÒªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò Ê±ÉªÉä |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÊHò ÊxÉ¨xÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ
½þÉäiÉÒ ½èþ*

P
q
 = V

C
 I

C
 ´ÉÉä±]õ BÎ¨{ÉªÉ®ú |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ (Var)

VÉ½þÉÆ

P
q
 |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÎCiÉ ´ÉÉä±]õ BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨Éå |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ (Var)

V
C
 vÉÉÊ®úiÉÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ ´ÉÉä±]õ ¨Éå

I
C
 vÉÉÊ®úiÉÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨Éå
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ACòBEò±É Eò±ÉÉ {ÉÊ®{ÉúlÉ ¨Éå ¶ÉÊHò +Éè®ú ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò (Power and power factor in AC single phase
circuit)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• ÊnùªÉä MÉªÉä |ÉÉºÉÆÊMÉEò ¨ÉÉxÉÉå ºÉä BEò BEò±É Eò±ÉÉ AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ ¶ÉÊHò +Éè®ú ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉÉ*

¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå {ÉÉ´É®ú (Power in pure resistance circuit) :
ÊxÉ¨xÉ Ê±ÉÊJÉiÉ ºÉÚjÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úEäò ¶ÉÊHò EòÒ MÉhÉxÉÉ EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ *

1 P = VRx IR watts

2 P = I2
R  R watts

3
 

R

E
P

2
=   watts

=nùÉ½þ®úhÉ 1: BEò 250V ÊxÉvÉÉÇ®úhÉ Eäò |ÉÊiÉnùÒÊ{iÉ ±Éè̈ {É uùÉ®úÉ ±ÉÒ MÉ<Ç ¶ÉÊHò
EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®åú* VÉ¤É <ºÉ¨Éå vÉÉ®úÉ 0.4A  ½èþ +Éè®ú <ºÉEòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ 625 +Éä̈ ºÉ
(Fig 1)

         P =  VR x IR

= 250 x 0.4

= 100 watts.

Alternately

         P =  I2R

= 0.4 x 0.4 x 625

= 100 watts

     
 

625

250
 = 

R

E
 = P or

22

        
625

250250
 = P 

×

            = 100 watts.

SÉÚÆÊEò vÉÉ®úÉ +Éè®ú ́ ÉÉä±]õiÉÉ Eò±ÉÉ ̈ Éå ½èþ Eò±ÉÉ EòÉähÉ ¶ÉÚxªÉ +Éè®ú ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò BEò
½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä ¶ÉÊHò EòÉä ´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú vÉÉ®úÉ ºÉä YÉÉiÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½èþ*

=nùÉ½þ®úhÉ 2: ac {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå VÉÖbä÷ ´ÉÉ]õ¨ÉÉ{ÉÒ EòÉ {ÉÉ`ö 50W ½èþ * ¦ÉÉ®ú Eäò
ºÉÉlÉ ¸ÉähÉÒ ¨Éå VÉÖb÷É BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨ÉÉ{ÉÒ 1.5A {ÉføiÉÉ þ½èþ ¦ÉÉ®ú Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÒ
MÉhÉxÉÉ Eò®åú

½þ±É

YÉÉiÉ ½èþ P = IR
2R

(Fig 2) ¨Éå i,v, p EòÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ +Éè®ú iÉ®ÆúMÉ °ü{É ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

ÊnùªÉÉ ½èþ  : I = 1.5 amperes

             P = 50 watts.

<ºÉÊ±ÉªÉä,

      
 

ohms 22.2 = 
(1.5)

50W
 = 

RI

P
 R 22

=

´ÉÉºiÉÊ´ÉEò |Éä®úEòi´É ¨Éå ¶ÉÊHò (Power in pure inductance) : ªÉÊnù
ac {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå Eäò´É±É |Éä®úEòi´É ½èþ iÉÉä ´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú vÉÉ®úÉ 90º Eò±ÉÉ Ê¦ÉzÉ
½éþ* +Éè®ú vÉÉ®úÉ vÉxÉÉi¨ÉEò iÉlÉÉ @ñhÉÉi¨ÉEò ¶ÉÊHò näùiÉÒ ½èþ* <ºÉÊ±ÉªÉä ¶ÉÖrù
|Éä®úEòi´É {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ´ªÉªÉ ¶ÉÊHò ¶ÉÚxªÉ þ½þÉäMÉÒ*

¶ÉÖrù vÉÉÊ®úiÉÉ ¨Éå ¶ÉÊHò (Power in pure capacitance) : ªÉÊnù BEò
ac {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå Eäò´É±É ºÉPÉÉÆÊ®újÉ ½èþ iÉÉä <ºÉEòÒ ´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú vÉÉ®úÉ 90º Eò±ÉÉ
Ê¦ÉzÉ ½èþ* +Éè®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ iÉlÉÉ vÉÉ®úÉ Eäò iÉÉiIÉÊhÉEò ¨ÉÉxÉÉå EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É
vÉxÉÉi¨ÉEò +Éè®ú @ñhÉÉi¨ÉEò nùÉäxÉÉå ¶ÉÊHòªÉÉÆ näùiÉÉ ½èþ* ¡ò±Éº´É°ü{É BEò ¶ÉÖrù
vÉÉÊ®úiÉÒªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ´ªÉªÉ ¶ÉÊHò ¶ÉÚxªÉ ½èþ*

+ÊvÉEòÉÆ¶É ´ªÉ´ÉºÉÉÊªÉEò |ÉÊiÉ¹`öÉxÉÉå EòÉ pF {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ ½þÉäiÉÉ ½èþ CªÉÉåÊEò ´É½þÉÆ
{É®ú ¤Éb÷Ò ºÉÆJªÉÉ ¨Éå ac |Éä®úEò ¨ÉÉä]õºÉÇ ½þÉäiÉÒ ½èþ* VÉÉä ¨ÉÚ±É °ü{É ºÉä |Éä®úÊhÉEò
(Inductive) ½þÉäiÉÒ ½èþ*

BEò ±ÉPÉÖ ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò EòÉ ½þÉÊxÉEòÉ®úEò |É¦ÉÉ´É (Detrimental effect
of a low power factor): ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò Eäò ¨É½þi´É {ÉÚhÉÇ |É¦ÉÉ´É EòÉä
º{É¹]õ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä BEò 230V, 50Hz, 1hP ¨ÉÉä]õ®ú {É®ú Ê´ÉSÉÉ®ú Eò®åú*
¨ÉÉxÉ ±Éä ÊEò ªÉ½þ 100% nùIÉ ½èþ* +Éè®ú 746W EòÒ ́ ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò ±ÉäiÉÒ þ½èþ
<ºÉ ¨ÉÉä]õ®ú EòÉ Ê´ÉÊ¶É¹`ö 0.75 {É¶SÉ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò ½þÉäMÉÉ* (Fig 3)

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò 0.75 Eäò ºÉÉlÉ 230V ºÉä 746W näùxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ´ÉÉÆÊUôiÉò vÉÉ®úÉ
¨ÉÉxÉ

 
 A

θ CosV

P
  I

×
=
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   A4.144 = 

0.75240V

746W
 =

×

+¤É ¨ÉÉxÉ ±Éä ÊEò ¨ÉÉä]õ®ú EòÉ ÊEòºÉÒ |ÉEòÉ®ú +¶ÉÉäÊvÉiÉ ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò BEò ½þÉäiÉÉ
½èþ iÉÉä +¤É ´ÉÉÆÊUôiÉ vÉÉ®úÉ

 
θ CosV

P
  I

×
=

3.108A
240V x1

746W
I ==

º{É¹]õ ½èþ ÊEò BEò ÊxÉÎ¶SÉiÉ ¨ÉÉxÉ EòÒ ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò näùxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ´ÉÉÆÊUôiÉ
vÉÉ®úÉ EòÉ ¨ÉÉxÉ ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò Eäò BEò ºÉä Eò¨É ½þÉäxÉä {É®ú +ÊvÉEò ½þÉäMÉÉ* =SSÉ
vÉÉ®úÉ EòÉ +lÉÇ ¨ÉÉä]õ®ú EòÉä VÉÉxÉä ´ÉÉ±Éä ¦É®úhÉ iÉÉ®úÉå ¨Éå +ÊvÉEò >ðVÉÉÇ IÉªÉ*
´ÉÉºiÉ´É ¨Éå ªÉÊnù ÊEòºÉÒ ´ªÉ´ÉºÉÉÊªÉEò |ÉÊiÉ¹`öÉxÉ ¨Éå ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò 85% (0.85)
ºÉä Eò¨É ½èþ iÉÉä Ê´ÉtÖiÉ ={É¦ÉÉäHòÉ ºÉÆºlÉÉ uùÉ®úÉ BEò ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò nùhb÷ ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ
ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä ¤Ébä÷ |ÉÊiÉ¹`öÉxÉÉå ¨Éå ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +É´É¶ªÉEò
½èþ*

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ (Power factor correction) : ¦ÉÉ®ú EòÉä nùÒ
VÉÉxÉä ´ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ EòÉ +ÊvÉEòiÉ¨É nùIÉ ={ÉªÉÉäMÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ½þ¨Éä BEò =SSÉ
pF +lÉ´ÉÉ BEò BäºÉÉ pF VÉÉä ±ÉMÉ¦ÉMÉ BEò ½þÉä +É´É¶ªÉEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*

¤Ébä÷ |Éä®úhÉ ¦ÉÉMÉÉå VÉèºÉä ±Éè̈ {É, |Éä®úEò ̈ ÉÉä]õºÉÇ, ]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇºÉÇ <iªÉÉÊnù VÉÉä {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ
vÉÉ®úÉ ±ÉäiÉä ½èþ +Éè®ú >ð¹¨ÉÉ =i{ÉzÉ Eò®úiÉä ½èþ VÉÉä Ê¤ÉxÉÉ ÊEòºÉÒ ={ÉªÉÉäMÉÒ EòÉªÉÇ Eäò
VÉÊxÉiÉ EäòxpùÉå EòÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ¦ÉäVÉÒ VÉÉiÉÒ ½èþ Eäò EòÉ®úhÉ ±ÉPÉÖ pF EòÉä =zÉiÉ +lÉ´ÉÉ
ºÉÆ¶ÉÉäÊvÉiÉ Eò®úxÉÉ +É´É¶ªÉEò ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉºÉä vÉÉ®úÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò +ÊvÉEòiÉ¨É
Eò±ÉÉ ºÉ¨ÉÒ{ªÉ ¨Éå ½þÉä ºÉEäò* +lÉÉÇiÉ Eò±ÉÉ EòÉähÉ θ EòÉä ÊVÉiÉxÉÉ +ÊvÉEò ºÉ¨¦É´É
½þÉä UôÉä]õ Eò®úxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä* ªÉ½þ |ÉÉªÉ: vÉÉÊ®úiÉÒªÉ ¦ÉÉMÉ ºÉä ½þÉäiÉÉ ½èþ VÉÉä BEò
+OÉMÉÊ¨ÉiÉ vÉÉ®úÉ =i{ÉzÉ Eò®úiÉÉ ½èþ *

ºÉÆPÉÉÊ®újÉ EòÉä |Éä®úEòi´É ¦ÉÉMÉ Eäò ºÉÉlÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ¨Éå VÉÉäc÷xÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

RC ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ (RC series circuit)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• XC {É®ú +É´ÉÞÊkÉ EòÉ |É¦ÉÉ´É +Éè®ú ¸ÉähÉÒ ¨Éå RC ªÉÖHò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå {ÉÊ®úhÉÊ¨ÉiÉ vÉÉ®úÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ
• ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉÉ
• ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò +Éè®ú EòÉähÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ
• C EòÉä +É´ÉäÊ¶ÉiÉ Eò®úiÉä ºÉ¨ÉªÉ RC ºÉ¨ÉªÉ MÉÖhÉÉÆEò EòÉä ´ªÉHò Eò®úxÉÉ *

vÉÉÊ®úiÉÉ ªÉÖHò BEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ (X
C
) =ºÉ ºÉ¨ÉªÉ PÉ]õiÉÉ ½èþ

VÉ¤É +É{ÉÚÌiÉ +É´ÉÞÊkÉ (f) (Fig 1)  Eòäò +xÉÖºÉÉ®ú ¤ÉføiÉÒ ½èþ*

 

f

1
  XC ∝

VÉ¤É vÉÉÊ®úÊiÉªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ X
C
 ¨Éå ´ÉÞÊrù ½þÉäiÉÒ ½èþ {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉ®úÉ ¨Éå Eò¨ÉÒ ½þÉäiÉÒ

þ½èþ *

 

CX

1
  I ∝

<ºÉÊ±ÉªÉä vÉÉÊ®úiÉiÉÒªÉ ºÉÌEò]õ ̈ Éå +É´ÉÞÊkÉ f Eäò ¤ÉføxÉä {É®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉ®úÉ ̈ Éå ́ ÉÞÊrù
½þÉäiÉÒ ½èþ* VÉ¤É BEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ (R) vÉÉÊ®úiÉÉ (C) +Éè®ú +É´ÉÞÊkÉ (f)
YÉÉiÉ ½èþ iÉÉä ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò cos θ xÉÒSÉä EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ YÉÉiÉ ½þÉä ºÉEòiÉÉ ½èþ*(Fig 2)

fC2

1
 XC π

=
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 2
C

2 X + R =Z

¶ÉÊHò MÉÖhEò 
 

Z

R
  θ cos =

=nùÉ½þ®úhÉ 1: 50Hz +É{ÉÚiÉÔ +É´ÉÞÊkÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú 20μF EòÉ BEò ºÉÆPÉÉÊ®újÉ
+Éè®ú 100Ω EòÉ BEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¸ÉähÉÒ 50Hz ¨Éå VÉÉäb÷É VÉÉiÉÉ ½èþ* ¶ÉÊHò
MÉÖhÉEò YÉÉiÉ Eò®åú* (Fig 3)

½þ±É

 

6-
C

 x1020 x 50 x 
7
22

 x 2

1
 = 

fC2

1
 X

π
=

 

20 x 50 x 22 x 2

10 x 7
 

-6
=

44000

7000000
 =

= 159.1 Ω, say 160 Ω.

           2
C

2  X + R  Z =

 25600 + 10000 =

 = 191.3Ω = 36600

 
 .522- = 

191.3

100
 = 

Z

R
 = P.F.

BEò vÉÉÊ®úiÉÒªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ X
C
 EòÉä ÊxÉ¨xÉ ºÉÚjÉ ºÉä YÉÉiÉ

ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

          
fC2

1
 XC π

=

VÉ½þÉÆ    X
C
 = vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ Ω ¨Éå

             f    = +É´ÉÞÊkÉ Hz ¨Éå

             C  = vÉÉÊ®úiÉÉ ¡èò®úÉb÷ ¨Éå

BEò R
C
-C ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ={É¦ÉÉäÊMÉiÉ ¶ÉÊHò EòÉä ÊxÉ¨xÉ ºÉÚjÉ ºÉä YÉÉiÉ Eò®ú

ºÉEòiÉä ½èþ*

     P = VI cos  θ  VÉ½þÉ    P  = ´ÉÉ]õ ¨Éå ¶ÉÊHò

   I  = BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨Éå vÉÉ®úÉ

   cos θ   = ‘¶ÉÊHò MÉÖhÉEò

´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ ºÉÊnù¶É +É®äúJÉ +Éè®ú pf EòÉähÉ θθθθθ YÉÉiÉ Eò®úxÉä ̈ Éå <ºÉEòÉ ={ÉªÉÉäMÉ
(Fig 4)

VR = IR R Eäò ÊºÉ®úÉå {É® {ÉÉlÉ (I Eäò ºÉÉlÉ Eò±ÉÉ ¨Éå)ú

VC = IXC ºÉÆPÉÉÊ®újÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú {ÉÉlÉ  (I ‘ºÉä 90º {É¶SÉ)

 ( ) ( ) 2
C

22
C

22
C

2
R  X+R IIX+IR=V +VV ==

 

Z

V
 = 

 X+R

V
 = I 

2
C

2
∴

 2
C

2  X+R  =Z ∴  VÉ½þÉÆ Z {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ½èþ *

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò  cos θ  = R/Z.

pf  cosθ  ºÉä EòÉähÉ θ EòÉä ÊjÉEòÉähÉÊ¨ÉiÉÒªÉ ºÉÉÊò®úhÉÒ uùÉ®úÉ YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ
ºÉEòiÉÉ ½èþ*

=nùÉ½þ®úhÉ 2: +É®äúJÉ (Fig 5) ¨Éå |ÉnùÌ¶ÉiÉ R
c
 ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ÊxÉ¨xÉ |ÉÉ{iÉ

Eò®åú*

• +Éä̈ É ¨Éå |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ (Impedance in ohms)

• BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨Éå vÉÉ®úÉ  (Current in amps)

• ´ÉÉ]õ ¨Éå ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò (True power in watts)

• Var ¨Éå |Éä®úÊhÉiÉ ¶ÉÊHò (Reactive power in var)

• ´ÉÉä±]õ BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨Éå +É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò  (Apparent power in volt
amp.)

• ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò  (Power factor)
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½þ±É

1 Impedence (Z)

 50Ω = 250040+30= X+R 222
C

2 ==

2 vÉÉ®úÉ  
 

4A = 
50

200
 

Z

V
 I ==

3 ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊH W = I2
R = 4

2
 x 30 = 480W

(Eèò{ÉäÊºÉ]õ®ú ¨Éå {ÉÉ´É®ú EòÒ JÉ{ÉiÉ = ¶ÉÚxªÉ)

VC = IXC = 4 x 40 = 160 V

4  |Éä®úÊhÉiÉ ¶ÉÊHò VAR = VCI = 160 x 4 = 640 VAR

+É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò VI = 200 x 4 = 800 VA

0.6 = 
50

30
 = 

Z

R
 =θ  cosPF

|ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉ ¶ÉÊHò ÊjÉ¦ÉÖVÉ +Éè®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉ +¦ªÉÉºÉ nùÉä Eäò Ê±ÉªÉä
(Fig 6)  ¨Éå ÊnùJÉÉªÉä MÉªÉä ½èþ*

=nùÉ½þ®úhÉ 3: 160Ω Eäò  +ÉäÊ¨ÉEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ºÉÉlÉ ¸ÉähÉÒ ¨Éå BEò 8μf
vÉÉÊ®úiÉÉ EòÉ ºÉÆPÉÉÊ®újÉ VÉÖb÷É ½èþ* {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå 220V AC, 50Hz EòÒ ́ ÉÉä±]õiÉÉ
+É®úÉäÊ{ÉiÉ EòÒ MÉªÉÒ ½èþ* (Fig 7)

MÉhÉxÉÉ Eò®åú*

a) vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ

b) |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ

c) vÉÉ®úÉ

d) ºÉÊGòªÉ ¶ÉÊHò

e) |Éä®úÊhÉiÉ ¶ÉÊHò

½þ±É

a)
 

 400Ω = 
8 x 314

10
 = 

fC2

1
 =X

6

C π

b)  400+160 = X+R = Z 222
C

2

 Ω 430 = 185600 = 

c) 0.51A = 
430

220
 = 

Z

V
 = I

d) W = I2R = 0.512 x 160 = 41.62W

e) VAR = V x I Sin θ  = 220 x 0.51 x 0.9291

                                   =  102.2 VAR

    
430

160

Z

R
θ Cos ==  = 0.37

   (θ  = 18018’,]äõ¤É±É Eäò +xÉÖºÉÉ®ú)

sin θ  = sin 18°18’ = 0.9291.

=nùÉ½þ®úhÉ 4: (Fig 8) ¨Éå |ÉnùÊ¶ÉÇiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå MÉhÉxÉÉ Eò®åú* a) vÉÉÊ®úiÉÒªÉ
|ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ +Éè®ú b) ºÉÆPÉÉÊ®újÉ EòÒ vÉÉÊ®úiÉÉ

½þ±É

VR = IR = 0.16 x 50 = 8V

 
80812VVV 222

R
2

C =−=−=  = 9V (App)

 
56Ω

0.16

9

I

V
XC ===

fC2

1
 XC π

=
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μF 57

56314

10

56314

1

fX2

1
C

6

C
=

×
=

×
==

π

=nùÉ½®úþhÉ 5: 125V, 60Hz EòÒ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò BEò +|Éä®úEòÒªÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉä
¸ÉähÉÒ ¨Éå BEò ºÉÆPÉÉÊ®újÉ ºÉä VÉÉäb÷É MÉªÉÉ ½èþ* {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå 2.2a vÉÉ®úÉ ½èþ
|ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå ¶ÉÊHò IÉªÉ 96.8W +Éè®ú ºÉÆPÉÉÊ®újÉ ¨Éå xÉMÉhªÉ ½èþ* |ÉÊiÉ®úÉävÉ
+Éè®ú vÉÉÊ®úiÉÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®åú* (Fig 9)

½þ±É

a)
 

25614416122VVV 22
C

2
R +=+=+=

    400=  = 20V

=nùÉ½þ®úhÉ 7: (Fig 12) ¨Éå |ÉnùÌ¶ÉiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå MÉhÉxÉÉ Eò®äú½þ±É:  ¶ÉÊHò ¿ÉºÉ  I2R = 96.8W

20Ω
2.2

96.8

I

96.8
R 22 ===∴

<Æ{ÉÒÌb÷ºÉ 
 

56.82Ω = 
2.2

125
 = 

I

V
 = Z

Eòèò{ÉäÊºÉÊ]õxÉ Ê®úBC]éõºÉ 22
C

RZX −=

     22 2056.82 −=

     = 53.2Ω

XC= 1 / (2πfC)

        2πfC = 1 / XC

              2 x 3.14 x 60 x C = 1/53.2

            C = 1 / (53.2 x 2 x 3.14 x 60)

   = 0.00005 F = 50 mF

=nùÉ½®úþhÉ 6: |ÉnùÌ¶ÉiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ (Fig 10) ¨Éå

a ´ÉÉä±]õiÉÉ V EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®åú

b ´ÉÉä±]õiÉÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉ +É®äúÊJÉiÉ Eò®åú (Fig 11)

a |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ´ÉÉä±]õiÉÉ

b vÉÉÊ®újÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ

½þ±É

a VR = V cos θ  = 12 x 0.31 = 3.72V

b VC = V sin θ  = 12 x 0.9595 x 11.4V

´ÉäC]õ®ú b÷ÉªÉOÉÉ¨É Fig 13

‘ºÉ¨ÉªÉ ÎºlÉ®úÉÆEò’ (‘Time constant’) BEò {ÉÚhÉÇ ÊxÉ®úÉ´ÉäÊ¶ÉiÉ ºÉÆPÉÉÊ®újÉ EòÉä
+{ÉxÉä »ÉÉäiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ (+É´Éä¶ÉxÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ) EòÉ 63% +É´ÉäÊ¶ÉiÉ ½þÉäxÉä Eäò Ê±ÉªÉä
ºÉäEäòxb÷ ¨Éå ´ÉÉÆÊUôiÉ ºÉ¨ÉªÉ EòÉä ºÉ¨ÉªÉ ÎºlÉ®úÉÆEò Eò½þiÉä ½èþ*

          τ = R x C

VÉ½þÉÆ  τ = ºÉäEäòxb÷ ¨Éå BEò ºÉ¨ÉªÉ ÎºlÉ®úÉÆEò

          R = +Éä̈ É ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ

          C = ¡èò®äúb÷ ¨Éå vÉÉÊ®úiÉÉ
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VÉèºÉÉ EòÒ (Fig 14) ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ ÊEò ªÉÊnù

C= 5 μF, R = 3 M Ω, iÉÉä

τ = 5 x 10-6 x 3 x 106  = 15 seconds

+É´Éä¶ÉxÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ         = 100 V

BEò ]õÉ<¨É ÎºlÉ®úÉÆEò (τ) = 15 sec., V
e
 = 63V

{ÉÉÆSÉ ºÉ¨ÉªÉ ÎºlÉ®úÉÆEò Eäò {É¶SÉÉiÉ BEò ºÉÆPÉÉÊ®újÉ 99.3% +É´ÉäÊ¶ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ
´ªÉ´É½þÉÊ®úEò |ÉªÉÉäVÉxÉÉå Eäò Ê±ÉªÉä ªÉ½þ ¨ÉÉxÉ Ê±ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ ÊEò ºÉÆPÉÉÊ®újÉ {ÉÚhÉÇ
°ü{É ºÉä +É´ÉäÊ¶ÉiÉ ½èþ* BEò ºÉÆPÉÉÊ®újÉ 5 ºÉ¨ÉªÉ ÎºlÉ®úÉÆEò ¨Éå +É´ÉäÊ¶ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ

(Fig 15) BEò +É´Éä¶ÉxÉ ´ÉGò |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉÒ ½èþ*

ÊxÉ®úÉ´Éä¶ÉxÉ Eäò ºÉ¨ÉªÉ BEò {ÉÚhÉÇ °ü{ÉºÉä +É´ÉäÊ¶ÉiÉ ºÉÆPÉÉÊ®újÉ {ÉÉÆSÉ ºÉ¨ÉªÉ ÎºlÉ®úÉÆEò
¨Éå ÊxÉ®úÉ´ÉäÊ¶ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ (Fig 16)  ̈ Éå BEò ÊxÉ®úÉ´Éä¶ÉxÉ ́ ÉGò ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

τ (sec) Ê±ÉªÉÉ MÉªÉÉ ºÉ¨ÉªÉ (V) +É´Éä¶ÉxÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ (V) ºÉÆPÉÉÊ®újÉ {ÉÎ]Âõ]õªÉÉå Eäò ÊºÉ®úÉå

 EÖòVÉÒªÉxÉ ºÉ¨ÉªÉ {É® 100  0

1τ 15 63% of 100        = 63 0 + 63     =  63

2τ 30 63% of (100-63) = 23.3  say 23 63 + 23   =  86

3τ 45 63% of 100-86)  = 8.82  say 9 86 + 9     =  95

4τ 60 63% of (100-95) = 3.15  say 3 95 + 3     =  98

5τ 75 63% of (100-98) = 1.26 say 1.3 98 + 1.13 = 99.3

RLC ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ (R L C series circuit)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• RLC ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå {ÉÊ®úhÉÊ¨ÉiÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ (Reactance) EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉÉ
• ´ÉÉä±]õiÉÉ, ¶ÉÊHò ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉä +É®äúÊJÉiÉ Eò®úxÉÉ
• ¸ÉähÉÒ +xÉÖxÉÉnù Eäò Ê±ÉB +É´É¶ªÉEò |ÉÊiÉ¤ÉxvÉùÉäÆ EòÉä º{É¹]õ Eò®úxÉÉ *

BEò AC BEò±É Eò±ÉÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ òEòÒ Eò±{ÉxÉÉ Eò®åú ÊVÉºÉ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ, |Éä®úEò, +Éè®ú
ºÉÆPÉÉÊ®újÉ ¸ÉähÉÒ ¨Éå VÉÖbä÷ ½èþ* Ê´ÉÊ¦ÉzÉ |ÉÉSÉ±ÉäÆò (Parameters) =nùÉ½þ®úhÉ Eäò
+xÉÖºÉÉ®ú YÉÉiÉ EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ þ½èþ*

=nùÉ½þ®úhÉ: (Fig 1) ¨Éå |ÉnùÌ¶ÉiÉ PÉ]õEòÉå EòÉ ¨ÉÉxÉ R= 40Ω, L= 0.3H
C= 50μf, +É{ÉÚiÉÔ ́ ÉÉä±]õiÉÉ 240V, 50Hz ½èþ MÉhÉxÉÉ Eò®åú |Éä®úÊhÉiÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ,

vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ, ¶ÉÖrù |ÉÊiÉPÉÉiÉ, |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ, R,L,C,
Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò ºÉÊGòªÉ ¶ÉÊHò, |Éä®úÊhÉiÉ ¶ÉÊHò +Éè®ú
+É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò BEò |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú ¶ÉÊHò ÊjÉ¦ÉÖVÉ ¦ÉÒ +É®äúÊJÉiÉ
Eò®åú*
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RLC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå {ÉÊ®úhÉÊ¨ÉiÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉÉ (Calculate
the resulting reactance in RLC circuit) : ac {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå
|É®äúEòi´É +Éè®ú vÉÉÊ®úiÉÉ EòÉ ºÉÒvÉÉ Ê´É{É®úÒiÉ |É¦ÉÉ´É ½þÉäiÉÉ ½èþ* EÖòxb÷±É Eäò
|Éä®úÊhÉiÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ Eäò òEòÉ®úhÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ ±ÉÉ<xÉ vÉÉ®úÉ ºÉä 90º +OÉ MÉÉ¨ÉÒ
½þÉäiÉÒ ½èþ* |Éä®úEò EÖòhb÷±É +Éè®ú ºÉÆPÉÉÊ®újÉ Eäò ÊºÉ®úå {É®ú ́ ÉÉä±]õiÉÉ{ÉÉiÉ 180º Ê¦ÉzÉ
½þÉäiÉÉ ½èþ +Éè®ú BEò nÚùºÉ®äú EòÉ Ê´É®úÉävÉ Eò®úiÉä ½èþ* =Hò =nùÉ½þ®úhÉ ¨Éå ¶ÉÖrù
|ÉÊiÉPÉÉiÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eäò Ê±ÉªÉä*

|Éä®úhÉEò |ÉÊiÉPÉÉiÉ

X = 2πfL = 314 x 0.3 = 94.2Ω

vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ

Ω 63.69 =
0.0157

1
=

0.00005314

1
=

fC2

1
 = X

×π

¶ÉÖrù |ÉÊiÉPÉÉiÉ - XL - XC = 94.2 - 63.69 = 30.51Ω

|ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉÉ (Calculate the impedance) :  >ð{É®ú
ÊnùªÉä MÉªÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ ºÉä |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ YÉÉiÉ EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ* |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ, |ÉÊiÉ®úÉävÉ
+Éè®ú |ÉÊiÉPÉÉiÉ ºÉÆªÉÉäVÉxÉ EòÉ {ÉÊ®úhÉÉ¨É ½þÉäiÉÉ ½èþ* <ºÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ
40Ω, |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú 30.51Ω {ÉÊ®úhÉÊ¨ÉiÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ ½èþ* {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ  |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉ

 222
CL

2 30.51 + 40 = )X (X+ R = Z −

   Ω 50.30 = 2530.86 = 930.86 + 1600 = 

|ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉ +É®äúÊJÉiÉ Eò®åú (Draw the impedance triangle):
IÉèÊiÉVÉ ®äúJÉÉ (X) +IÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉ®úÉ EòÉä +É®äúÊJÉiÉ Eò®åú*

vÉÉ®úÉ ºÉÊnù¶É Eäò ºÉÉlÉ ={ÉªÉÖHò {Éè̈ ÉÉxÉÉ +lÉÉÇiÉ 1CM = YΩ {É®ú R Eäò ¨ÉÉxÉ
EòÉä +É®äúÊJÉiÉ Eò®åú*

vÉÉ®úÉ ºÉÊnù¶É Eäò ±É¨¤É´ÉiÉ =v´ÉÉÇvÉ®ú ®äúJÉÉ +Y +IÉ {É®ú |Éä®úÊhÉiÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉÉå
EòÉä ´ªÉHò Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä {Éè̈ ÉÉxÉÉ SÉªÉÊxÉiÉ Eò®åú (1CM = YΩ).

BEò ºÉÒvÉÒ +Ê¦É±É¨¤É ´ÉètÖiÉ ºÉÊnù¶É ®äúJÉÉ JÉÒSÉä +y +IÉ {É®úú |Éä®úEòi´É
vÉÉÊ®úiÉÉ ºÉä (1cm = y ohms) ±ÉÉ<xÉ SÉÖxÉä =ºÉÒ |ÉEòÉ®ú BºÉ ºÉÒvÉÒ     +Ê¦É±¤É
´ÉètÖiÉ ºÉÊnù¶É ®äúJÉÉ JÉÒSÉä @ñhÉÉi¨É-+IÉ {É®ú |Éä®úEòi´É vÉÉÊ®úiÉÉ ºÉä (1cm = y
ohms) ±ÉÉ<xÉ {É®ú *

(Fig 2) Eäò +xÉÖºÉÉ®ú X
C
 Eäò ¨ÉÉxÉ EòÉä X

L
 ºÉä PÉ]õÉ nåù* ¶ÉÖrù |ÉÊiÉPÉÉiÉ ¨ÉÉxÉ

30.51 +Éä̈ ºÉ ½èþ*  ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉä {ÉÚ®úÉ Eò®úEäò ºÉÊnù¶ÉÉå EòÉä {ÉÚ®úÉ Eò®åú*
ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÒ |ÉÊiÉPÉÉiÉ RLC {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ½èþ*

¶ÉÖrù |ÉÊiÉPÉÉiÉ +Éè®ú |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ EòÉ ¨ÉÉxÉ VÉÉä MÉÊhÉiÉÒªÉ Ê´ÉÊvÉ ºÉä YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ
MÉªÉÉ ½èþ =ºÉä ={É®úÉäHò ºÉÊnù¶É Ê´ÉÊvÉ ºÉä ¦ÉÒ YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

RLC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ +Éè®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÒ ¨ÉÉ{É (Measurement of
current and voltage drop in RLC circuit) : R Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú
´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ E

R
,  L = E

L
 +Éè®ú C= E

C
 ½èþ =xÉEäò ̈ ÉÉxÉÉå EòÉä YÉÉiÉ Eò®úxÉä EòÉ

ºÉÚjÉ xÉÒSÉä ÊnùªÉÉ VÉÉ ®ú½þÉ ½èþ*

ER = IR

EL = IXL

EC = IXC

RLC ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ (Current in given RLC series
circuit) : <ºÉ ̧ ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå vÉÉ®úÉ I = E/Z = 240/50.3 = 4.77
amps. ½èþ*

RL ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ªÉ½þ +Ê¦ÉÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ Eò®úxÉÉ ÊEò vÉÉ®úÉ |É´ÉÉ½þ ´ÉÉä±]õiÉÉ
EòÉ +OÉMÉÉ¨ÉÒ +lÉ´ÉÉ {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ ½èþ (Identifying whether the
current flow is leading or lagging the voltage in a
RLC series circuit) : SÉÚÆÊEò ªÉ½þ BEò ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä
{ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò ºÉ¦ÉÒ ¦ÉÉMÉÉå ¨Éå vÉÉ®úÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÒ* ±ÉäÊEòxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò |Éä®úEò
+Éè®ú ºÉÆPÉÉÊ®újÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ ½þÉäMÉå*

ER = IR  = 4.77 x 40 = 190.8 volts

EL = IXL   = 4.77 x 94.2 Ω = 449.33 volts

EC = IXC = 4.77 x 63.69 = 303.80 volts.

|ÉÊiÉ®úÉävÉEò Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ́ ÉÉä±]õiÉÉ 190.8V,  +Éè®ú ¶ÉÖrù |ÉÊiÉPÉÉiÉ 30.51Ω
Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ 145.53V EòÉ ºÉÊnù¶É ªÉÉäMÉ 240V ½þÉäMÉÉ VÉèºÉä ÊEò
xÉÒSÉä ÊnùJÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

2
CL

2 )E (E+ RE = E −

   22 303.80)  (449.33 + 190.8 = −
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  22 145.53 + 190.8 = 

E = 240 volts.

(Fig 3) Eäò +xÉÖºÉÉ®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉÊnù¶É ÊSÉjÉ EòÉ +É®äúJÉxÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ
½èþ*

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò 

795.0
240

8.190
V

E 

795.0
3.50

40
Z
R

R ===

===

ºÉÊGòªÉ ¶ÉÊHò EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®äúþ (R
A
) (Calculate the active power

(RA) : xÉÒSÉä ÊnùªÉä MÉªÉä ÊEòºÉÒ BEò ºÉÚjÉ uùÉ®úÉ ºÉÊGòªÉ ¶ÉÊHò EòÒ MÉhÉxÉÉ EòÒ VÉÉ
ºÉEòiÉÒ ½èþ*

P = EI Cos θ = I2R

   = EI Cos θ = 240 x 4.77 x 0.795

   = 910 walts

   = I2R = 4.772 x 40

   = 910 watts.

|Éä®úÊhÉiÉ ¶ÉÊHò P
q
 EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉÉ (Calculate the reactive

power Pq ): ÊxÉ¨xÉ ºÉÚjÉ uùÉ®úÉ |Éä®úÊhÉiÉ ¶ÉÊHò EòÒ MÉhÉxÉÉ EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ
þ½èþ*
Pq

 = EI sin θ Vars

    = 240 x 6.77 x 0.6074

    = 695 Vars

   Cos θ  = 0.795

           θ  = 37o3’

   Sin θ  = Sin 37o3’

             = 0.6074

+É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉÉ (P
App

) (Calculate the appar-
ent power (PAPP)) ½èþ : ÊxÉ¨xÉ ºÉÚjÉ uùÉ®úÉ +É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò òEòÒ MÉhÉxÉÉ EòÒ
VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ*

PAPP = EI volt-amperes

       = 240 x 4.77

       = 1145 Volt-amperes.

¶ÉÊHò ÊjÉ¦ÉÖVÉ +É®äúÊJÉiÉ Eò®úxÉÉ (Draw  the power triangle) :
(Fig 4) ¨Éå ¶ÉÊHò ÊjÉ¦ÉÖVÉ |ÉnùÌ¶ÉiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

<ºÉ |ÉEòÉ®ú Eäò ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ EòÉä BEò IÉèÊiÉVÉ ºÉÆnù¦ÉÇ ®äúJÉÉ Eäò °ü{É ¨Éå
|ÉªÉÖHò ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* ´ÉÉä±]õiÉÉ ¨ÉÉxÉ 145.53V |Éä®úÊhÉiÉ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ Eäò
ÊºÉ®úÉå {É®ú ½èþ +Éè®ú vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ uùÉ®úÉ ÊxÉ®úºiÉ xÉ½þÒ ½Öþ+É ½èþ* P

F
 =

E
R
/E = 190.8/240 = 0.795 {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ +lÉ´ÉÉ P

F
 = R/Z = 40/

50.30 = 0.795 {É¶SÉ PF ½èþ* <ºÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå Eò±ÉÉ EòÉähÉ 37.3º {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ
½èþ* +lÉÉÇiÉ vÉÉ®úÉ ´ÉÉä]õiÉÉ ®äúJÉÉ Eäò {ÉÒUäô ®ú½þiÉÒ ½èþ*

BEò RLC ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ªÉÊnù X
L
 +ÊvÉEò ½èþ iÉÉä |Éä®úEò Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú

´ÉÉä±]õiÉÉ +ÊvÉEò ½þÉäMÉÒ* +Éè®ú <ºÉEòÉä IX
L
 ºÉä YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* <ºÉÒ

|ÉEòÉ®ú ªÉÊnù R
L
 ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå X

C
 +ÊvÉEò ½èþ iÉÉä ºÉÆPÉÉÊ®újÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú

´ÉÉä±]õiÉÉ +ÊvÉEò ½þÉäMÉÒ +Éè®ú <ºÉEòÉä IX
C
 ºÉä YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

={É®úÉäHò =nùÉ½þ®úhÉ ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉEò 40Ω Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ =
190.8V ½èþ*

|Éä®úEòi´É 0.3H Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ = 449.33V

vÉÉÊ®úiÉÉ 50mf Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ = 303.80V

<xÉ ̈ ÉÉxÉÉå ºÉä º{É¹]õ ½èþ ÊEò |Éä®úEòi´É +Éè®ú ºÉÆPÉÉÊ®jÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ́ ÉÉä±]õiÉÉ ̈ ÉÉxÉ
+É{ÉÚiÉÔ ́ ÉÉä±]õiÉÉ ºÉä +ÊvÉEò ½èþ* <ºÉÊ±ÉªÉä |Éä®úEòi´É +Éè®ú ºÉÆPÉÉÊ®újÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú
¨ÉÉ{ÉÒ EòÉä ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ ¨ÉÉ{ÉxÉä Eäò Ê±ÉªÉä VÉÉäb÷xÉä ºÉä {É½þ±Éä ªÉ½þ näùJÉ ±ÉäxÉÉ
SÉÉÊ½þªÉä ÊEò <ºÉEòÉ {É®úÉºÉ +ÊvÉEò ½èþ* <ºÉ =nùÉ½þ®úhÉ ¨Éå (0-500V) ½èþ

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉÉ (Calculate the power factor) :
ÊxÉ¨xÉ EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ RLC ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò EòÉä |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉ
+lÉ´ÉÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉ uùÉ®úÉ YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò = cosθ = 
V

E
Z
R R=

+xÉÖxÉÉnùÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ (Resonance circuit) : VÉ¤É X
L
 +Éè®ú X

C
 Eäò ¨ÉÉxÉ

ºÉ¨ÉÉxÉ þ½þÉiÉä ½èþ =xÉEäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ́ ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÉ +Éè®ú ́ Éä BEò nùÚùºÉ®äú
EòÉä ÊxÉ®úºiÉ Eò®ú näùMÉå* ́ ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ V

L
 +Éè®ú V

C
 EòÉ ̈ ÉÉxÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ

ºÉä Eò½þÓ +ÊvÉEò ½þÉä ºÉEòiÉÉ ½èþ*

{ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ EòÉ ¨ÉÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÉ* R Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú
+É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ EÖò±É ¨ÉÉxÉ |ÉEò]õ ½þÉäiÉÉ ½èþ +Éè®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉ®úÉ òEòÉ
¨ÉÉxÉ Eäò´É±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ ºÉä ºÉÒÊ¨ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ <ºÉ |ÉEòÉ®ú Eäò {ÉÊ®ú{ÉlÉ <±ÉäC]ÅõÉäÊxÉEò
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{ÉÊ®{ÉúlÉ VÉèºÉä ®äúÊb÷ªÉÉä/ ]õÒ0´ÉÒ0 ºÉ¨Éº´É®úEò {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éå |ÉªÉÖHò ½þÉäiÉä ½èþ* VÉ¤É
X

L
 = X

C
 ½þÉäiÉÉ ½èþ iÉÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ +xÉÖxÉÉnùÒ Eò½±ÉþÉiÉÉ ½èþ*

SÉÚÆÊEò ¸ÉähÉÒ +xÉÖxÉÉnùÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éå vÉÉ®úÉ +ÊvÉEòiÉ¨É ½þÉäiÉÒ ½èþ <ºÉä OÉÉ½þÒ
(Acceptor) {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¦ÉÒ Eò½þiÉä ½èþ* L +Éè®ú C Eäò YÉÉiÉ ¨ÉÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä ´É½þ
+É´ÉÞÊkÉ ÊVÉºÉ {É®ú BäºÉÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ +xÉÖxÉÉnù +É´ÉÞÊkÉ Eò½þ±ÉÉiÉÒ ½èþ* VÉ¤É X

C
 =

X
L
 <ºÉ ¨ÉÉxÉ EòÉä ÊxÉ¨xÉ |ÉEòÉ®ú YÉÉiÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½èþ*

 
fC2

1
 fL2

π
π =

<ºÉÊ±ÉªÉä +xÉÖxÉÉnù +É´ÉÞÊkÉ 
LC2

1
 = f

π

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò EòÉähÉ |ÉÉªÉ: θθθθθ (lÉÒ]õÉ) ºÉä ´ªÉHò ½þÉäiÉÉ ½èþ* <ºÉ {ÉÉ`ö¬
{ÉÖºiÉEò Eäò EÖòUô {ÉÞ¹`öÉå ¨Éå <ºÉEòÉä φφφφφ (¡òÉ<Ç) ºÉä |ÉÊnù¶ÉÇiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ
½èþ* <ºÉÊ±ÉªÉä <xÉ {ÉnùÉå EòÉä {ÉÉ`ö¬ {ÉÖºiÉEò ¨Éå Ê´ÉEò±{É Eäò °ü{É ¨Éå
|ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*
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<±ÉäÎC]ÅõEò±É (Electrical) +¦ªÉÉºÉ 1.6.54 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
<±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (Electrician) - AC ºÉÌEò]ÂõºÉ
ºÉÒ®úÒWÉ Ê®úºÉÉäxÉÉìxºÉ ºÉÌEò]õ (Series resonance circuit)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• ºÉÒ®úÒWÉ Ê®úºÉÉäxÉÉxºÉ ºÉÌEò]õ EòÉ <¨{Éäxbä÷xºÉ º{É¹]õ Eò®úxÉÉ
• ºÉÒ®úÒWÉ Ê®úºÉÉäxÉÉxºÉ Eäò Ê±ÉB ºÉÌEò]õ ÎºlÉÊiÉ +Éè®ú +Ê¦É´ªÉÊHò ¤ÉiÉÉxÉÉ
• Ê®úºÉÉäxÉÉxºÉ EòÒ £òÒEò´ÉäxºÉÒ +Éè®ú ¡òÉì̈ ÉÚÇ±ÉÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ
• OÉÉì¡ò ºÉä RLC ºÉÌEò]õ EòÉ ¡äòC]õ®ú ‘Q’ (ÊºÉ±ÉäÎC]õ´ÉÒÊ]õ) ¤ÉiÉÉxÉÉ*

ºÉÒ®úÒWÉ Ê®úºÉÉäxÉÉxºÉ ºÉÌEò]õ (Series resonance circuit)

ºÉÒ®úÒWÉ Ê®úºÉÉäxÉÉxºÉ ºÉÌEò]õ EòÉ <¨{Éäxbä÷xºÉ (Impedance of series
resonance circuit)

Fig 1 ¨Éå BEò ºÉ®ú±É ºÉÒ®úÒWÉ ºÉÌEò]õ nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* <ºÉ ºÉÒ®úÒWÉ LC
ºÉÌEò]õ ¨Éå,

– ®úÊºÉº]õÉxºÉ R ºÉÒ®úÒWÉ ºÉÌEò]õ (+ÉÆiÉÊ®úEò ®úÊºÉº]õÉxºÉ) EòÉ EÖò±É ®úÊºÉº]õÉxºÉ
¨Éå ½èþ,

– XL ¨Éå <Æb÷ÎC]õ´É Ê®ú+ÉìC]õÉxºÉ +Éè®ú

– XC ohm ¨Éå EÖò±É Eèò{ÉäÊºÉ]õÒ´É

Fig 1a Eäò ºÉÌEò]õ ¨Éå SÉÚÄÊEò Eèò{ÉäÊºÉ]õÒ´É Ê®ú+ÉC]õÉxºÉ (90Ω) <Æb÷ÎC]õ´É
Ê®ú+Éì]õÉxºÉ (60Ω) ºÉä ¤ÉgøÉ ½èþ ºÉÌEò]õ EòÉ ¶ÉÖ’rù Ê®ú+Éº]õÉxºÉ Eèò{ÉäÊºÉ]´É
½þÉäMÉÉ* ªÉ½þ Fig 1b ¨Éå nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

Ê]õ{{ÉhÉÒ: ªÉÊnù Eèò{ÉäÊºÉ]õÒ´É Ê®úBC]õÉxºÉ <Æb÷ÎC]õ´É Ê®ú+ÉC]õÉxºÉ ºÉä
UôÉä]õÉ ½þÉäMÉÉ iÉÉä ºÉÌEò]õ EòÉ ¶ÉÖrù Ê®ú+ÉC]õÉxºÉ <xb÷ÎC]õ´É ½þÉäMÉÉ*

ªÉtÊ{É Ê®ú+ÉC]õÉxºÉ +Éè®ú ®úÊºÉº]õÉxºÉ EòÉ xÉÉ{É (ohms) ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ, ºÉÌEò]õ
EòÉ <¨{Éäxbä÷xºÉ Z, R, XL +Éè®ú XC Eäò ºÉ®ú±É ªÉÉäMÉ ºÉä xÉ½þÓ ÊnùªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ*
ªÉ½þ <ºÉÊ±ÉB ÊEò XC R + 900 EèòºÉÉ±É Eäò ¡äòVÉ ºÉä ¤ÉÉ½þ®ú ½èþ +Éè®ú XC R Eäò
ºÉÉlÉ -900 ¡äòVÉ Eäò ¤ÉÉ½þ®ú ½èþ*

<ºÉÊ±ÉB ºÉÌEò]õ EòÉ <¨{Éäxbä÷xºÉ Z ®úÊºÉº]õÒ´É +Éè®ú Ê®úBÎC]õ´É ¦ÉÉMÉÉå EòÉ ¡äòºÉ®ú
BÊb÷¶ÉxÉ ½èþ VÉèºÉÉ ÊEò Ë¤ÉnÖù´ÉÉ±ÉÒ ®äúJÉÉ+Éå ºÉä Fig 1c ̈ Éå nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* +iÉ:
ºÉÌEò]õ EòÉ <¨{Éäxbä÷xºÉ Z xÉÒSÉä |ÉEòÉ®ú ÊnùªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ,

 2
LC

2 )X(XRZ −+=

ªÉÊnù XL, XC  ºÉä +ÊvÉEò ½èþ iÉÉä <¨{Éäxbä÷xºÉ Z EòÉ ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÉ,

 2
CL

2 )X(XRZ −+=

Fig 2(a) Eäò ºÉÌEò]õ Eäò Ê±ÉB EÖò±É <¨{Éäxbä÷xºÉ Z ½èþ,

 2
LC

2 )X(XRZ −+=

22 3040Z +=

Z = 50Ω, Eèò{ÉäÊºÉ]õ´É (CªÉÉåÊEò XC >  XL )

ºÉÌEò]õ Eò®Æú]õ I xÉÒSÉä |ÉEòÉ®ú ºÉä ÊnùªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ

 

50Ω

100

Z

V
I ==  = 2 Amps

<ºÉÊ±ÉB {ÉÚ®äú ºÉÌEò]õ ¨Éå ´ÉÉä±]äõVÉ bÅ÷É{É ½þÉäMÉÉ,

VR = {ÉÚ®äú R ¨Éå ´ÉÉä±]äõVÉ bÅ÷É{É R = I.R  = 2x40 = 80 volts

VL = {ÉÚ®äú L ¨Éå ´ÉÉä±]äõVÉ bÅ÷É{É = I.XL = 2x60 = 120 volts

VC = {ÉÚ®äú C ¨Éå ´ÉÉä±]äõVÉ bÅ÷É{É = I.XC = 2x90 = 180 volts.

SÉÚÄÊEò VL +Éè® VCú Ê´É®úÉävÉÒ {ÉÉä±ÉÉÊ®ú]õÒ ½éþ, ¶ÉÖrù Ê®úBÎC]õ´É ´ÉÉä±]äõVÉ VX =
180 - 120 = 60 X VÉèºÉÉ ÊEò Fig 2 ¨Éå nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

vªÉÉxÉ ®ú½åþ ÊEò +{±ÉÉªÉb÷ ´ÉÉä±]äõVÉ {ÉÚ®äú Ê®úBÎC]õ´É ¦ÉÉMÉ X Eäò ´ÉÉä±]äõVÉ bÅ÷Éì{É
+Éè®ú ®úÊºÉº]õÒ´É ¦ÉÉMÉ EòÉ EÖò±É ªÉÉäMÉ xÉ½þÓ ½èþ* ±ÉäÊEòxÉ VR +Éè® VXú EòÉ ¡äòºÉ®ú
ªÉÉäMÉ xÉÒSÉä ÊnùB MÉB B{±ÉÉªÉb÷ ´ÉÉä±]äõVÉ Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÉ,

 2
X

2
RT VVV +=
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 2
CL

2
R )V(VV −+=

 22 6080 +=   = 100 volts (|ÉªÉÖCiÉ ´ÉÉä±]äõVÉ)

ºÉÌEò]õ EòÉ ¡äòºÉ BÆMÉ±É θ <ºÉ |ÉEòÉ®ú ÊnùªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ,

 
 

R

XX
tanθ LC1 −

= −

ÎºlÉÊiÉ ÊVÉºÉ¨Éå RLC ºÉä Eò®Æú]õ ºÉÒ®úÒWÉ ¨Éå +ÊvÉEòiÉ¨É ½èþ* (Condition
at which current through the RLC Series circuit is
maximum)

ºÉÚjÉ ºÉä,

 2
LC

2 )X(XRZ −+=  ªÉ½þ º{É¹]õ ½èþ ÊEò EÖò±É ºÉÌEò]õ EòÉ EÖò±É

<¨{Éäxbä÷xºÉ ¶ÉÖrù ®úÊºÉº]õÒ´É ¤ÉxÉ VÉÉBMÉÉ, VÉ¤É Ê®ú+ÉìC]õÉxºÉ e XL = XC

<ºÉ ÎºlÉÊiÉ ¨Éå ºÉÌEò]õ EòÉ <¨{Éäbä÷xºÉÒ Z xÉ Eäò´É±É ¶ÉÖrù ®úÊºÉº]õÒ´É ½þÉäMÉÉ ¤ÉÎ±Eò
xªÉÚxÉiÉ¨É ¦ÉÒ ½þÉäMÉÉ*

EÖòUô Ê´É¶Éä¹É +É´ÉÞÊiÉ ÊVÉºÉä fr  Eò½þiÉä ½èþ VÉ¤É {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ |ÉEòÉ®ú EòÉ
BǼ É ÊxÉ¨xÉ ½þÉäMÉÒ =ºÉ ÎºlÉÊiÉ ¨Éå <Æb÷ÎCb÷´É Ê®úBC]éõºÉ (XL) +Éè®ú Eèò{ÉäÊºÉÊ]õ´É
Ê®úBC]åõõºÉ (XC) EòÉ ¨ÉÉxÉ ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäMÉÉ* {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå |É´ÉÉÊ½þiÉ vÉÉ®úÉ =SSÉ
(maximum) BǼ É +É®úÉäÊ{ÉiÉ (Applied) ́ ÉÉä±]äõVÉ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäMÉÉ VÉÉä ÊEò
|ÉÊiÉ®úÉävÉ (R) uùÉ®úÉ Ê´É¦ÉÊVÉiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ

ºÉÒ®úÒVÉ ®äúVÉÉäxÉåºÉ

={ÉªÉÉäHò SÉSÉÉÇ ºÉä ªÉ½þ VÉÉxÉEòÉ®úÒ |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ EòÒ ºÉÒ®úÒVÉ RLC ºÉÌEò]õ ̈ Éå

<Æ{ÉÒbå÷ºÉ   2
CL

2 )X(XRZ −+=

Eò®åú]õõ 
 

Z

V
I =

   +Éè®

¡äòVÉ EòÉähÉ  
 

R

XX
tanθ CL1 −

= −

ªÉÊnù ÊnùªÉä MÉªÉä ÊºÉMÉxÉ±É Eäò +É´ÉÞÊkÉ VÉèºÉÉ ÊºÉ®úÒVÉ LC {ÉÊ®ú{ÉlÉ  (Fig 1a)
¨Éå  0 Hz, ºÉä ¤ÉgøiÉÉ ½èþ, VÉèºÉÉ ÊEò +É´ÉÞÊkÉ ¤ÉgøiÉÉ ½èþ ´ÉèºÉä ½þÒ BEò ÊºÉvÉÒ
±ÉÉ<xÉ ¨Éå <Æb÷C]õÒ´É Ê®úBC]åõºÉ (XL = 2πfL) ¦ÉÒ ¤ÉgøiÉÒ ½èþ +Éè®ú Eèò{ÉääÊºÉÊ]õ´É
Ê®úBC]åõºÉ (XC = 1/2πfC) PÉ]õiÉÒ ½èþ VÉèºÉÉ Fig 3 ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ *

VÉèºÉÉÊEò Fig 3 ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ +xÉÖxÉÉnù +É´ÉÞÊkÉ (resonance
frequency) xÉÉ¨ÉEò BEò Ê´É¶Éä¹É +É´ÉÞÊkÉ  fr {É®ú XL +Éè®ú XC EòÉä ªÉÉäMÉ ¶ÉÚxªÉ
½þÉäiÉÉ ½èþ * (XL – XC = 0).

={É®úÉäHò Fig 5 ºÉä, +xÉÖxÉÉnù +É´ÉÞÊkÉ (resonant frequency) {É®ú

– EÖò±É Ê®úBC]åõºÉ, X = 0 (ªÉÊnù, XL = XC)

– {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ <ÆÊ{Ébå÷ºÉ xªÉÚxÉiÉ¨É, ¶ÉÖrùiÉ¨É |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ +Éè®ú R Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉä

– vÉÉ®úÉ I {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò ¨ÉÉvªÉ¨É ºÉä +ÊvÉEòiÉ¨É +Éè®ú  V/R Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½èþ *

– {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ vÉÉ®úÉ I ±ÉÉMÉÚ ́ ÉÉä±]äõVÉ V Eäò ºÉÉlÉ <xÉ ¡äòVÉ ̈ Éå ½þÉäMÉÉ (<ºÉ |ÉEòÉ®ú
¡äòVÉ BÆMÉ±É = 0).

<ºÉ Ê´É¶Éä¹É +É´ÉÞÊkÉ fr {É®ú +xÉÖxÉÉnù +É´ÉÞÊkÉ Eò½þÉ VÉÉiÉÉ ½èþ, ÊºÉ®úÒVÉ RLC
EòÉä ÊºÉ®úÒVÉ ®äúVÉÉäxÉåºÉ EòÒ ÎºlÉÊiÉ ÊºÉ®úÒVÉ ®äúVÉÉäxÉåºÉ Eò½þÉ VÉÉiÉÉ ½èþ *

=ºÉ +É´ÉÞÊkÉ {É®ú +xÉÖxÉÉnù ½þÉäiÉÉ ½èþ VÉ¤É,

XL = XC   ªÉÉ 2πfL = 1/2πfC

<ºÉÊ±ÉB, +xÉÖxÉÉnù +É´ÉÞÊkÉ, fr ÊnùªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ,

 

LC2

1
fr

π
=  Hz ....[1]

ÊºÉÊ®úVÉ RLC Eäò Ê®úBC]åõºÉ >ð{É®ú +Éè®ú xÉÒSÉä +xÉÖxÉÉnù +É´ÉÞÊkÉ fr
(Reactance of series RLC above and below resonance
frequency fr)

Fig 4 ¨Éå ÊnùJÉÉBÄ +xÉÖºÉÉ®ú EÖò±É Ê®úBC]åõºÉ RLC ºÉÌEò]õ EòÉ +É´ÉÞÊkÉ ¨Éå
{ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ Eäò ºÉÉlÉ {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ *

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.6.54 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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VARIATION OF NET REACTANCE

={ÉªÉÖÇHò Fig 4 ºÉä näùJÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ,

– +xÉÖxÉÉ®úÒ +É´ÉÞÊkÉ fr {É®ú EÖò±É Ê®úBC]åõºÉ ¶ÉÚxªÉ ½èþ

– Eèò{ÉäÊºÉÊ]õ´É EòÉ ¶ÉÖrù Ê®úBC]åõºÉ +xÉÖxÉÉ®úÒ +É´ÉÞÊkÉ  fr xÉÒSÉä ½èþ

_ <Æb÷C]õÒ´É EòÉ ¶ÉÖrù Ê®úBC]åõºÉ +xÉÖxÉÉ®úÒ +É´ÉÞÊkÉ  fr Eòäò >ð{É®ú ½èþ *

BEò ÊºÉ®úÒVÉ RLC ºÉÌEò]õ EòÒ SÉªÉxÉÉi¨ÉEòiÉÉ ªÉÉ Q ¡èòC]õ®ú (Selectivity
or Q factor of a series RLC circuit)

Figs 5a +Éè®ú 5b nùÉä OÉÉ¡ò ¨Éå nù¶ÉÉÇªÉä +xÉÖºÉÉ®ú nùÉä Ê´ÉÊ¦ÉzÉ RLC {ÉÊ®ú{ÉlÉ
Eäò Ê±ÉB +xÉÖxÉÉnùÒ +É´ÉÞÊkÉ fr Eäò >ð{É®ú +Éè®ú xÉÒSÉä nù¶ÉÉÇªÉä MÉªÉä ½èþ f1 +Éè®ú f2

BäºÉä +É´ÉÞÊkÉ ½èþ ÊVÉºÉ {É®ú ºÉÌEò]õ Eò®åú]õ EòÉ ¨ÉÉxÉ =ºÉEäò +ÊvÉEòiÉ¨É ¨ÉÉxÉ Imax

EòÉ 0.707 MÉÖxÉÉ ½èþ * ªÉÉ 3dB {ÉÉ<Æ]õ ½þÉäiÉÉ ½èþ *

Fig 5 nù¶ÉÉÇiÉÉ ½èþ ÊEò ÊºÉ®úÒVÉ RLC ºÉÌEò]õ +xÉÖxÉÉnùÒ +É´ÉÞÊkÉ fr Eäò +ÉºÉ{ÉÉºÉ
BEò +É´ÉÞÊkÉ ¤Éåb÷ EòÉ ÊxÉ¨ÉÉÇhÉ Eò®úiÉÒ ½èþ ªÉ½þ ¤Ééb÷ (f1 ºÉä f2 iÉEò) ÊºÉ®úÒVÉ ºÉÌEò]õ
EòÉ ¤Ééb÷ EòÒ SÉÉèc÷É<Ç (band width) Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ *

¤Ééb÷ EòÒ SÉÉèc÷É<Ç = Δf  = f2 – f1  Hz.

VÉ½þÉÄ, f2 >ð{É®úÒ ÊxÉÌnù¹]õ +É´ÉÞÊkÉ +Éè®ú f1 ÊxÉ¨xÉ ÊxÉÌnù¹]õ +É´ÉÞÊkÉ Eò½þ±ÉÉiÉÒ
½èþ *

Figs 5a +Éè®ú 5b EòÉ iÉÖ±ÉxÉÉ Eò®úxÉä {É®ú ªÉ½þ näùJÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ ÊEò 5b EòÉ ¤Ééb÷
Ê´ÉlÉÇ 5a EòÒ ¤Ééb÷ Ê´ÉlÉÇ EòÒ +{ÉäIÉÉ UôÉä]õÉ ½èþ * ªÉ½þ +xÉÖxÉÉnùÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò
C´ÉÉÊ±É]õÒ ¡èòC]õ®ú (quality factor), ªÉÉ ºÉä±C]õÒÊ´É]õÒ Q EòÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ ½èþ *
RLC {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ Fig 5b ¨Éå |ÉÊiÉÊGòªÉÉ Fig 5a EòÒ +{ÉäIÉÉ +ÊvÉEò
ºÉ±ÉäÎC]õ´É ½èþ * +xÉÖxÉÉ®úÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ C´ÉÉÊ±É]õÒ ¡èòC]õ®ú Q EòÉä ÊxÉ¨xÉÉxÉÖºÉÉ®ú
Ê±ÉJÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ,

C´ÉÉÊ±É]õÒ ¡èòC]õ®ú = 
12

rr

ff

f

Δf

f
Q

−
==              ...[2]

ªÉÊnù Q EòÉ ̈ ÉÉxÉ ¤É½ÖþiÉ +ÊvÉEò ½èþ iÉÉä ¤Ééb÷Ê´ÉlÉÇ EòÒ SÉÉèc÷É<Ç ºÉEò®úÒ ½þÉäMÉÒ +Éè®ú
<ºÉÒ |ÉEòÉ®ú +±ÉMÉ Q EòÉ ¨ÉÉxÉ Eò¨É ½èþ iÉÉä ¤Ééb÷ EòÒ SÉÉèc÷É<Ç +ÊvÉEò ½þÉäMÉÒ *
ÊºÉ®úÒVÉ +xÉÖxÉÉ®úÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ Q ¡èòC]õ®ú ¨ÉÖJªÉ °ü{É ºÉä C´ÉÉ<±É ªÉÉ <Æb÷C]åõºÉ
Eäò >ð{É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÉ ½èþ * ÊVÉºÉä RLC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ={ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

Q FACTOR OF RLC SERIES CIRCUIT

+iÉ:,

C´ÉÉ<Ç±É EòÉ Q ¡èòC]õ®ú 
R

Lf2

R

X rL π
==

SÉÚÄÊEò,

 

LC2

1
fr

π
=

RLC ºÉÌEò]õ EòÉ Q  ¡èòC]õ®ú EòÉä Ê±ÉJÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ

 

C

L
 . 

R

1
Q =               ...[3]

ÊºÉ®úÒVÉ +xÉÖxÉÉnùÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ (Application of series
resonance circuits)

BEò ÊºÉÊ®úVÉ +xÉÖxÉÉnùÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ ´É½þÉÄ {É®ú ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ VÉ½þÉÄ
{É®ú =ÎSUôiÉ +É´ÉÞÊkÉ EòÒ +É´É¶ªÉEòiÉÉ ½èþ <ºÉ |ÉEòÉ®ú EòÉ BEò ={ÉªÉÉäMÉ ®äúÊb÷ªÉÉä
Ê®úÊºÉ´É®ú ¨Éå ½þÉäiÉÉ ½èþ *

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.6.54 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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<±ÉäÎC]ÅõEò±É (Electrical) +¦ªÉÉºÉ 1.6.55 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
<±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (Electrician) - AC ºÉÌEò]ÂõºÉ
R-L, R-C +Éè®ú R-L-C ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ  (R-L, R-C and R-L-C parallel circuits)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• BEò |É´Éä¶ªÉiÉÉ (Admittance) ÊjÉ¦ÉÖVÉ +É®äúÊJÉiÉ Eò®úEäò SÉÉ±ÉEòiÉÉ (Conductacne),  +OÉÉÊ½þiÉÉ (Susceptance) +Éè®ú |É´Éä¶ªÉiÉÉ Eäò ¤ÉÒSÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ

|ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úxÉÉ
• |ÉiÉÒEòÉå uùÉ®úÉ +OÉÉÊ½þiÉÉ, SÉÉ±ÉEòiÉÉ +Éè®ú |É´Éä¶ªÉiÉÉ EòÉä ´ªÉHò Eò®úxÉÉ *

R-L ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ (R-L Parallel circuit)

VÉ¤É AC ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú +xÉäEò |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉªÉå (Impedances)
ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú Gò¨É ̈ Éå VÉÉäb÷Ò VÉÉiÉÒ ½èþ iÉÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ uùÉ®úÉ ±ÉÒ MÉªÉÒ EÖò±É vÉÉ®úÉ ¶ÉÉJÉÉ
vÉÉ®úÉ EòÉ ¡äòVÉ®ú ªÉÉäMÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*  (Fig 1).

 

voltage applied common

currents branch of sum phasor
= 

  = {ÉÞlÉEò |É´Éä¶ªÉiÉÉ EòÉ ¡äòVÉ®ú ªÉÉäMÉ

Ê]õ{{ÉhÉÒ : +É{ÉÚÌiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉä +xiÉ®ú Ê´ÉxÉ¨ÉäÊªÉEò  V +lÉ´ÉÉ E ºÉä
´ªÉHò Eò®úiÉä ½èþ*

BEò |É´Éä¶ªÉiÉÉ EòÉä nùÉä PÉ]õEòÉå ¨Éå Ê´ÉªÉÉäÊVÉiÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½èþ*

• BEò PÉ]õEò VÉÉä +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉä Eò±ÉÉ ¨Éå ½èþ ÊVÉºÉä SÉÉ±ÉEòiÉÉ Eò½þiÉä
½èþ +Éè®ú g ºÉä ´ªÉHò Eò®úiÉä þ½èþ*

• BEò PÉ]õEò +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ºÉ¨ÉEòÉäÊhÉEò ÊVÉºÉä +OÉÉÊ½þiÉÉ Eò½þiÉä ½èþ
+Éè®ú b ºÉä ´ªÉHò Eò®úiÉä ½èþ*

Z

R

Z

1
 =  Cos Y = g ×φ

222 Z + R

R
 = 

Z

R
 = 

 
2Z

X
 = 

Z

X
  

Z

1
 =  sin Y = b ×φ

22 X + R

X
 =

|É´Éä¶ªÉiÉÉ, SÉÉ±ÉEòiÉÉ +Éè®ú +OÉÉÊ½þiÉÉ EòÉ ¨ÉÉjÉEò  mho  ½þÉäiÉÉ ½èþ +Éè®ú
|ÉiÉÒEò  Ʊ .

+É{ÉÚÌiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉ Eäò ¤ÉÒSÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ (Relation
between branch current and supply voltage)

BEò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú RL {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉEò +Éè®ú |Éä®úEòi´É Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ́ ÉÉä±]õiÉÉ
E

R
 +Éè®ú (E

L
) ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäiÉä ½èþ +Éè®ú +É{ÉÚiÉÔ ´ÉÉä±]õiÉÉ E Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäiÉä ½èþ*

<ºÉÊ±ÉªÉä E ºÉÆnù¦ÉÇ ºÉÊnù¶É ½èþ* |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ºÉä VÉÉxÉä ´ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ (I
R
). E

R
 Eäò

ºÉÉlÉ Eò±ÉÉ ¨Éå ½þÉäiÉÒ ½èþ* +Éè®ú E ºÉä ´ªÉHò òEòÒ VÉÉiÉÒ þþ½èþ (Fig 2) * |Éä®úEò ºÉä
VÉÉxÉä ́ ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ (I

L
), E

L
 ºÉä 90º {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ +Éè®ú E ºÉä ́ ªÉHò EòÒ

VÉÉiÉÒ ½èþ* ºÉÆIÉä{É ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ vÉÉ®úÉ I
R
 Eò±ÉÉ ¨Éå ½þÉäiÉÒ ½èþ +Éè®ú |Éä®úEò ºÉä vÉÉ®úÉ

I
L
,+®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ (V) ºÉä 90º {É¶SÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* R

L
 ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò cosφ ½þÉäiÉÉ ½èþ* VÉ½þÉÆ φ EÖò±É vÉÉ®úÉ +Éè®ú +É®úÉäÊ{ÉiÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ Eäò
¤ÉÒSÉ EòÉ EòÉähÉ ½þÉäiÉÉ þ½èþ*

EÖò±É vÉÉ®úÉ EòÉä YÉÉiÉ Eò®úxÉä EòÒ nùÉä Ê´ÉÊvÉªÉÉÆ ½èþ*

• |É´Éä¶ªÉÉiÉ Ê´ÉÊvÉ

• ¡äòVÉ®ú Ê´ÉÊvÉ

|É´Éä¶ªÉÉiÉ Ê´ÉÊvÉ (Admittance method)

The current in any branch 
Z

E
 = I

    
 

 
Z

1
  where

Z

1
 xE =

VÉ½þÉÆ 
Z
1  EòÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |É´Éä¶ªÉiÉÉ Eò½þiÉä ½èþ +lÉÉÇiÉ |É´Éä¶ªÉiÉÉ, |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ EòÉ

Ê´É±ÉÉä̈ É ½èþ* |É´Éä¶ªÉiÉÉ EòÉä ‘Y’ ºÉä ´ªÉHò Eò®úiÉä ½èþ* (Fig 2).

 
 

E

I
 =      Y orEY     =  

Z

1
 xE  = I

voltage applied common

current total
=)T(Y admittance Total ∴
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R, R EÖòhb÷±É, X
L
 EÖòhb÷±É +Éè®ú +É{ÉÚiÉÔ ́ ÉÉä±]õiÉÉ ªÉÖHò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå nùÉä ¶ÉÉJÉÉ

vÉÉ®úÉ+Éå +Éè®ú EÖò±É vÉÉ®úÉ EòÉ |Énù¶ÉÇxÉ*

IR = |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ¨Éå ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉ

IC = EÖòhb÷±É ºÉä VÉÉxÉä ´ÉÉ±ÉÒ ¶ÉÉJÉÉ |É¦ÉÉ´ÉÒ vÉÉ®úÉ

ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå R Eäò ÊºÉ®úÉä {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ (E
R
) +Éè®ú EÖòhb÷±É {É®ú (E

C
)

ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ* EÖòhb÷±É Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ (E
C
) Eäò EòÉ®úhÉ EÖòhb÷±É

ºÉä vÉÉ®úÉ (I
C
) |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* EÖòhb÷±É ºÉä |É´ÉÉÊ½þiÉ vÉÉ®úÉ |É¦ÉÉ´ÉÒ vÉÉ®úÉ

½þÉäiÉÒ þ½èþ ªÉ½þÒ vÉÉ®úÉ EÖòhb÷±É Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú |Éä®úEòi´É ºÉä |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*
(Fig 4)

ºÉ¨ÉxÉÖnäù¶É (Assignment)

1 15W |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú 0.05 |Éä®úEòi´É Eäò EÖòhb÷±É EòÉä BEò 20W Eäò
+|Éä®úEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ ºÉä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ¨Éå VÉÉäb÷É VÉÉiÉÉ ½èþ* YÉÉiÉ Eò®åú (a) |ÉiªÉäEò
¶ÉÉJÉÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ (b) EÖò±É ´ªÉ´ÉºlÉÉ EòÒ EÖò±É vÉÉ®úÉ +Éè®ú 50Hz {É®ú
200V EòÒ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ¤ÉÒSÉ Eò±ÉÉ EòÉähÉ*

2 BEò 250V Eäò +É{ÉÚiÉÔ ÊxÉEòÉªÉ {É®ú ÊxÉ¨xÉ ¦ÉÉ®ú ½èþ*

a 12A, 0.8 ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò {É¶SÉÉMÉÉ¨ÉÒ

b 5A BEò ¶ÉÊHòMÉÖhÉEò {É®ú, KVA ̈ Éå EÖò±É ¦ÉÉ®ú +Éè®ú =ºÉEäò ¶ÉÊHòMÉÖhÉEò
EòÉä YÉÉiÉ Eò®åú*

3 BEò 250V +É{ÉÚÌiÉ ÊxÉEòÉªÉ {É®ú ÊxÉ¨xÉ ¦ÉÉ®ú ½èþ,

a 10A, 0.5 ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò {É¶SÉÉMÉÉ¨ÉÒ

b 5A BEòÉÆEòò ¶ÉÊHòMÉÖhÉEò {É®ú,

c 12A, 0.866 ¶ÉÊHòMÉÖhÉEò {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ

ºÉÊnù¶É ÊSÉjÉ EòÉ +É®äúJÉxÉ Eò®åú* KVA  ¨Éå EÖò±É ¦ÉÉ®ú +Éè®ú <ºÉEäò
¶ÉÊHòMÉÖhÉEò EòÉä YÉÉiÉ Eò®åú*

4 15Ω |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò EÖòhb÷±É +Éè®ú 0.05H Eäò |Éä®úEòi´É EòÉä BEò 40Ω Eäò
+|Éä®úEòi´É Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ ºÉä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ¨Éå VÉÉäb÷É VÉÉiÉÉ ½èþ* 50Hz {É®ú
200V ´ÉÉä±]õiÉÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ÊEòªÉä VÉÉxÉä {É®ú EÖò±É vÉÉ®úÉ YÉÉiÉ Eò®äú* BEò
¡äòVÉ®ú ÊSÉjÉ nåù*

IC = EÖòhb÷±É Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú |Éä®úEòi´É ºÉä |É´ÉÉÊ½þiÉ vÉÉ®úÉ

ECR = |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò EòÉ®úhÉ EÖòhb÷±É ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ +Éè®ú I
C
 Eäò ºÉÉlÉ

Eò±ÉÉ ¨Éå

ECL = |Éä®úEòi´É Eäò EòÉ®úhÉ EÖòhb÷±É ̈ Éå ́ ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ +Éè®ú vÉÉ®úÉ ºÉä 90º
+OÉMÉÉ¨ÉÒ  (Fig 5)

IR = |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ºÉä vÉÉ®úÉ +Éè®ú E Eäò ºÉÉlÉ Eò±ÉÉ ¨Éå

IC = EÖòhb÷±É ¨Éå vÉÉ®úÉ EòÉähÉ  +Éè®ú E EòÒ {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ α

IT = EÖò±É vÉÉ®úÉ  EòÉähÉ φ  ºÉä {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ E

=Hò {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò cos φ ½èþ +è®ú VÉ½þÉÆ φ EÖò±É vÉÉ®úÉ +Éè®ú
+É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ¤ÉÒSÉ Eò±ÉÉ EòÉähÉ ½èþ* (Fig 6)

AC ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ (R  +Éè® C)  (AC Parallel circuit (R and C))
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉ +Éè®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ¤ÉÒSÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ ´ªÉHò Eò®úxÉä ¨Éå EÖò±É vÉÉ®úÉ +Éè®ú Eò±ÉÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉÉ
• ¸ÉähÉÒ RC {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ºÉä iÉÖ±ÉxÉÉ Eò®úxÉÉ
• A.C ÊºÉ®úÒVÉ +Éè®ú {Éè®ú±É±É ºÉÌEò]õ Eäò Ê´É¹ÉªÉiÉÉ+Éå EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ Eò®úxÉÉ
• R-L-C ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú ºÉÌEò]õ ´ÉäC]õ®ú +É®úäúJÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ *

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.6.55 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú RC {ÉÊ®ú{ÉlÉ (Parallel RC circuits) : BEò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú AC
{ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå BEò +lÉ´ÉÉ +ÊvÉEò |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ¦ÉÉ®ú iÉlÉÉ BEò +lÉ´ÉÉ +ÊvÉEò
vÉÉÊ®úiÉÒªÉ ¦ÉÉMÉ »ÉÉäiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ¨Éå VÉÉäbä÷ VÉÉiÉä ½èþ*
<ºÉÊ±ÉªÉä Eäò´É±É |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ªÉÖHò |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ¶ÉÉJÉÉ ¨Éå Eäò´É±É vÉÉÊ®úiÉÉ ªÉÖHò
vÉÉÊ®úiÉÒªÉ ¶ÉÉJÉÉªÉå ½þÉäiÉÒ ½èþ* (Fig 1)  »ÉÉäiÉ ́ ÉÉä]õiÉÉ ºÉä ÊxÉEò±ÉxÉä ́ ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ
¶ÉÉJÉÉ+Éå ¨Éå Ê´É¦ÉÉÊVÉiÉ ½þÉä VÉÉiÉÒ ½èþ* <ºÉÊ±ÉªÉä Ê´ÉÊ¦ÉzÉ ¶ÉÉJÉÉ+Éå ¨Éå Ê´ÉÊ¦ÉzÉ
vÉÉ®úÉªÉä ½þÉäiÉÒ þ½èþ +Éè®ú vÉÉ®úÉ ̧ ÉähÉÒ RC {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ BEò =¦ÉªÉ ºÉÆJªÉÉ
xÉ½þÒ þ½þÉäiÉÒ ½èþ*

½èþ* +lÉÉÇiÉ ÊEòºÉÒ ºÉÊnù¶É ÊSÉjÉ ̈ Éå ºÉÆnù¦ÉÇ ºÉÊnù¶É EòÒ Ênù¶ÉÉ +Éè®ú Eò±ÉÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ
{ÉÊ®ú{ÉlÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ þ½þÉäMÉÉ*

{ÉÊ®ú{ÉlÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ºÉÉlÉ nùÉä ºÉÆJªÉÉªÉå ÊVÉxÉ¨Éå ªÉ½þ ºÉ¨¤ÉxvÉ ½èþ =xÉEäò ºÉÊnù¶É
¶ÉÚxªÉ +Æ¶É Ênù¶ÉÉ ̈ Éå ½þÉäiÉä þ½èþ, ́ Éä ºÉÆPÉÉÊ®újÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ VÉÉxÉä ́ ÉÉ±ÉÒ
vÉÉ®úÉ ½èþ*

¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉ (Branch current) : ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú RC {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |ÉiªÉäEò
¶ÉÉJÉÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ +xªÉ ¶ÉÉJÉÉ+ÉäÆ EòÒ vÉÉ®úÉ ºÉä º´ÉiÉxjÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* <ºÉ ¶ÉÉJÉÉ ¨Éå
vÉÉ®úÉ Eäò´É±É ¶ÉÉJÉÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ +lÉ´ÉÉ <ºÉEòÒ vÉÉÊ®úiÉÒªÉ
|Éä®úÊhÉEò {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú ½þÉäiÉÒ ½èþ* (Fig 3)

´ÉÉä±]õiÉÉ (Voltage) : BEò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú AC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ÊEòºÉÒ +xªÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú
{ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉÒvÉÒ |ÉiªÉäEò ¶ÉÉJÉÉ {É®ú ½þÉäiÉÒ ½èþ*
<ºÉÊ±ÉªÉä ¶ÉÉJÉÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ BEò nÚùºÉ®äú Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* +Éè®ú ºÉ¦ÉÒ iÉÒxÉÉå
Eò±ÉÉ ̈ Éå ½þÉäiÉä ½èþ* (Fig 2) <ºÉÊ±ÉªÉä ªÉÊnù +É{ÉEòÉä EòÉä<Ç {ÉÊ®ú{ÉlÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ YÉÉiÉ
½èþ +É{É ºÉ¦ÉÒ EòÒ ´ÉÉä±]õiÉÉ YÉÉiÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½èþ*

SÉÚÆÊEò ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÚ®äú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå =¦ÉªÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ ªÉ½þ ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú RC
{ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ºÉÊnù¶É |Énù¶ÉÇxÉ Eäò Ê±ÉªÉä BEò =¦ÉªÉ ºÉÆJªÉÉ Eäò °ü{É ¨Éå EòÉªÉÇ Eò®úiÉÒ

´ÉètÖiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ¶ÉÉJÉÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ IR = EAPP/R ½èþ *

´ÉètÖiÉ IÉ¨ÉiÉÉ ¶ÉÉJÉÉ Eäò ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ IC = EAPP/XC ¨Éå {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ
½èþ *

vÉÉÊ®úiÉÒªÉ ¶ÉÉJÉÉ ¨Éå ¶ÉÉJÉÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉä 90º +OÉMÉÉ¨ÉÒ ½þÉäiÉÒ ½è* SÉÚÆÊEò nùÉä
¶ÉÉJÉÉªÉå ´ÉÉä±]õiÉÉªÉå ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ vÉÉÊ®úiÉÒªÉ ¶ÉÉJÉÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ (IC) |ÉÊiÉ®úÉävÉ
¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉ (IR) ºÉä 90º +OÉ ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä* (Fig 4)

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.6.55 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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±ÉÉ<xÉ vÉÉ®Éú (Line current) : SÉÚÆÊEò RC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉªÉå
BEò nÚùºÉ®äú ºÉä Eò±ÉÉ Ê¦ÉzÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä ±ÉÉ<xÉ vÉÉ®úÉ EòÉä YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò
Ê±ÉªÉä =xÉEòÉ ºÉÊnù¶É ªÉÉäMÉ Eò®úxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä* (Fig 5)

 

Z

R
 = θ Cos         

E

R
 = θ tan

C

BEò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú RC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ±ÉÉ<xÉ vÉÉ®úÉ +Éè®ú +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ
¨ÉÉxÉ YÉÉiÉ ½þÉäxÉä {É®ú ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú R

L
 {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå |ÉÉ{iÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ

Eò®úEäò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¶ÉÊHò ¦ÉÒ YÉÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* ªÉ½þ ½èþ :

P
APPARENT

 = E 
APP

.I
LINE

P
 TRUE

 = E 
APP

.I
LINE 

.Cos 
 
θ

VÉ½þÉÆ cos θ ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò  þþ½èþ*

vÉÉ®úÉ iÉ®ÆúMÉ °ü{É (Current wave-forms) :  SÉÚÆÊEò BEò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú
RC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉªÉå Eò±ÉÉ Ê¦ÉzÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ +ÆEòMÉÊhÉiÉÒªÉ ªÉÉäMÉ EòÒ
iÉÖ±ÉxÉÉ ¨Éå =xÉEòÉ ºÉÊnù¶É ªÉÉäMÉ ±ÉÉ<xÉ vÉÉ®úÉ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ* ªÉ½þ ´É½þ
|ÉÊiÉ¤ÉxvÉ ½èþ VÉÉä ¸ÉähÉÒ RC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ Eäò Ê±ÉªÉä ½þÉäiÉÉ ½èþ
vÉÉ®úÉ+Éå Eäò ºÉÊnù¶É ªÉÉäMÉ Eò®úxÉä ºÉä =xÉEäò |ÉiªÉäEò Ê¤ÉxnÖù {É®ú =xÉEäò iÉÉiIÉÊhÉEò
¨ÉÉxÉÉå EòÉ ªÉÉäMÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*  <ºÉEäò {É¶SÉÉiÉ +ÉèºÉiÉ ¨ÉÉxÉ +lÉ´ÉÉ |É¦ÉÉ´ÉÒ ¨ÉÉxÉ
YÉÉiÉ Eò®ú ÊnùªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* ªÉ½þ |ÉnùÌ¶ÉiÉ vÉÉ®úÉ iÉ®ÆúMÉ °ü{É ºÉä näùJÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ
½èþ* (Fig 7) {ÉÚ́ ÉÇ {ÉÞ¹`ö {É®ú ½þ±É ÊEòªÉä MÉªÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò Ê±ÉªÉä ªÉä iÉ®ÆúMÉ °ü{É ½éþ*

nùÉä ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úªÉå 90º Eò±ÉÉ Ê¦ÉxxÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ =xÉEäò ºÉÊnù¶É BEò ºÉ¨ÉEòÉähÉ
ÊjÉ¦ÉÖVÉ ÊxÉÌ¨ÉiÉ Eò®úiÉä þ½èþ* ÊVÉxÉEòÉ EòhÉÇ ±ÉÉ<xÉ vÉÉ®úÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ ±ÉÉ<xÉ vÉÉ®úÉ

ILINE EòÒ MÉhÉxÉÉ ¨Éå |ÉªÉÖHò ºÉÚjÉ

I I ILINE  =   +  R C
2 2  ½þÉäiÉÉ ½èþ*

ªÉÊnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ +Éè®ú +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ YÉÉiÉ ½èþ iÉÉä ±ÉÉ<xÉ
vÉÉ®úÉ EòÒ ¦ÉÒ MÉhÉxÉÉ +Éä̈ É Eäò ÊxÉªÉ¨É ºÉä ½þÉä ºÉEòiÉÒ þ½èþ

 

Z

E
 =  ILINE

SÉÚÆÊEò RC {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ ¶ÉÉJÉÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ ºÉä Eò±ÉÉ ̈ Éå +Éè®ú
vÉÉÊ®úiÉÒªÉ ¶ÉÉJÉÉ 90º +OÉMÉÉ¨ÉÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ* nùÉäxÉÉå vÉÉ®úÉ+Éå +lÉ´ÉÉ ±ÉÉ<xÉ
vÉÉ®úÉ EòÉ ªÉÉäMÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉä BEò ¡äòVÉ EòÉähÉ ºÉä +OÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ VÉÉä
90º ºÉä Eò¨É ±ÉäÊEòxÉ 0º ºÉä +ÊvÉEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*

ªÉlÉÉlÉÇ EòÉähÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÉ ½èþ ÊEò vÉÉÊ®úiÉÒªÉ +lÉ´ÉÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ
vÉÉ®úÉ +ÊvÉEò ½èþ* ªÉÊnù vÉÉÊ®úiÉÒªÉ vÉÉ®úÉ +ÊvÉEò ½èþ iÉÉä EòÉähÉ 90º Eäò ºÉ¨ÉÒ{É
½þÉäMÉÉ* VÉ¤ÉÊEò |ÉÊiÉ®úÉävÉEò vÉÉ®úÉ Eäò +ÊvÉEò ½þÉäxÉä {É®ú ªÉ½þ 0º Eäò ºÉ¨ÉÒ{É
½þÉäMÉÉ*

Eò¦ÉÒ EòÉä<Ç BEò nÚùºÉ®äú ºÉä 10 MÉÖxÉÉ +ÊvÉE ò½èþ iÉÉä ±ÉÉ<xÉ vÉÉ®úÉ EòÉ þ0º EòÉ ¡äòVÉ
EòÉähÉ ¨ÉÉxÉ ±ÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä, ªÉÊnù |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ +ÊvÉEò ½èþ* (Fig 6) Eò±ÉÉ EòÉähÉ
EòÒ MÉhÉxÉÉ ÊxÉ¨xÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ uùÉ®úÉ nùÉä ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉ+Éå Eäò ¨ÉÉxÉ ºÉä YÉÉiÉ ½þÉä
ºÉEòiÉÒ ½èþ :

 

R

C

I

I
θ tan =

ºÉÆJªÉÉ+Éå I
C
 = E/X

C
 +Éè®ú I

R
= E/R Eäò ¨ÉÉxÉÉå EòÉä ={ÉªÉÖÇHò ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ¨Éå

®úJÉxÉä ºÉä Eò±ÉÉ EòÉähÉ θ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eäò Ê±ÉªÉä nùÉä +xªÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÒ =i{ÉÊkÉ
EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ :

|ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ (Impedance) : ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú RC {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ vÉÉ®úÉ
|É´ÉÉ½þ ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¶ÉÉJÉÉ+Éå Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú vÉÉÊ®úiÉÒªÉ ¶ÉÉJÉÉ+Éå EòÒ
vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ uùÉ®úÉ =i{ÉzÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ þ½þÉäiÉÉ ½èþ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú
RL {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ <ºÉEòÒ MÉhÉxÉÉ =ºÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ºÉä YÉÉiÉ
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EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ VÉÉä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå Eäò EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉä YÉÉiÉ Eò®úxÉä
¨Éå |ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

±ÉäÊEòxÉ VÉèºÉÉ ÊEò +É{É EòÉä YÉÉiÉ ½èþ ÊEò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú RL {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå nùÉä ºÉÊnù¶ÉÉå
EòÉä ºÉÒvÉä xÉ½þÒ VÉÉäb÷É VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ ºÉÊnù¶É ªÉÉäMÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*
<ºÉÊ±ÉªÉä BEò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú RC {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eäò Ê±ÉªÉä
ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ½èþ,

 

2
C

2
C

X + R

RX
 = Z

VÉ½þÉÆ 2
C

2 X + R  |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ EòÉ ºÉÊnù¶É ªÉÉäMÉ ½èþ*

=xÉ ÎºlÉÊiÉªÉÉå ̈ Éå VÉ½þÉÆ +É{ÉEòÉä +É®úÉäÊ{ÉiÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ±ÉÉ<xÉ vÉÉ®úÉ YÉÉiÉ
½èþ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ EòÉä Eäò´É±É +Éä̈ É Eäò ÊxÉªÉ¨É uùÉ®úÉ YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ :

 

LINE

APP

I

E
 = Z

RC {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ |ÉiªÉäEò ¶ÉÉJÉÉ Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ +lÉ´ÉÉ vÉÉÊ®úiÉÒªÉ
|ÉÊiÉPÉÉiÉ ºÉä ºÉnèù´É Eò¨É ½þÉäiÉÒ ½èþ*

X
C
 +Éè®ú R Eäò +É{ÉäÊIÉEò ¨ÉÉxÉ ºÉä YÉÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ±ÉÉ<xÉ vÉÉ®úÉ

ÊEòºÉ |ÉEòÉ®ú vÉÉÊ®úiÉÒªÉ +lÉ´ÉÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ½èþ* VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä Eò¨É ½þÉäiÉÒ ½èþ ´É½þ
+ÊvÉEò ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäxÉä näùiÉÒ ½èþ +Éè®ú ´É½þÒ ÊxÉhÉÉÇªÉEò EòÉ®úEò
¤ÉxÉiÉÒ ½èþ*

<ºÉ |ÉEòÉ®ú ªÉÊnù X
C
 EòÉ ¨ÉÉxÉ R ºÉä Eò¨É ½èþ iÉÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ¶ÉÉJÉÉ EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ

¨Éå vÉÉÊ®úiÉÒªÉ ¶ÉÉJÉÉ ¨Éå +ÊvÉEò vÉÉ®úÉ ½þÉäMÉÒ* +Éè®ú ±ÉÉ<xÉ vÉÉ®úÉ EòÒ |É´ÉÞÊkÉ
+ÊvÉEò vÉÉÊ®úiÉÒªÉ ½þÉäxÉä EòÉä ½þÉäMÉÒ*

<ºÉEäò Ê´É{É®úÒiÉ R Eäò X
C
 ºÉä Eò¨É ½þÉäxÉä {É®ú ½þÉäMÉÉ* VÉ¤É X

C
 +lÉ´ÉÉ R EòÉ

¨ÉÉxÉ nÚùºÉ®äú EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ¨Éå nùºÉ MÉÖxÉÉ +lÉ´ÉÉ =ºÉºÉä +ÊvÉEò ½èþ iÉÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ
|ÉSÉÉ±ÉxÉ <ºÉ |ÉEòÉ®ú ½þÉäMÉÉ VÉèºÉä |ÉÉªÉ: |ÉiªÉäEò oùÎ¹]õ ºÉä nùÉäxÉÉå ̈ Éå ºÉä ¤Éb÷Ò ¶ÉÉJÉÉ
+ÎºiÉi´É Ê´É½þÒxÉ þ½èþ*

RC ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ - |É´Éä¶ªÉiÉÉ Ê´ÉÊvÉ (RC Parallel circuit - Admittance method)
|É´Éä¶ªÉiÉÉ (Admittance) : |ÉÊiÉ®úÉävÉ R +Éè®ú BEò vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉÒ
X

C
 ªÉÖHò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |É´Éä¶ªÉiÉÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ½þ¨É vÉÉ®úÉ+Éå

IA,IC +Éè®ú I (Fig 1) Eäò ¡äòVÉ®ú ÊSÉjÉ |Énù¶ÉÇxÉ iÉlÉÉ ºÉÆMÉiÉ |É´Éä¶ªÉiÉÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉ
EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úiÉä ½éþ* (Fig 2)

nùÉäxÉÉå ÊjÉ¦ÉÖVÉÉå ºÉä Eò±ÉÉ ºÉ¨¤ÉxvÉxÉ ÊxÉ¨xÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ

C

C

A

C

X

R
 = 

G

B
 = 

I

I
 =  tan φ

ªÉÊnù ½þ¨Éå ́ ÉÉä±]õiÉÉ V,  vÉÉ®úÉ I +Éè®ú Eò±ÉÉ EòÉähÉφ YÉÉiÉ ½èþ iÉÉä R +Éè®ú X
C
 EòÉ

¨ÉÉxÉ YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

 

I

V
 =Y    SÉÉ±ÉEiÉÉ G = Y cos φ

            +ÉOÉÉÊ½þEòiÉÉ BC = Y sin φ

    
 

G

1
 = R  and  

 

C
C B

1
 = X .

R +Éè®ú X
C
 EòÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ºÉÆ̈ ¤ÉxvÉ (Fig 3)

|É´Éä¶ªÉiÉÉ   2
C

2 B + G =Y 

EÖò±É vÉÉ®úÉ  I = VY

vÉÉ®úÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉ ºÉä ½þ¨Éå ÊxÉ¨xÉ |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

ºÉÊGòªÉ vÉÉ®úÉ      IA = I cos φ

|Éä®úÊhÉiÉ vÉÉ®úÉ IC = I sin φ

EÖò±É vÉÉ®úÉ    CI + AI =I 22

+É±ÉäJÉ ½þ±É (Graphic solution)

1 V =¦ÉªÉ ºÉÊnù¶É EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ

2 I
R
 V  Eäò ºÉÉlÉ Eò±ÉÉ ¨Éå

3 I
C
 90º ºÉä +ÊOÉiÉ ½èþ*
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4 I  {ÉÊ®úhÉÊ¨ÉiÉ EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ (Fig 4)

5 φ V +Éè®ú I Eäò ¤ÉÒSÉ
    

 22

CX

1
 + 

R

1
 = 

Z

1
⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

 CB+ G Y 22=  (Refer Fig 4)

¸ÉähÉÒ +Éè®ú ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú RC {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ
ºÉÆJªÉÉ ¸ÉähÉÒ RC {ÉÊ®ú{ÉlÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú RC {ÉÊ®ú{ÉlÉ

vÉÉ®úÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò |ÉiªÉäEò ºlÉÉxÉ {É®ú vÉÉ®úÉ ºÉ¨ÉÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ +Éè®ú vÉÉÊ®úiÉÒªÉ ¶ÉÉJÉÉ+Éå ¨Éå Ê´É¦ÉÉÊVÉiÉ

R +Éè®ú C ºÉä vÉ®úÉªÉå Eò±ÉÉ ¨Éå  22
RTOT CI + I = I

 
 

X

E
 = I         

R

E
 = I

C

APP
C

APP
R

C EòÒ vÉÉ®úÉ R EòÒ vÉÉ®úÉ ºÉä 0º +ÉMÉä

´ÉÉä±]õiÉÉ R +Éè®ú C Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ EòÉ ºÉÊnù¶É |ÉiªÉäEò ¶ÉÉJÉÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ºÉ¨ÉÉxÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ

ªÉÉäMÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ ∴ R +Éè®ú C {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ Eò±ÉÉ ¨Éå

2
C

2
RAPP E + E = E ER = EC = EAPP

C Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ R Eäò ÊºÉ®úÉå  EòÒ ´ÉÉä±]õiÉÉ

ºÉä 90º {ÉÒUäô

 |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ EòÉ ºÉÊnù¶É ªÉÉäMÉ MÉhÉxÉÉ =ºÉÒ |ÉEòÉ®ú VÉèºÉä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå +xiÉ®ú Eäò´É±É

Z = 2
C

2 X + R ªÉ½þ ÊEò ºÉÊnù¶É ªÉÉäMÉ |ÉªÉÖHò ½þÉäiÉÉ ½èþ* 
 

2
C

2
C

X + R

RX
 = Z

Eò±ÉÉ EòÉähÉ θ ªÉ½þ {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉ®úÉ +Éè®ú +®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ªÉ½þ ±ÉÉ<xÉ vÉÉ®úÉ +Éè®ú +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ¤ÉÒSÉ EòÉ EòÉähÉ ½èþ þ
Eäò ¤ÉÒSÉ EòÉ EòÉähÉ ½èþ*

R

X
 = 

E

E
 = θ tan C

R

C
  

X

R
 = 

I

I
 = θ tan

CR

C

 

Z

R
 = θ Cos

 

Z

R
 = θ Cos

¶ÉÊHò »ÉÉäiÉ uùÉ®úÉ |ÉnùkÉ ¶ÉÊHò +É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò ½èþ ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò ÊxÉhÉÇªÉ Eò®úiÉÉ ½èþ* {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ´ªÉªÉ ¶ÉÊHò ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò ½èþ* ¶ÉÊHò
MÉÖhÉEò ÊxÉhÉÇªÉ Eò®úiÉÉ ½èþ EòÒ +É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò EòÉ EòÉèxÉ ºÉÉ ¦ÉÉMÉ ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò ½èþ*
PAPP = EAPPI PTRUE = EAPPI  Cos θ       P.F. = Cos θ

+É´ÉÞÊkÉ ´ÉÞÊr X
C
 Eò¨É ½þÉäiÉÉ ½èþ {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉ®úÉ ¨Éå ¡ò±Éº´É°ü{É X

C
 Eò¨É ½þÉäiÉÉ ½èþ vÉÉÊ®úiÉÒªÉ ¶ÉÉJÉÉ ¨Éå ´ÉÞÊrù ºÉÉlÉ ½þÒ ±ÉÉ<xÉ

EòÉ |É¦ÉÉ´É ´ÉÞÊrù ½þÉäiÉÒ ½èþ Eò±ÉÉ EòÉähÉ Eò¨É ½þÉäiÉÉ ½èþ +lÉÉÇiÉ vÉÉ®úÉ ¨Éå ´ÉÞÊrù Eò±ÉÉ EòÉähÉ ¨Éå ´ÉÞÊrù +lÉÉÇiÉ vÉÉ®úÉ +ÊvÉEò
{ÉÊ®ú{ÉlÉ +ÊvÉEò |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ ½èþ vÉÉÊ®úiÉÒªÉ ½èþ*

|ÉÊiÉ®úÉävÉ Eò±ÉÉ EòÉähÉ ¨Éå Eò¨ÉÒ +lÉÉÇiÉ vÉÉ®úÉ +ÊvÉEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eò±ÉÉ EòÉähÉ ¨Éå ´ÉÞÊrù +lÉÉÇiÉ vÉÉ®úÉ +ÊvÉEò vÉÉÊ®úiÉÒªÉ
´ÉÞÊrù |É¦ÉÉ´É

vÉÉÊ®úiÉÉ ´ÉÞÊr |É¦ÉÉ´É Eò±ÉÉ EòÉähÉ EòÒ Eò¨ÉÒ +lÉÉÇiÉ vÉÉ®úÉ +ÊvÉEò |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ Eò±ÉÉ EòÉähÉ ¨Éå ´ÉÞÊrù +lÉÉÇiÉ vÉÉ®úÉ +ÊvÉEò vÉÉÊ®úiÉÒªÉ
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R,L +Éè®ú C ºÉ¨ÉÉxiÉ® ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ- ºÉÊnù¶É ÊSÉjÉ (R, L and C Parallel circuit - Vector diagram)
RX

L
 +Éè®ú X

C
 EòÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ºÉ¨¤ÉxvÉ (Parallel connection of R,

XL and XC) : X
L
 +Éè®ú X

C
 EòÉ Ê´É®úÉävÉ Eò®úiÉä ½èþ +lÉÉÇiÉ I

L
 +Éè® I

C
 Ê´É®úÉävÉ

¨Éå ½èþ +Éè®ú +ÉÆÊ¶ÉEò °ü{É ºÉä BEò nÚùºÉ®äú EòÉä ÊxÉ®úºiÉ Eò®úiÉä ½èþ* (Fig 1)

IX = IC - IL  +lÉ´ÉÉ IL - IC  ªÉ½þ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú ½þÉäMÉÉ ÊEò
vÉÉÊ®úiÉÒªÉ +lÉ´ÉÉ |Éä®úEòÒªÉ vÉÉ®úÉ |É¤É±É ½èþ*

OÉÉ¡òÒªÉ ½þ±É (Graphic solution) : VÉ¤É IL  > IC

1 V =¦ÉªÉ ¨ÉÉxÉ Eäò °ü{É ¨Éå

2 IR   V Eäò ºÉÉlÉ Eò±ÉÉ ¨Éå

3 IC 90º ºÉä +OÉMÉÉ¨ÉÒ

4 IL90º ºÉä {É¶SÉMÉ¨ÉÒ

5 IIX = IL - IC  ºÉ¨ÉÉxiÉ®

6 I {ÉÊ®úhÉÊ¨ÉiÉ Eäò °ü{É ¨Éå

     φ (ªÉ½þÉÆ |Éä®úÊhÉiÉ, I {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ) (Fig 2)

Ê´É¶Éä¹É |ÉEò®úhÉ (Particular case) : X
L
 +Éè®ú X

C
 ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ,- IL +Éè®ú

IC BEò nÚùºÉ®äú EòÉä ÊxÉ®úºiÉ Eò®úiÉä ½èþ Z = R; ºÉ¨ÉÉxiÉ® +xÉÖxÉÉnù =i{ÉzÉ ½þÉäiÉÉ
½èþ*

|Éä®úEòÉå ¨Éå vÉÉ®úÉªÉå EÖò±É vÉÉ®úÉ ºÉä +ÊvÉEò ½þÉä ºÉEòiÉÒ ½èþ*

+xÉÖxÉÉnù +É´ÉÞÊkÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ ¸ÉähÉÒ ºÉ¨¤ÉxvÉ Eäò ¦ÉÉÆÊiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

ÊnùªÉÉ ½èþ

VT = 10V

R   = 1000 Ω

XL = 1570 Ω

XC = 637 Ω

YÉÉiÉ ½èþ :+Éä̈ É EòÉ ÊxÉªÉ¨É

 2
R

2
LCT

I)I(II +−=

½þ±É

 
mA 15.7 = A  0.0157 = 

Ω 637

 V10
 = IC

 
mA  6.4 = A 0.0064 = 

Ω 1570

 V10
 = IL

 
mA  10 =  0.01 = 

Ω 1000

 V10
 = IR

22
T (0.01) + 0.0064) (0.0157 = I −

    = 0.0137A = 13.7 mA

 
Ω 730 = 

 A0.0137

10V
 =  Z

    
R

1
 = g   and   

Z

1
=    Y 

R

Z
 = P.F

 
0.73 = 

1000

730
 =  

  
 

R

Z
 =

Z
1
1

 x 
R

1
 = 

Y

g
 =

=nùÉ½þ®úhÉ: I
T
Z ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò +Éè®ú ¶ÉÊHò EòÉ (Fig 3) Eäò +xÉÖºÉÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ

EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®åú*
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ºÉÉÆ®ú¶É ¨Éå +xÉÖ́ ÉÉnù {É®ú ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú +xÉÖ́ ÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò Ê±ÉB,

XL = XC,

Zp = ∞

IL = IC

    
 

LC2

1
fr

π
=

     0
Z

V
I

P
≈=

ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú +xÉÖ́ ÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå +xÉÖ́ ÉÉnù {É®ú ¶ÉÖ’rù L (|ÉÊiÉ®úÉävÉ ®úÊ½þiÉ) +Éè®ú BEò
¶ÉÖrù C ½þÉºÉ ®úÊ½þiÉ EòÒ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ +xÉxiÉ ½þÉäMÉÒ * ´ªÉ´É½þÉÊ®úEò {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éå
|Éä®úEòi´É Eäò ÊEòiÉxÉÉ ½þÒ Eò¨É ½þÉäxÉä {É®ú =ºÉ¨Éå EÖòUô |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½þÉäMÉÉ* <ºÉ EòÉ®úhÉ
+xÉÖ́ ÉÉn {É®ú ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉ+Éå ¨Éå ¡äòVÉ®ú ªÉÉäMÉ ¶ÉÚxªÉ xÉ ½þÉäEò®ú vÉÉ®úÉ I EòÉ EÖòUô
¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÉ*

ªÉ½þ ±ÉPÉÖ vÉÉ®úÉ I +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ¡äòVÉ ¨Éå ½þÉäMÉÒ* ÊVÉºÉºÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ
|ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ªÉPÉÊ{É +xÉxiÉ xÉ½þÒ {É®ú +iªÉÊvÉEò ½þÉäMÉÒ*

ºÉÉ®úÉÆ¶É ¨Éå +xÉÖ́ ÉÉnù {É®ú ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú +xÉÖxÉÉnùÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò iÉÒxÉ ¨ÉÖJªÉ
+Ê¦É±ÉIÉÊhÉEò ½þÉäMÉå

– {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉ®úÉ +Éè®ú +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ Eò±ÉÉxiÉ®ú ¶ÉÚxªÉ ½þÉäMÉÉ

– +ÊvÉEò iÉ¨É |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ

– xªÉÚxÉiÉ¨É ±ÉÉ<xÉ vÉÉ®úÉ

Fig 2 ̈ Éå +É´ÉÞÊiÉ Eäò ºÉÉlÉ ̈ Éå ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú +xÉÖ́ ÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ
|ÉnùÌ¶ÉiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

In Fig 2 ̈ Éå ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú +xÉÖxÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå ÊxÉ´Éä¶É ÊºÉMÉxÉ±É +É´ÉÞÊiÉ EòÉä +xÉÖ́ ÉÉnù
+É´ÉÞÊiÉ fr ºÉä nÚù®ú ±Éä VÉÉiÉä ½èþ iÉÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ Eò¨É ½þÉäiÉÒ ½èþ +xÉÖ́ ÉÉnù
{É®ú |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ Zp ÊxÉ¨xÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

 

CR

L
ZP =

<±ÉäÎC]ÅõEò±É (Electrical) +¦ªÉÉºÉ 1.6.56 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
<±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (Electrician) - AC ºÉÌEò]ÂõºÉ
ºÉ¨ÉÉÆiÉ® +xÉÖ´ÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ (Parallel resonance circuits)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• +xÉÖxÉÉnùÒù {É®ú R-L-C ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå EòÉä +Ê¦É±ÉIÉhÉÉå EòÒ ºÉÚSÉÒ
• ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú LC {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éå ¶É¤nù ¤Éèhb÷ SÉÉèc÷É<Ç EòÉ º{É¹]õÒEò®úhÉ
• ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú LC {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éå ¦Éhb÷É®úxÉ ÊGòªÉÉ EòÒ ´ªÉÉJªÉÉ
• ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú LC {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå Eäò EÖòUô +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉÉå EòÒ ºÉÚSÉÒ
• +xÉÖxÉÉnùÒù {É®ú =ºÉºÉä >ð{É®ú +Éè®ú xÉÒSÉä ¸ÉähÉÒ +Éè®ú ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú LC {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå Eäò MÉÖhÉÉå EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ*

ºÉ¨ÉÉÆiÉ® +xÉÖxÉÉnù (Parallel resonance)

Fig 1, Eäò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå BEò |Éä®úEò +Éè®ú BEò ºÉÆPÉÊ®újÉ ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú ¨Éå VÉÖcä÷ ½è, <ºÉä
ºÉ¨ÉÉÆiÉ®úþ LC {ÉÊ®ú{ÉlÉ +lÉ´ÉÉ ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú +xÉÖ́ ÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eò½þiÉä ½éþ* |ÉÊiÉ®úÉävÉ
R ÊVÉºÉä Ë¤ÉnÖù ®äúJÉÉ+Éå ºÉä ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ EÖòhb÷±ÉÒ Eäò +ÉÆiÉÊ®úEò DC |ÉÊiÉ®úÉävÉ
EòÉä ´ªÉHò Eò®úiÉÉ ½èþ* R EòÉ ¨ÉÉxÉ |Éä®úEòi´É |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ¨Éå <iÉxÉÉ Eò¨É
½äþ ÊEò <ºÉä xÉMÉhªÉ ¨ÉÉxÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

Fig 1a, ºÉä YÉÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò L +Éè®ú C Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ́ ÉÉä±]õiÉÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ +Éè®ú
ÊxÉ´Éä¶É ´ÉÉä±]õiÉÉ VS  Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½èþ*

ºÉÆÊvÉ A, {É®ú ÊEò®úSÉÉì¡ò Eäò ÊxÉªÉ¨ÉÉxÉÖºÉÉ®ú

I = IL + IC.

|Éä®úEò ̈ Éå vÉÉ®úÉ IL (R EòÉä xÉMÉhªÉ ̈ ÉÉxÉEò®ú), VS ºÉä 90° {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ ½èþ* ºÉÆvÉÊ®újÉ
¨Éå vÉÉ®úÉ IC, ´ÉÉä±]õiÉÉ VS ºÉä 90° +OÉ¨ÉÉ¨ÉÒ ½èþ* <ºÉÊ±ÉB ¡äòVÉ®ú Fig 1b Eäò
+xÉÖºÉÉ®ú nùÉä vÉÉ®úÉBÆ  BEò nÚùºÉ®äú ºÉä Eò±ÉÉ ¤ÉÉ½þ®ú {É®ú ½éþ* +{ÉxÉä {ÉÊ®ú¨ÉÉhÉ Eäò
+xÉÖºÉÉ®ú ́ Éä BEò nÚùºÉ®äú EòÉ +ÉªÉÉiÉÉå {ÉÚhÉÇ +lÉ´ÉÉ +ÉÆÊ¶ÉEò °ü{É ºÉä ÊxÉ®úºÉxÉ Eò®úiÉÒ
½èþ*

ªÉÊnù XC < XL, iÉÉä IC > IL, +Éè®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉÊ®úiÉÒªÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

ªÉÊnù XL < XC, iÉÉä IL > IC, {ÉÊ®ú{ÉlÉ |Éä®úEòÒªÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

ªÉÊnù XL = XC, iÉÉä IL = IC, <ºÉÊ±ÉB {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

{ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå ¶ÉÚxªÉ vÉÉ®úÉ EòÉ +lÉÇ ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú LC EòÒ +zÉiÉ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ºÉä ½èþ* <ºÉ
ÊºÉÊiÉ ̈ Éå VÉ½þÉÆ BEò Ê´É¶Éä¹É +É´ÉÞÊkÉ fr Eäò Ê±ÉB XC = XL, ½þÉäiÉÉ ½èþ ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú  LC
{ÉÊ®ú{ÉlÉ ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú +xÉÖ́ ÉÉnùÒ Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ*

L-C PARALLEL CIRCUIT

Copyright @ NIMI Not to be Republished
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+xÉÖ́ ÉÉnù {É®ú ªÉPÉÊ{É {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉ®úÉ xªÉÚxÉiÉ¨É ½þÉäiÉÒ ½èþ ±ÉäÊEòxÉ IL +Éè®ú IC Eäò
{ÉÊ®ú¨ÉÉhÉ ±ÉÉ<xÉ vÉÉ®úÉ ºÉä ¤É½ÖþiÉ +ÊvÉEò ½þÉäiÉä ½èþ <ºÉÊ±ÉB BEò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú +xÉÖ́ ÉÉnù
{ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä vÉÉ®úÉ +É´ÉvÉÇEò {ÉlÉ ¦ÉÒ Eò½þiÉä ½èþ*

ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú +xÉÖ́ ÉÉnù ̈ Éå vÉÉ®úÉ +É´ÉvÉÇxÉ  Eäò +ÊvÉEò Ê´É´É®úhÉ Eäò Ê±ÉªÉä <ºÉ {ÉÖºiÉEò
Eäò +xiÉ EòÒ ºÉnù¦ÉÇ {ÉÖºiÉEåò näùJÉå*

ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú +xÉÖxÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ̈ Éå ¤Éèhb÷ SÉÉèb÷É<Ç (Bandwidth of parallel
resonant circuits)

VÉèºÉÒ ÊEò ¸ÉähÉÒ +xÉÖ́ ÉÉnù ¨Éå ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ SÉÖEòÉ ½èþ ÊEò ºÉ¦ÉÒ +xÉÖ́ ÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉÉä
¨Éå +xÉÖ́ ÉÉnù +É´ÉÞÊiÉ fr +Éè®ú VÉÉä +xÉÖ́ ÉÉnÒù xÉ½þÒ ½èþ =xÉ¨Éå Ê´É´ÉäSÉxÉ Eò®ú ºÉEòxÉä
EòÉ MÉÖhÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* +xÉÖ́ ÉÉnù  {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éå <ºÉ Ê´É´ÉäSÉxÉ MÉÖhÉ EòÉä =ºÉEòÒ ¤ÉèBb÷
SÉÉèb÷É<Ç (BW) ºÉä ´ªÉHò ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½è*

¸ÉähÉÒ +xÉÖ́ ÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉÉä Eäò Ê±ÉB {ÉÊ®ú{ÉlÉÉä EòÒ +xÉÖ́ ÉÉnù +É´ÉÞÊiÉ þù(fr) {É®ú
+xÉÖÊGòªÉÉ EòÉä ±ÉÉ<xÉ vÉÉ®úÉ Eäò {ÉnùÉä ̈ Éå VÉÉä +ÊvÉEòiÉ¨É ½þÉäiÉÒ ½èþ +Éè®ú ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú
+xÉÖ́ ÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ EòÉä VÉÉä +ÊvÉEòiÉ¨É ½þÉäiÉÒ ½èþ ́ ªÉHò ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ
½èþ*

ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú +xÉÖ́ ÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå ¤Éèhb÷ SÉÉèb÷É<Ç EòÉä +xÉÖ́ ÉÉnù +É´ÉÞÊiÉ Eäò nùÉäxÉÉå +Éä®ú
Ê¤ÉxnÖù+Éå uùÉ®úÉ ÊVÉxÉ {É®ú |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ Zp EòÉ ̈ ÉÉxÉ +xÉÖ́ ÉÉnù {É®ú +{ÉxÉä +ÊvÉEòiÉ¨É

¨ÉÉxÉ EòÉ 0.707 +lÉ´ÉÉ 21/  ½þÉäiÉÉ ½èþ ºÉä ´ªÉHò ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ VÉèºÉÉ ÊEò

Fig 3 ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

Fig 3 ºÉä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú +xÉÖ́ ÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ {É®ú

¤Éèhb÷ SÉÉèb÷É<Ç BW = Δf = f2 – f1

VÉèºÉÒ ÊEò Fig 3 ºÉä º{É¹]õ ½èþ ÊEò  Zp EòÉ ¨ÉÉxÉ EÖòhb÷±ÉÒ Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ R  (Zp

= L/CR){É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÉ ½èþ.ªÉÊnù REòÉ ̈ ÉÉxÉ Eò¨É ½èþ iÉÉä  Zp EòÉ ̈ ÉÉxÉ +ÊvÉEò
+Éè®ú <ºÉEòÉ Ê´É±ÉÉä̈ ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ *

SÉÚÆÊEò ¤Éèhb÷ SÉÉèb÷É<Ç.  Zp {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÒ ½èþ +Éè®ú Zp  R {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÉ
½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä Eò½þÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ ÊEò +xÉÖxÉÉnùÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ ¤Éèhb÷ SÉÉèb÷É<Ç EÖòhb÷±É
ºÉä ºÉ¨¤ÉÊvÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÒ ½èþ* <ºÉ |ÉEòÉ®ú EÖòhb÷±É EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ,
+xiÉiÉ: {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò  Q ÊxÉhÉÇªÉ Eò®úiÉÉ ½èþ* <lºÉ |ÉEòÉ®ú EÖòhb÷±É EòÉQ {ÉxÉÖxÉÉnù
{ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ ¤Éèhb÷ SÉÉèb÷É<Ç EòÉ ÊxÉhÉÇªÉ Eò®úiÉÉ ½èþ +Éè®ú ÊxÉ¨xÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ

¤Éèhb÷ SÉÉèb÷É<Ç(BW) = (f2 – f1) = 
Q

fr

ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú +xÉÖxÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ ¦Éhb÷É®úxÉ ÊGòªÉÉ (Storage action of
parallel resonance circuit)

ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú +xÉÖ́ ÉÉnù {ÉlÉ {É®ú ªÉPÉÊ{É {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉ®úÉ xªÉÚxÉiÉ¨É(+Énù¶ÉÇ ¶ÉÚxªÉ) ½þÉäiÉÒ
½èþ Ê¡ò®ú ¦ÉÒ  IL+Éè®ú  IC ́ É½ÆþÉ ={ÉÎºlÉiÉ ½þÉäMÉÒ* ªÉ½þúú IL+Éè®ú IC L+Éè®ú C ºÉä ÊxÉÌ¨ÉiÉ
¤Éxnù {ÉÉ¶É ¨ÉÆ {ÉË®úºÉÉSÉÉ®úÒ vÉÉ®úÉ ºÉÆPÉÊSÉjÉ +Éè®ú |Éä®úEò Eäò ¤ÉÒSÉ ¨Éå {ÉlÉ Eò®úiÉÒ
½ÖþB ¤ÉÉ®úÒ ¤ÉÉ®úÒ ºÉä |ÉiªÉäEò EòÉä +É´ÉäÊ¶ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ =VÉÉÇ ¦Éhb÷ÉÊ®úiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ
+Éè®ú VÉ¤É ÊxÉ®úÉ´ÉäÊ¶ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½äþ ªÉ½þ +{ÉxÉÒ ¦Éhb÷ÉÊ®úiÉ =VÉÉÇ EòÉä näù näùiÉÉ ½èþ*

LC {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò +xnù®ú EòÒ vÉÉ®úÉ ¦Éhb÷ÉÊ®úiÉ =VÉÉÇ EòÉä L C. Eäò ¤ÉÒSÉ +ÉMÉä {ÉÒUäô
SÉÉ±ÉÚ Eò®úiÉÒ ®ú½þiÉÒ ½èþ* ªÉÊnù |Éä®úEò ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ xÉ½þÒ ½èþ +Éè®ú ºÉÆPÉÊ®újÉ ½þÉºÉ
®úÊ½þiÉ ½èþ iÉÉä <ºÉ lÉ{É lÉ{É +lÉ´ÉÉ +É´Éä¶ÉxÉ +Éè®ú ÊxÉ®úÉ´Éä¶ÉxÉ Eäò nùÉä±ÉxÉÉå EòÉä
¤ÉxÉÉªÉä ®úJÉxÉä Eäò Ê±ÉB +ÊiÉÊ®úEòiÉ ́ ÉÉ½þªÉ =VÉÉÇ +É´É¶ªÉEò xÉ½þÒ ½þÉäMÉÒ * ±ÉäEòÒxÉ
´ªÉ´É½þÉÊ®úEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå SÉÖÆÊEòI

LC +Énù¶ÉÇ xÉ½þÒ {ÉÉªÉä VÉÉiÉä <ºÉÊ±ÉªÉä {É®ú ºÉÆSÉÉÊ®úiÉ =VÉÉÇ EòÒ EÖòUô ¨ÉÉjÉÉ EòÉ
¿ÉºÉ GÖòhb÷±É Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú ºÉÆPÉÊ®újÉ Eäò EòÉ®úhÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* ½þÉºÉ ½Öþ<Ç ¤ÉºÉ
=VÉÉÇ Eäò {ÉÚÌiÉ ºjÉÉäiÉ +É{ÉÚÌiÉ  (VS)EòÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉ®úÉ IEäò °ü{É ̈ Éå Eò®úxÉÉ SÉÉÊ½þB*

<ºÉ vÉÉ®úÉ EòÉä <ºÉÊ±ÉªÉä |ÉÊiÉEò®ú vÉÉ®úÉ (make-up current) Eò½þiÉä ½èþ
ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú +xÉÖxÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ <ºÉ ¦Éhb÷É®úxÉ ÊGòªÉÉ Eäò EòÉ®úhÉ ½þÒ <ºÉEòÉä ]éõEò
{ÉÊ®ú{ÉlÉ (tank circuit) EòÉ xÉÉ¨É ÊnùªÉÉ MÉªÉÉ ½äþ VÉÉä |ÉÉªÉ: ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú +xÉÖ́ ÉÉnùÒ
{ÉÊ®ú{ÉlÉÉå Eäò ºÉÉlÉ |ÉªÉÖHò ½þÉäiÉÉ ½éþ

ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú +xÉÖxÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå Eäò +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ (Application of parallel
resonant circuits)

ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú +xÉÖ́ ÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå +lÉ´ÉÉ ]éõEò {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå EòÉä |ÉÉªÉ: ºÉ¦ÉÒ =SSÉ +É´ÉÞÊiÉ
{ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ̈ Éå |ÉºÉÖHòò ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ Fig 4 EòÒ ¦ÉÆÉÊiÉ ]éõEò {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ
C ¸ÉähÉÒ Eäò |É´ÉvÉÇEòÉå ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ±ÉÉäb÷ Eäò ºlÉÉxÉ ºÉÆOÉÉ½þEò ±ÉÉäb÷ EòÒ ¦ÉÉËiÉ
ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

BANDWIDTH OF PARALLEL RESONANCE CIRCUIT

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.6.56 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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TANK CIRCUIT

                        +xÉÖxÉÉnù +É´ÉÞÊiÉ {É®ú

+xÉÖxÉÉnù +É´ÉÞÊiÉ fr

 

LC2

1

π
=

 

LC2

1

π
=

|ÉÊiÉPÉÉiÉ XL = XC XL = XC

|ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ xªÉÚxÉiÉ¨É (Zr = R)  +ÊvÉEòiÉ¨É (Zr = L/CR)

vÉÉ®úÉ +ÊvÉEòiÉ¨É  xªÉÚxÉiÉ¨É

MÉÖhÉiÉÉ MÉÖhÉEò
 

R

X
L

 

R

X
L

¤Éèhb÷ SÉÉèb÷É<
 

R

X
L

 

R

X
L

 +xÉÖxÉÉnù +É´ÉÞÊiÉ ºÉä >ð{É®ú

|ÉÊiÉPÉÉiÉ XL > XC XC > XL

|ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ´ÉÞÊrù ½þÉäiÉÒ ½èþ PÉ]õiÉÒ ½èþ

Eò±ÉÉxiÉ®ú vÉÉ®úÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ vÉÉ®úÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÒ +OÉMÉÉ¨ÉÒ
EòÒ {É¶SÉÉMÉÒ vÉÉÊ®úiÉÒªÉ

|ÉÊiÉPÉÉiÉ Eäò |ÉEòÉ®ú |Éä®úEòÒªÉ vÉÉÊ®úiÉÒªÉ

 +xÉÖxÉÉnù +É´ÉÞÊiÉ ºÉä xÉÒSÉä

|ÉÊiÉPÉÉiÉ XC > XL XL > XC

|ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ´ÉÞÊrù ½þÉäiÉÒ ½èþ PÉ]õiÉÒ ½èþ

Eò±ÉÉxiÉ®ú vÉÉ®úÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ vÉÉ®úÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÒ {É¶SÉMÉÉ¨ÉÒ
EòÒ +OÉMÉÉ¨ÉÒ

|ÉÊiÉPÉÉiÉ Eäò |ÉEòÉ®ú vÉÉÊ®úiÉÒªÉ |Éä®úEòÒªÉ

¸ÉähÉÒ +xÉÖxÉÉnù +Éè®ú ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú +xÉÖxÉÉnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ {É®ú =xÉEòÉä +xÉÖxÉÉnù +É´ÉÞÊiÉ fr Eäò >ð{É®ú +Éè®ú xÉÒSÉä +É´ÉÞÊiÉ EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉi¨ÉEò +vªÉªÉxÉ ÊxÉ¨xÉ ]äõ¤É±É ¨Éå nùÌ¶ÉiÉ
½èþ*

¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ
 MÉÖhÉ

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.6.56 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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<±ÉäÎC]ÅõEò±É (Electrical) +¦ªÉÉºÉ 1.6.57 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
<±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (Electrician) - AC ºÉÌEò]ÂõºÉ
AC ËºÉMÉ±É ¡äòVÉ |ÉhÉÉ±ÉÒ ¨Éå ¶ÉÊHò, >ðVÉÉÇ B´ÉÆ {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú - ºÉ¨ÉºªÉÉBÄ (Power, energy and power factor
in AC single phase system - Problems)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• ËºÉMÉ±É ¡äòVÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå {ÉÉ´É®ú +Éè®ú {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú Eäò ¨ÉvªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ
• EòxÉäC¶ÉxÉ b÷ÉªÉOÉÉ¨É ¤ÉxÉÉEò®ú {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú ¨ÉÒ]õ®ú EòÉ |ÉªÉÉäMÉ EòÒ {ÉÉ`ö¬ÉÆEò ±ÉäxÉÉ
• AC ºÉÌEò]õ ¨Éå {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú B´ÉÆ {ÉÉ´É®ú ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÊvÉiÉ ºÉ¨ÉºªÉÉ EòÉä ½þ±É Eò®úxÉÉ*

DC ºÉÌEò]õ ¨Éå {ÉÉ´É®ú EòÒ MÉhÉxÉÉ ÊxÉ¨xÉ ºÉÚjÉ EòÒ ºÉ½þÉªÉiÉÉ ºÉä EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ
½èþ

— P =  E x I watts
— P =  E2/R  watts.

ªÉÊnù AC ºÉÌEò]õ ¨Éå ¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉ VÉÖc÷É ½èþ iÉÉä ={ÉªÉÖCiÉ ºÉÚjÉ EòÒ ºÉ½þÉªÉiÉÉ
ºÉä {ÉÉ´É®ú EòÒ MÉhÉxÉÉ EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ* vªÉÉxÉ ®ú½äþ ÊEò AC ºÉÌEò]õ ̈ Éå Ê®úBC]åõºÉ
={ÉÎºlÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

AC ºÉÌEò]õ ¨Éå {ÉÉ´É®ú (Power in AC  circuit) AC ºÉÌEò]õ ¨Éå iÉÒxÉ
|ÉEòÉ®ú Eäò {ÉÉ´É®ú ½þÉäiÉä ½éþ-

— ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò

— |ÉÊiÉPÉÉÊiÉ ¶ÉÊHò

— +É¦ÉÉ¹ÉÒ ¶ÉÊHò

´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò (Active power (True power)): AC ºÉÌEò]õ ¨Éå
{ÉÉ´É®ú EòÒ MÉhÉxÉÉ DC ºÉÌEò]õ ºÉä Ê¦ÉzÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* BÎC]õ´É {ÉÉ´É®ú V x I cos
Eäò uùÉ®úÉ YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ, VÉ½þÉÆ cos {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú ½é (þcosine Eò®Æú]õ
B´ÉÆ ́ ÉÉä±]äõVÉ Eäò ¤ÉÒSÉ EòÉ phase angle) VÉÉä ªÉ½þ ºÉÚÊSÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ ÊEò ±ÉÉäb÷
¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉEò xÉ½þÓ ½èþ +Éè®ú xÉ ½þÒ Eò®Æú]õ B´ÉÆ ´ÉÉä±]äõVÉ <xÉ¡äòVÉ ½éþ* Eò®Æú]õ EòÉ
ÊºÉ¡Çò ´É½þ Ê½þººÉÉ VÉÉä ´ÉÉä±]äõVÉ Eäò ºÉÉlÉ Imphase ®ú½þiÉÉ ½èþ, {ÉÉ´É®ú =i{ÉzÉ
Eò®äúMÉÉ* ÊVÉºÉä ´ÉÉ]õ¨ÉÒ]õ®ú EòÒ ºÉ½þÉªÉiÉÉ ºÉä ¨ÉÉ{ÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

|ÉÊiÉPÉÉÊiÉ ¶ÉÊHò (Reactive power (Pr)) : |ÉÊiÉPÉÉÊiÉ ¶ÉÊHò Eäò ºÉÉlÉ
(´ÉÉ]õ±ÉäºÉ {ÉÉ´É®ú)

Pr  =  V   x  I x  Sin θ

Eò®Æú]õ EòÉ ́ É½þ ¦ÉÉMÉ VÉÉä ́ ÉÉä±]äõVÉ ºÉä 900 +É=]õ +Éì¡ò ¡äòVÉ ®ú½þiÉÉ ½èþ, =ºÉÒ Eò®Æú]õ
EòÉ ªÉ½þÉÄ |ÉªÉÉäMÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* Eåòbä÷ºÉ®ú, <Æb÷C]õ®ú AC >ðVÉÉÇ ºÉÆOÉÉ½þEò nÚùºÉ®úÒ +Éä®ú
<ºÉä ºjÉÉäiÉ EòÉä ́ ÉÉ{ÉºÉ Eò®úiÉä ½éþ* <ºÉ |ÉEòÉ®ú EòÒ ºlÉÉxÉÉÆiÉÊ®úiÉ {ÉÉ´É®ú Ê®úBÎC]õ´É
{ÉÉ´É®ú Eò½þ±ÉÉiÉÒ ½èþ, ÊVÉºÉä V/A Reactive ªÉÉ Vars ºÉä ¨ÉÉ{ÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*
True {ÉÉ´É®ú EòÒ iÉ®ú½þ Reactive power ºÉä ={ÉªÉÉäMÉÒ EòÉªÉÇ xÉ½þÓ ÊEòªÉÉ
VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

+É¦ÉÉ¹ÉÒ ¶ÉÊHò (Apparent power) : +É¦ÉÉ¹ÉÒ ¶ÉÊHò, Pa  =  V x I.

+É¦ÉÉ¹ÉÒ ¶ÉÎCiÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ =ºÉÒ iÉ®ú½þ ºÉä EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ - ÊVÉºÉ |ÉEòÉ®ú
ºÉä vÉÉ®úÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ ´ÉÉä±]õ¨ÉÒ]õ®ú B´ÉÆ +¨ÉÒ]õ®ú EòÒ ºÉ½þÉªÉiÉÉ ºÉä ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ
½èþ*

ªÉ½þ ºÉÉvÉÉ®úhÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä EÖò±É ´ÉÉä±]äõVÉ +Éè®ú Eò®Æú]õ Eäò MÉÖhÉxÉ¡ò±É ½þÉäiÉÉ ½èþ*
ÊVÉºÉEòÒ <EòÉ<Ç ´ÉÉä±]õ-B¨{ÉÒªÉ®ú (VA) ½èþ*

¶ÉÊHò ÊjÉ¦ÉÖVÉ (Power Triangle) : ºÉÌEò]õ ¨Éå Eäò iÉÒxÉ |ÉEòÉ®ú EòÉä AC
{ÉÊ®ú¦ÉÉÊ¹ÉiÉ Eò®úiÉÒ ½èþ

— ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò ´ÉÉ]õ ¨Éå (P)

— +{ÉPÉÉiÉÒ ¶ÉÊHò vars ¨Éå (Pr)

— +É¨ÉÉ{ÉÒ ¶ÉÊHò VA (Pa)

iÉÒxÉ |ÉEòÉ®ú Eäò {ÉÉ´É®ú Eäò ºÉÆ¤ÉÆvÉ EòÉä {ÉÉ´É®ú ]ÅåõMÉ±É Eäò uùÉ®úÉ ºÉ¨ÉZÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ
½éþ* (Fig 1)

ªÉ½þÉÆ

Pa
2 =  P2+ Pr

2  ´ÉÉä±]õ BÎ¨{ÉªÉ®ú (VA)

VÉ½þÉÄ ‘Pa’  +É¨ÉÉ{ÉÒ ¶ÉÊHò ´ÉÉä±]õ BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨Éå (VA)

          ‘P’   ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò ´ÉÉ]õ ¨Éå (W)

          Pq     +{ÉPÉÉ]õÒ ¶ÉÊHò  (VAR) ¨Éå

{ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú (Power Factor)

AC ºÉÌEò]õ ¨Éå ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÎCiÉ +Éè®ú +É¦ÉÉ¹ÉÒ ¶ÉÊHò Eäò +xÉÖ{ÉÉiÉ EòÉä {ÉÉ´É®ú
¡èòC]õ®ú Eò½þÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* ªÉÊnù ½þ¨É ÊEòºÉÒ ¶ÉÎCiÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉ (Fig 2) EòÉä näùJÉiÉä
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½èþ, iÉÉä ½þ¨Éå ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò +Éè®ú +É¦ÉÉ¹ÉÒ ¶ÉÊHò EòÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ
½èþ ÊVÉºÉä cosine  ºÉä θ. EòÉähÉ ºÉä nù¶ÉÉÇiÉä ½éþ*

{ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ® θ Cos = 
P

P
=

a
 

<ºÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ̈ Éå ºÉ¨ÉEòÉähÉ ¶ÉÎHò ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÒ ºÉ½þÉªÉiÉÉ ºÉä iÉÒxÉÉå |ÉEòÉ®ú Eäò {ÉÉ´É®ú
Eäò ¨ÉvªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ nù¶ÉÉÇªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ, ÊVÉºÉ¨Éå {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò
B´ÉÆ +É¦ÉÉ¹ÉÒ ¶ÉÎHò EòÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* <Æb÷ÎC]õ´É ±ÉÉäb÷ ¨Éå {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®
P.Fú EòÉ ̈ ÉÉxÉ ±ÉèËMÉMÉ B´ÉÆ Eèò{ÉäÊºÉ]õÒ´É ±ÉÉäb÷ Power factor ̈ Éå ±ÉÒËb÷MÉ ½þÉäiÉÉ
½èþ* (Fig 2)

ÊEòºÉÒ ºÉÌEò]õ ¨Éå ]Úõ {ÉÉ®ú´É®ú |ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú EòÉ ¨ÉÉxÉ <ºÉ
¤ÉÉiÉ {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÉ ½èþ ÊEò ºÉ{±ÉÉ<Ç/ºjÉÉäiÉ ºÉä ÊEòiÉxÉÒ ̈ ÉÉjÉÉ ̈ Éå Eò®Æú]õ |É´ÉÉÊ½þiÉ
½þÉäiÉÒ ½èþ* ÊEòºÉÒ ºÉÌEò]õ ¨Éå ªÉÊn Power factorù ÊxÉ¨xÉ ½èþ iÉÉä =ºÉä ªÉÚÊxÉ]õÒ
P.F.  EòÒ +{ÉäIÉÉ +ÊvÉEò EòÒ +É´É¶ªÉEòiÉÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

BEò±É Eò±ÉÉ >ðVÉÉÇ (Single phase energy)

ÊEòºÉÒ EòÉªÉÇ EòÉä ºÉÆ{ÉÉÊnùiÉ Eò®úxÉä ̈ Éå ́ ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò B´ÉÆ ºÉ¨ÉªÉ (+) EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É
>ðVÉÉÇ Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ*

(ie) >ðVÉÉÇ = ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHòú x ºÉ¨ÉªÉ

      = ´ÉÉä±]äõVÉ x vÉÉ®úÉ x {ÉÉ´É®ú {ÉèC]õ®ú x ºÉ¨ÉªÉ

      = VI Cos θ x t (ºÉ¨ÉªÉ +É´É®ú ¨Éå)

>ðVÉÉÇ EòÒ <EòÉ<Ç ´ÉÉ]õ-+É´É®ú ½èþ iÉlÉÉ <ºÉEòÒ ´ªÉ´ÉºÉÉÊªÉEò <EòÉ<Ç KWH ªÉÉ
ªÉÚÊxÉ]õ (¤ÉÉäbÇ÷ +Éì¡ò ]Åäõb÷ ªÉÚÊxÉ] BOTõ) ºÉä nù¶ÉÉÇ<Ç VÉÉiÉÒ ½èþ*

SINGLE PHASE ENERGY METER CONNECTION

>ðVÉÉÇ ÊxÉ¨xÉ EòÉ®úEòÉå {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÒ ½èþ :

- ´ÉÉä±]äõVÉ

- Eò®Æú]õ

- {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú (±ÉÉäb÷)

- ºÉ¨ÉªÉ

BEò±É Eò±ÉÉ >ðVÉÉÇ (1 BxÉVÉÔ - 1 BxÉVÉÔ ̈ ÉÒ]õ®ú EòÒ ºÉ½þÉªÉiÉÉ ºÉä ̈ ÉÉ{ÉÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ
½èþ* ÊVÉºÉ¨Éå 4 ]õÌ¨ÉxÉ±ºÉ ½þÉäiÉä ½éþ - <xÉEòË¨ÉMÉ 2 B´ÉÆ outgoing - 02 ]õÌ¨ÉxÉ±ºÉ
(xªÉÚ]Åõ±É EòÉì̈ ÉxÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ))

EòxÉäC¶ÉxÉ  Fig 3 ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ *

RL +Éè®ú C ºÉÒ®úÒVÉ´ÉÉ±Éä AC ºÉÌEò]õ ¨Éå {ÉÉ´É®ú  (Power in AC circuit having R L and C in series)

VÉèºÉä ÊEò ½þ¨É {ÉÚ́ ÉÇ ºÉä VÉÉxÉiÉä ½èþ ÊEò ¶ÉÊHò ÊjÉ¦ÉÖVÉ (power tringle) ¨Éå
3 +´ÉªÉ´É ½þÉäiÉä ½éþèþ VÉèºÉä Fig 1 ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ *

Eèò{ÉäÊºÉÊ]õ´É Ê®úBC]éõºÉ = 1/ 2πfc ohms.

 

120502

101
X

6

C ×××

×
=

π
 = 26.53 ohms

<Æb÷ÎC]õ´É Ê®úBC]éõºÉ

XL = 2πfL.

XL = 2  x π x 50 x 0.2 = 62.83 ohms.

+iÉ:, XL– XC = 62.83 – 26.53 = 36.30 ohms.

<Æ{ÉÒbè÷xºÉ =  2
CL

2 )X(XR −+

                        22 26.53)(62.83100 −+=

                        106.4ohms(36.3)100 22 =+=

     Eò®Æú]õ =
 

1.88A
106.4

200

Impedence

Voltage
==

 
1.88A

106.4

200

Impedence

Voltage
==

1

={É®úÉäHò ¡òÉ¨ÉÚÇ±ÉÉ AC ËºÉMÉ±É ¡äòºÉ ºÉÌEò]õ ̈ Éå ={ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ * {Éj®úÆúiÉÖ
Eòäò{ÉäÊºÉÊ]õ´É Ê®úBC]éõ´É iÉlÉÉ <Æb÷ÎC]õ´É Ê®úBC]éõºÉ EòÉ ̈ ÉÉxÉ ºÉÌEò]õ Eäò Eèò{ÉäÊºÉÊ]õ´É
ªÉÉ <Æb÷ÎC]õ´É ½þÉäxÉä {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÉ ½èþ * VÉ¤É Eèò{ÉäÊºÉÊ]õ´É Ê®úBC]éõºÉ EòÉ ̈ ÉÉxÉ
<Æb÷ÎC]õ´É Ê®úBC]éõºÉ +ÊvÉEò ½þÉäiÉÉ ½èþ iÉÉä {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú ±ÉÒËb÷MÉ ½þÉäMÉÉ * +xªÉlÉÉ
<ºÉEòÉ =±]õÉ ½þÉäMÉÉ *

ªÉÊnù ÊEòºÉÒ AC ºÉÌEò]õ EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ 100 +ÉäÀ <Æb÷C]éõºÉ (L) EòÉ ̈ ÉÉxÉ 0.2
H +Éè®ú Eèò{ÉäÊºÉ]åõºÉ EòÉ ̈ ÉÉxÉ 120 μF iÉlÉÉ ́ Éä 200 V 50 C/S ºÉä VÉÖbå÷ ½èþ*
iÉ¤É <Æ{ÉÒbé÷ºÉ, Eò®Æú]õ, {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú iÉlÉÉ {ÉÉ´É®ú EòÒ MÉhÉxÉÉ EòÒÊVÉB*

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.6.57 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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2

{ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú = 
 

(lagging) 0.94
106.4

100

Z

R
==

VÉy¤É XL EòÉ ¨ÉÉxÉ Xc ºÉä +ÊnùEò ½èþ ºÉÌEò]õ ¨Éå ±ÉèÊMÉMÉ {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú ½þÉäMÉÉ *

±ÉÒ MÉ<Ç ¶ÉÊHò = V I cos θ

= 200 x 1.88 x 0.94 = 353.4 W.

=nùÉ½þ®úhÉ 1

ªÉÊnù 10 EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ 0.1 H EòÉ <Æb÷C]éõºÉ iÉlÉÉ 100μF EòÉ EÆòbä÷ºÉ®ú ÊEòºÉÒ
AC ºÉÒ®úÒWÉ ºÉÌEò]õ ̈ Éå VÉÖcä÷ ½èþ* ºÉ{±ÉÉ<Ç ºjÉÉäiÉ 220 V  50 c/s ½èþ iÉÉä Eò®Æú]õ
+Éè®ú {ÉÉ´É®ú EòÒ MÉhÉxÉÉ EòÒÊVÉB*

½þ±É

R = 10 ohms

L = 0.1 H

C = 100 μF

XC = 1/ 2πfC

 

100503.142

10
X

6

C ×××
=

      = 31.85 ohms.

XL = 2πFL

     = 2 x 3.14 x 50 x 0.1

     = 31.4 ohms.

X = XC – XL = 31.85 – 31.4

   = 0.45 ohms.

 22 (0.45)10Z +=  = 10 ohms (±ÉMÉ¦ÉMÉ)

I = 220/ 10 = 22 A

PF = cos θ = R/Z = 10/10 = 1.Unity PF ±ÉMÉ¦ÉMÉ

=nùÉ½þ®úhÉ 2

{ÉÊ®ú{ÉlÉ Fig 2 ¨Éå ÊnùªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ

d R,L +Éè® C Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]äõVÉ bÅ÷Éì{É

e ´ÉäC]õ®ú b÷ÉªÉOÉÉ¨É ¤ÉxÉÉxÉÉ

f MÉhÉxÉÉ ÊEòB MÉB ºÉ{±ÉÉ<Ç ´ÉÉä±]äõVÉ Eäò ¨ÉÉxÉ Eäò +É®úÉäÊ{ÉiÉ ºÉ{±ÉÉ<Ç ´ÉÉä±]äõVÉ
ºÉä iÉÖ±ÉxÉÉ Eò®úxÉÉ*

g ¶ÉÊHò MÉÖhÉÉÆEò

h ¶ÉÊHò MÉÖhÉÉÆEò EòÉähÉ

½þ±É

a <Æb÷ÎC]õ´É Ê®úBC]åõºÉ

XL = 2πfL = 2 x 3.14 x 50 x 0.3 = 94.2 ohms

XC = 1/2πfC

 
ohms 63.69

15714

10

1050502

1
X

6

6C ==
×××

= −π

EÖòn±É Ê®úBC]åõºÉ = XL – XC = 94.2 – 63.69 = 30.51 ohms.

ºÉÌEò]õ Eäò Ê±ÉB <¨{ÉÒb÷ºÉ Z

b   222
CL

2 (30.51)40)X(XRZ +=−+=

     ohms 50.30   2530.86930.861600 ==+=

c RLC ºÉÒ®úÒVÉ ºÉÌEò]õ ¨Éå Eò®Æú]õ

¸ÉähÉÒ ºÉÌEò]õ ¨Éå Eò®Æú]õ  I = E/ Z = 240/50.3= 4.77 amps.

d R, L ´É C ¨Éå ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]äõVÉ bÅ÷É{É (Fig 3)

MÉhÉxÉÉ Eò®åú

a EÖò±É Ê®úBC]éõºÉ

b <Æ{ÉÒbå÷ºÉ (Z)

c Eò®Æú]õ

3

ER = IR = 4.77 X 40 = 190.8 volts

EL = IXL = 4.77 X 94.2 ohms = 449.33 volts

EC = IXC = 4.77 X 63.69 = 303.80 volts.

®äúÊVÉº]åõºÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú 190.8 ́ ÉÉä±]äõVÉ +Éè®ú <Æb÷C]õ®ú +Éè®ú Eèò{ÉäÊºÉ]õ®ú Eäò ÊºÉ®úÉå
Eäò ¤ÉÒSÉ Eòäò 145.53 ´ÉÉä±]äõVÉ bÅ÷É{É Eäò +ÆiÉ®ú   (EL – EC) EòÉ ºÉÊnù¶É ªÉÉäMÉ
±ÉÉ<xÉ ´ÉÉä±]äõVÉ 240 v ´Éä ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäMÉÉ *

 222
CL

2
R 303.80)(449.33190.8)E(EEE −+=−+=

+iÉ: E = 240 volts.

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.6.57 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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e ºÉÊnù¶É +É®äú¶É Fig 4 ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ * AC ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ (ºÉÌEò]õ) ¨Éå ºÉ¨ÉºªÉÉBÄ (AC Parallel circuit
problem)

´ªÉ´É½þÉÊ®úEò ¨Éå ºÉ¦ÉÒ +ÉètÉäÊMÉEò B´ÉÆ PÉ®äú±ÉÚ ´ÉètÖÊiÉEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ºÉÉ¨ÉÉÆiÉ®ú ¨Éå
ºÉÆªÉÉäÊVÉiÉ ÊEòB VÉÉiÉä ½éþ ÊVÉºÉºÉä ́ ÉÉä±]äõVÉ EòÉ ̈ ÉÉxÉ ºÉ¨ÉÉxÉ °ü{É ºÉä |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÉ
½èþ* ºÉÉ¨ÉÉÆiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò ºÉ¦ÉÒ ¶ÉÉJÉÉ+Éå ̈ Éå ́ ÉÉä±]äõVÉ EòÉ ̈ ÉÉxÉ ºÉ{±ÉÉ<Ç ́ ÉÉä±]äõVÉ
Eäò ¤ÉÉ®ú¤É®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ <ºÉ |ÉÉEò®ú ºÉä ¶ÉÉJÉÉ+Éå {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉxÉä ´ÉÉ±ÉÒ
vÉÉ®úÉ+Éå EòÉ MÉÊhÉiÉÒªÉ ªÉÉäMÉ EÖò±É Eò®Æú]õ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäxÉÉ +É´É¶ªÉEò xÉ½þÓ ½éþ*
ªÉ½þ ºÉiªÉ ½èþ CªÉÉåÊEò ¥ÉÉÆSÉ ¶ÉÉJÉÉ+Éå ¨Éå |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäxÉä ´ÉÉ±ÉÒ Eò®Æú]õ ´ÉÉä±]äõVÉ ºÉä
out of phase ½þÉäiÉÉ ½èþ VÉÉä ÊEò <ºÉ ±ÉIªÉ {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÉ ½èþ ÊEò ±ÉÉäb÷
®èúÊVÉÎº]õ´É, <Æb÷ÎC]õ´É (V lead I) ªÉÉ Eèò{ÉäÊºÉÊ]õ´É (I lead V) ±ÉÉäb÷ ºÉä VÉÖc÷É
½èþ*

<ºÉ |ÉEòÉ®ú EÖò±É Eò®Æú]õ EòÉ ¨ÉÉxÉ ¶ÉÉJÉÉ+Éå ¨Éå |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäxÉä ´ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ+Éå
Eäò ºÉÊnù¶É ªÉÉäMÉ ªÉÉ PÉ]õÉ´É ºÉä |ÉÉ{iÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* (Bb÷Ê¨É]åõºÉ Ê´ÉÊvÉ ªÉÉ ́ ÉäC]õ®ú
Ê´ÉÊvÉ ºÉä)

AC ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä ½þ±É Eò®úxÉä EòÒ ºÉÊnù¶É Ê´ÉÊvÉ (Vector method
of solving AC parallel circuit)

AC ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú ºÉÌEò]õ Eäò ´ÉäC]õ®ú b÷ÉªÉOÉÉ¨É ¤ÉxÉÉxÉä ½äþiÉÖ ÊxÉ¨xÉ ÊxÉªÉ¨ÉÉå EòÒ
+É´É¶ªÉEòiÉÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ-

i {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò ºÉ¦ÉÒ ¶ÉÉJÉÉ+Éå Eäò ´ÉÉä±]äõVÉ ¨ÉÉxÉ EòÉä IÉèÊiÉVÉ ®äúJÉÉ (X axis)
ºÉä nù¶ÉÉÇªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

ii ¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå Eò®Æú]õ EòÉä ¦ÉÒ (X axis) {É®ú ºÉÆ¤ÉÆÊvÉiÉ ºÉÊnù¶É
Eäò ºÉÉlÉ nù¶ÉÉÇªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

iii ¶ÉÖrù <Æb÷ÎC]õ´É ºÉÌEò]õ ¨Éå Eò®Æú]õ EòÉä ´ÉÉä±]äõVÉ ´ÉäC]õ®ú ºÉä 900 ±ÉèMÉ {É®ú (Y
axis) nù¶ÉÉÇªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

iv ¶ÉÖrù Eèò{Éä÷ÎºÉÊ]õ´É ºÉÌEò]õ ¨Éå Eò®Æú]õ ´ÉÉä±]äõVÉú ºÉä 900 ±ÉÒb÷ Eò®úiÉÒ ½èþ ÊVÉºÉäú
Y axis {É®ú nù¶ÉÉÇªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

v EÖò±É Eò®Æú]õ |ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB ºÉÊnù¶É PÉ]õÉ´É/VÉÉäc÷ Ê´ÉÊvÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ
VÉÉiÉÉ ½èþ*

=nùÉ½þ®úhÉ 1

¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉ ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú ºÉÌEò]õ ¨Éå

Fig 1 ¨Éå ÊnùJÉÉB MÉB {ÉÊ®ú{ÉlÉ {É®ú Ê´ÉSÉÉ®ú Eò®åú ÊVÉºÉ¨Éå ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ
iÉÒxÉÉå ¶ÉÉJÉÉ+Éå ¨Éå ¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉ VÉÖcä÷ ½ÖþB ½éþ-

4

f MÉhÉxÉÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ́ ÉÉä±]äõVÉ +Éè®ú ±ÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ́ ÉÉä±]äõVÉ ¤É®úÉ¤É®ú ½þèþ 240V

g {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú Cos θ = ER/ E = 190.8/240 = 0.798.

h {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú EòÉähÉ 37o3’. (EòÉäVªÉÉ ºÉÉ®úhÉÒ ºÉä)

+xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ (Application)

<ºÉ |ÉEòÉ®ú Eäò R-L-C ºÉÒ®úÒWÉ ºÉÌEò]õ EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ <±ÉäC]ÅõÉìÊxÉEò ]õ¬ÚËxÉMÉ
{ÉÊ®ú{ÉlÉ VÉèºÉä ®äúÊb÷ªÉÉä/]õÒ.´ÉÒ. ¨Éå SÉÉ½þÒ MÉªÉÒ º]äõ¶ÉxÉ ªÉÉ SÉèxÉ±É |ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä Eäò
Ê±ÉB ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* BEò {ÉÊ®ú´ÉiÉÔ EÆòbä÷ºÉ®ú ÊVÉºÉä MÉåMÉ EÆòbä÷ºÉ®ú ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ
½èþ ÊVÉºÉEòÉ |ÉªÉÉäMÉ XL = XC ½þÉäxÉä {É®ú SÉÉ½þÒ MÉªÉÒ º]äõ¶ÉxÉ/SÉèxÉ±É EòÒ £äòEò´ÉåºÉÒ
|ÉÉ{iÉ Eò®úiÉä ½èþ, <ºÉ ÊºlÉÊiÉ  ̈ Éå ºÉÌEò]õ ̈ Éå +ÊvÉEòiÉ¨É vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

Z =  2
CL

2 )X(XR −+

VÉ¤É XL = XC

Z = R

vÉÉ®úÉ I = V/ R VÉÉä +ÊvÉEòiÉ¨É ½èþ *

<ºÉ ÎºlÉÊiÉ ¨Éå ºÉÌEò]õ EòÉä ®äúVÉÉäxÉå]õ Eò½þÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

®äúVÉÉäxÉäºÉ Eäò ÎºlÉÊiÉ ¨Éå +ÉEÞòÊiÉ

LC2

1
f
R π

=

as X
L
 = X

C

2πf
R
L = 1/2π/RC

+iÉ:

LC2

1
f
R π

=
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Fig 1 ¨Éå nù¶ÉÉÇB {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò Ê±ÉB ÊxÉ¨xÉÉÆÊEòiÉ YÉÉiÉ Eò®åú-

i |ÉiªÉäEò ¶ÉÉJÉÉ uùÉ®úÉ Ê±ÉªÉÉ MÉªÉÉ Eò®Æú]õ  (I1, I2 & I3).

ii ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉ+Éå B´ÉÆ ¶ÉÉJÉÉ ´ÉÉä±]äõVÉ EòÉ ºÉÊnù¶É +É®äúJÉ*

iii ±ÉÉ<xÉ Eò®Æú]õ  IT.

iv EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ

v ¶ÉÊHò MÉÖhÉÉÆEò EòÉähÉ (P.F Angle) B´ÉÆ ¶ÉÊHò MÉÖhÉÉÆEò (P.F)

vi ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ uùÉ®úÉ ±ÉÒ MÉ<Ç EÖò±É ¶ÉÊHò (Power)

½þ±É

i ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉ  
 

1
1 R

V
I =

amps 4
60

240
==

¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ ½þèþ +iÉ: ´ÉÉä±]äõVÉ Eäò <xÉ¡äòVÉ ½þéþ*

¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉ  
 

2
2 R

V
I =

amps 8
30

240
==

¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ ½þèþ +iÉ: ´ÉÉä±]äõVÉ Eäò <ºÉ ¡äòVÉ ½þèþ *

¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉ 
 

3
3 R

V
I =

 
amps 12

20

240
==

¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ ½èþ +iÉ: ´ÉÉä±]äõVÉ Eäò <xÉ ¡äòVÉ ½èþ *

ii +¤É >ð{É®ú nù¶ÉÉÇªÉä MÉB ÊxÉªÉ¨ÉÉxÉÖºÉÉ®ú ºÉÊnù¶É +É®äúJÉ ¤ÉiÉÉBÄ *

ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ {Éè̈ ÉÉxÉÉ  1cm = 2 amps. (Fig 2)

=
 

24

240
 = 10 ohms.

v ºÉÊnù¶É ÊSÉjÉ Eäò +xÉÖºÉÉ®ú ÊnùªÉä MÉªÉä ´ÉÉä±]äõVÉ +Éè®ú Eò®åú]õ ¨Éå ¤ÉÒSÉ {ÉÉ´É®ú
¡èòC]õ®ú EòÉähÉ ¶ÉÚxªÉ ½èþ *

{ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú EòÉähÉ = 0

{ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú = cos ø

= cos 0 = 1 BEòiÉÉ

vi ºÉÌEò]õ ¨Éå ±ÉÒ VÉÉxÉä́ ÉÉ±ÉÒ EÖò±É-{ÉÉ´É®ú

  IT
2 RT = VIT cos ø = 242 x 10

= 240 x 24  = 5760 watts.

(EÖò±É Eò®Æú]õ IT ´ÉÉä±]äõVÉ Eäò ºÉÉlÉ <xÉ¡äòVÉ ½èþ)

=nùÉ½þ®úhÉ 2

ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ R B´ÉÆ X2 ¶ÉÉJÉÉ+Éå ¨Éå (Parallel circuit with R
and XL in branches)

+¤É BEò BäºÉä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ {É®ú Ê´ÉSÉÉ®ú Eò®åú- ÊVÉºÉEäò BEò ¶ÉÉJÉÉ ¨Éå ¶ÉÖrù
|ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú nÚùºÉ®äú ¶ÉÉJÉÉ ¨Éå ¶ÉÖrù <Æb÷C]éõºÉ VÉÖc÷É ½þÉä*

Fig 3 ¨Éå nù¶ÉÉÇB {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò Ê±ÉB ÊxÉ¨xÉÉÆÊEòiÉ YÉÉiÉ Eò®åú*

iii EÖò±É Eò®Æú]õ IT ºÉ¦ÉÒ ¥ÉÉÆSÉ Eò®åú]õ I1, I2 ´É I3 Eòäò ªÉÉäMÉ Eòäò ¤É®úÉ¤É®ú ½èþ VÉ¤ÉÊEò
´Éä BEò nùÚùºÉ®úäú Eòäò <xÉ ¡äòVÉ ½èþ *

IT = I1 + I2 + I3
= 4 + 8 + 12 = 24 amps.

iv ºÉ¦ÉÒ ¶ÉÉJÉÉ+Éäå ¨Éå ¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉ ±ÉÉä½þ ½þèþ +iÉ: EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ RT EÖò±É
<Æ{ÉÒbå÷ºÉ Z Eòäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäMÉÉ *

The total resistance RT = Z = 
T

V

I

i ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉ

ii ºÉÊnù¶É +É®äúJÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ

iii EÖò±É vÉÉ®úÉ

iv {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú BÆMÉ±É B´ÉÆ {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú

v EÖò±É <¨{ÉÒbå÷ºÉ (|ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ)

vi {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ ¶ÉÊHò

½þ±É

i ¥ÉÉÆSÉ Eò®Æú]õ  I1=
  

1
R

V

= 
60

240
 = 4 amps

¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ ½èþ +iÉ: ´ÉÉä±]äõVÉ Eäò <xÉ¡äòVÉ ½éþ *

¥ÉÒSÉ Eò®åú]õ I2 EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB {É½þ±Éä <Æb÷ÎC]õ´É Ê®úBC]åõºÉ XL EòÉ
¨ÉÉxÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ ½èþ *

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.6.57 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
Copyright @ NIMI Not to be Republished



276

XL = 2πFL = 2 x 
7

22
 x 50 x 0.0955

= 30 ohms.

+iÉ: ¥ÉÉÆSÉ Eò®åú]õ  IL= 
30

240

X

V

L

=  = 8 amps.

¶ÉÖrù <Æb÷ÎC]õ´É ½èþ +iÉ: ªÉ½þ Ê®úªÉä MÉªÉä ´ÉÉä±]äõVÉ ºÉä  90o ±ÉèMÉ Eò®úiÉÉ ½þèþ *

ii ÊxÉªÉ¨ÉÉxÉÖºÉÉ®ú ºÉÊnù¶É +É®úäúJÉ JÉÒSÉå : {Éè̈ ÉÉxÉÉ 1 cm = 2 amps.
(Fig 4)

EÖò±É vÉÉ®úÉ  IT EòÉ ¨ÉÉxÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú SÉiÉÖÇ¦ÉÖVÉ {ÉÚ®úÉ
Eò®úÉä *

EòÉähÉ ø EòÉ ¨ÉÉxÉ +Éè®ú 0IT EòÒ ±ÉÆ¤ÉÉ<Ç ¨ÉÉ{Éå *

iii ¨ÉÉ{ÉÉ MÉªÉÉ EòÉähÉ 63º 26’ ½èþ *

{ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú = Cos 63º 26’

= 0.447  ±ÉäËMÉMÉ

iv 0IT EòÒ ±ÉÆ¤ÉÉ<Ç = 4.47 cm.

+iÉ: IT = 4.47 x 2 = 8.94 amps.

{ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ ºÉÆªÉÖHò <Æ{ÉÒbå÷ºÉ = Z.

v {ÉÊ®ú{ÉlÉ uùÉ®úÉ ±ÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉ±ÉÒ {ÉÉì́ É®ú

   P = VI cos ø = I1
2R

= 240 x 8.94 x 0.447 = 42 x 60

= 959 watts ±ÉMÉ¦ÉMÉ 960 watts.

=nùÉ½þ®úhÉ 3

R +Éè® XC Eäò ºÉÉlÉ ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ

+¤É BEò ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú ºÉÌEò]õ {É®ú Ê´ÉSÉÉ®ú Eò®åú ÊVÉºÉEòÒ nùÉä ¶ÉÉJÉÉ+Éå ¨Éå ¶ÉÖrù
|ÉÊiÉ®úÉävÉ iÉlÉÉ iÉÒºÉ®úÒ ¶ÉÉJÉ ¨Éå ¶ÉÖrù Eèò{ÉäÊºÉ]åõºÉ VÉÖc÷É ½þÉä*

Fig 5 ¨Éå nù¶ÉÉÇB {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò Ê±ÉB ÊxÉ¨xÉÉÆÊEòiÉ |ÉÉ{iÉ Eò®åú

i ¥ÉÉÆSÉ Eò®Æú]õ

ii ¥ÉÉÆSÉ Eò®Æú]õ EòÒ ºÉÊnù¶É +É®äúJÉ

iii EÖò±É Eò®Æú]õ (IT)

iv {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú BÆMÉ±É

v ¶ÉÊHò MÉÖhÉÉÆEò

vi {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ ¶ÉÊH

½þ±É

i ¥ÉÉÆSÉ Eò®åú]õ  I1 = 60

240

R

V
=

I
 = 4 amps

¶ÉÖrù |ÉÊiÉ®úÉävÉÒ ½èþ +iÉ: ´ÉÉä±]äõVÉ Eäò <xÉ¡äòVÉ ½èþ *

¥ÉÉÆSÉ Eò®åú]õ I2 EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB {É½þ±Éä ½þ¨Éå Eòèò{ÉäÊºÉÊ]õ´É Ê®úBC]åõºÉ
XC EòÉ ¨ÉÉxÉ YÉÉiÉ Eò®åú *

XC = 

 

6-10 x 79.56 x 50 x 3.142 x 2

1

FC2

1
=

π
= 40Ω

+iÉ: ¥ÉÉÆSÉ Eò®åú]õ  I2 = 40

240

X

V

C

=  = 6 amps

¶ÉÖrù Eäò{ÉäÊºÉÊ]õ´É ½èþ +iÉ: Eò®Æú]õ ±ÉMÉÉªÉä MÉªÉä ́ ÉÉä±]äõVÉ ºÉä 90º ±ÉÒb÷ Eò®äúMÉÉ*

¥ÉÉÆSÉ Eò®Æú]õ I3 = 
120

240

R

V
=  = 2 amps

ii {Éè̈ ÉÉxÉä ºÉä ºÉÉÊnù¶É +É®äúJÉ ¤ÉxÉÉBÄ *

EÖò±É Eò®åú]õ IT EòÉ ̈ ÉÉxÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú SÉiÉÖÇ¦ÉÖVÉ EòÒ {ÉÚ®úÉ Eò®åú
(Fig 6)

iii OIT EòÒ ±ÉÆ¤ÉÉ<Ç = 8.5cm.

EÖò±É Eò®åú]õ  IT. = 8.5 x 1 = 8.5 amps.

iv EÖò±É Eò®åú]õ +Éè®ú ´ÉÉä±]äõVÉ Eäò ¤ÉÒSÉ EòÉähÉ ¨ÉÉ{Éå

¨ÉÉ{ÉÉ MÉªÉÉ EòÉähÉ θ = 45º leading.

v {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú cos ø = cos 45º = 0.707.
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vi {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò uùÉ®úÉ Ê±ÉªÉÉ MÉªÉÉ {ÉÉ´É®ú

    P = VΙ cos θ = (Ι1
2R1 + Ι3

2R2) = 240 x 85 x 0.707

= (42 x 60 + 22 x 120)

1442 ±ÉMÉ¦ÉMÉ 1440 watts.

=nùÉ½þ®úhÉ 4ò

R, XL B´ÉÆ XC Eäò ºÉÉlÉ ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ (Parallel circuit with
R, XL and XC)

+¤É BäºÉä ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ {É®ú Ê´ÉSÉÉ®ú Eò®åú, ÊVÉºÉEäò BEò ¶ÉÉJÉÉ {É®ú ¶ÉÖrù
|ÉÊiÉ®úÉävÉ, nÚùºÉ®äú ¶ÉÉJÉÉ {É®ú ¶ÉÖrù <Æb÷C]éõºÉ B´ÉÆ iÉÒºÉ®äú ¶ÉÉJÉÉ {É®ú ¶ÉÖrù
Eèò{ÉäÊºÉ]éõºÉ Fig 7 ¨Éå nù¶ÉÉÇB +xÉÖºÉÉ®ú VÉÖcä÷ ½éþ*

Fig 7 ¨Éå nù¶ÉÉÇB {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò Ê±ÉB ÊxÉ¨xÉ YÉÉiÉ Eò®åú*

i ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉ

ii ¶ÉÉJÉÉ +É®äúJÉ

iii EÖò±É vÉÉ®úÉ  IT.

iv {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú EòÉähÉ

v {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú

vi {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò uùÉ®úÉ Ê±ÉªÉÉ MÉªÉÉ {ÉÉ´É®ú

vii {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ <Æ{ÉÒbå÷ºÉ

½þ±É

i ¥ÉÉÆSÉ Eò®åú]õ

I1 = 
30

240

R

V

1

=  = 8 BÎ¨{ÉªÉºÉÇ ´ÉÉä±]äõVÉ V Eäò ºÉÉlÉ <xÉ¡äòVÉ

¥ÉÉÆSÉ Eò®åú]õ

I2 = 
24

240

X

V

L

=  = 10 BÎ¨{ÉªÉºÉÇ ´ÉÉä±]äõVÉ 'V' ºÉä 90º ±ÉäMÉ Eò®ú ®ú½þÉ

½þèþ *
¥ÉÉÆSÉ Eò®úåú]õ

I3 = 
48

240

c
X

V
=  = 5 BÎ¨{ÉªÉºÉÇ ´ÉÉä±]äõVÉ 'V' ºÉä 90º ±ÉäMÉ Eò®ú ®ú½þÉ

½èþ*

ii {Éè̈ ÉÉxÉÉ ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ Eò®úiÉä ½ÖþB ºÉÉÊnù¶É +É®äúJÉ ¤ÉxÉÉBÄ

ºEäò±É 1 cm = 1 ampere

EÖò±É Eò®Æú]õ IT |ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä ½äþiÉÚ (Fig 8) Eäò +xÉÖºÉÉ®ú ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú SÉiÉÖÇ¦ÉÖVÉ EòÉ
ÊxÉ¨ÉÉÇhÉ Eò®úiÉä ½éþ *

iii OIT EòÒ ¨ÉÉ{É = 9.4 cm.

EÖò±É Eò®Æú]õ

IT = 9.4 x 1 = 9.4 amps.

iv EÖò±É Eò®Æú]õ +Éè®ú ´ÉÉä±]äõVÉ Eäò ¨ÉvªÉ EòÉähÉ EòÉ ¨ÉÉ{É

¨ÉÉ{ÉÒ MÉ<Ç EòÉähÉ = 32º ±ÉèËMÉMÉ

v {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú cos θ =  cos 32º = 0.85.

vi {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò uùÉ®úÉ Ê±ÉªÉÉ {ÉÉ´É®ú

     VI cos θ = I1
2R

= 240 x 9.4 x 0.85 = 82 x 30

= 1918  ±ÉMÉ¦ÉMÉ 1920 watts.

vii EÖò±É <Æ{ÉÒbå÷ºÉ Z

         Z = 
9.4

240V

T

=
I

 = 25.5 ohms

AC ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä ½þ±É Eò®úxÉä EòÒ Bb÷Ê¨É]åõºÉ Ê´ÉÊvÉ (Admit-
tance method of solving AC parallel circuit)

AC ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò ºÉ¨ÉÚ½þÉå Eäò ºÉ¨ÉºªÉÉ+Éå EòÉä ½þ±É Eò®úxÉä ¨Éå ºÉÊnù¶É ªÉÉ
Bb÷Ê¨É]åõºÉ Ê´ÉÊvÉ |ÉªÉÉäMÉ EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½þ³ý* <ºÉ |ÉEòÉ®ú ºÉÊnù¶É Ê´ÉÊvÉ ºÉä ̧ ÉähÉÒ
ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú ºÉÆªÉÖHò {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä ½þ±É Eò®úxÉä ¨Éå {É®äú¶ÉÉxÉÒ ½þÉäMÉÒ*

Bb÷Ê¨É]åõºÉ Ê´ÉÊvÉ Eäò uùÉ®úÉ ºÉÉvÉÉ®úhÉ MÉÊhÉiÉ VÉèºÉä ºÉÆJªÉÉ B´ÉÆ nù¶É¨É±É´É {É®ú
+ÉvÉÉÊ®úiÉ =xÉEòÉ VÉÉäc÷, PÉ]õÉ´É, ´ÉMÉÇ +Éè®ú ¡òÉì̈ ÉÚÇVÉÉ Eäò VÉÊ]õ±É ºÉ¨ÉºªÉÉ+Éå EòÉä
+ÉºÉÉxÉÒ ºÉä ÊxÉ®úÉEò®úhÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

ºÉ¨ÉÉÆiÉ® AC {ÉÊ®ú{ÉlÉú ̈ Éå <ºÉ Ê´ÉÊvÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ ºÉ¨ÉºªÉÉ EòÉä ½þ±É Eò®úxÉä ̈ Éå EèòºÉä
ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ, +É<B VÉÉxÉå-

VÉ¤É Ê´ÉÊ¦ÉzÉ |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉBÄ VÉèºÉä Z1, Z2 B´ÉÆ Z3 ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú ¨Éå ºÉÆªÉÉÊVÉiÉ ½éþ, iÉ¤É
=xÉEòÒ EÖò±É |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ÊxÉ¨xÉ´ÉiÉ |ÉÉ{iÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½éþ*
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Z =
 

321 z
1

z
1

z
1

1

++
 (ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ........... 1)

      
n

321

z
1

................

z
1

z
1

z
1

1
z
1

+
++

= (ºÉÊnù¶É ªÉÉäMÉ)

|ÉiªÉÉ´É®iÉÔ

Y = Y1 + Y2 + Y3  VÉ½þÉÄ  
 

Z
1 = Y

VÉ½þÉÄ <¨{ÉÒbå÷ºÉ EòÉ ´ªÉÖiGò¨É Bb÷Ê¨É]åõºÉ Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ* <ºÉEòÒ <EòÉ<Ç ÊºÉ¨ÉäxºÉ ½èþ
iÉlÉÉ |ÉiÉÒEò Y ½èþ*

<¨{ÉÒbå÷ºÉ EòÒ iÉ®ú½þ Bb÷Ê¨É]åõºÉ Eäò nùÉä +´ÉªÉ´É ½þÉäiÉä ½éþ,  VÉèºÉä Fig 9 ̈ Éå ÊnùJÉÉªÉÉ
MÉªÉÉ ½èþ*

´É½ +Æ¶É/®úÉÊ¶É VÉÉä ́ ÉÉä±]äõVÉ Eäò ºÉÉlÉ <xÉ ¡äòVÉ ½èþ EÆòb÷C]éõºÉ Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ ̈ ÉÉjÉEò
ÊºÉ¨ÉåºÉ +Éè®ú |ÉiÉÒEò G ½èþ *

+Éè®ú +xªÉ +Æ¶É VÉÉä ºÉ{±ÉÉ<Ç »ÉÉäiÉ Eäò C´ÉÉb÷®äúSÉ®ú (90° ¤ÉÉnù +ÊvÉEòiÉ¨É iÉlÉÉ
Ê¨ÉxÉ¨É¨É ¨ÉÉxÉ iÉEò {É½ÖÄþSÉxÉÉ) ½þÉäiÉÉ ½èþ ´É½þ ºÉ®ú{]éõºÉ (susceptance)
Eò½þ±ÉÉliÉÉ ½èþ * =ºÉEòÒ ¨ÉÉjÉEò ÊºÉ¨ÉåºÉ (Siemens) +Éè®ú |ÉiÉÒEò ‘B’ ½èþ *

Bb÷Ê¨É]éõºÉ Y = Y1 + Y2 + Y3 (ºÉÊnù¶É)

Bb÷Ê¨É]éõºÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉ ºÉä ½þ¨É VÉÉxÉiÉä ½þéþ ÊEò

Y =  22 BG +  ................. ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ

G = Y Cos θ ................. ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ

VÉ½þÉÄ Y = 
 

Z
1  +Éè®ú sin θ = 

Z
R

+iÉ:  G = Y x 
Z
R  = 

2Z

R
 =

 

22 XR

R

+
................. ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ

B = Y Sin θ ................. ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ

VÉ½þÉÄ Y = 
 

Z
1 and sin θ = 

 

Z
X

+iÉ:  B = 
 

Z
1 x 

 

Z
X

 = 
2Z

R
 = 

 

22 XR

R

+
................. ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ

<ºÉ |ÉEòÉ®ú VÉ¤É Ê´ÉÊ¦ÉzÉ ®äúÊVÉº]éõºÉ, Ê®úBC]éõºÉ ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú ¨Éå ºÉÆªÉÉäÊVÉiÉ ½éþ iÉÉä
+±ÉMÉ-+±ÉMÉ ¶ÉÉJÉÉ+Éå ¨Éå =xÉEäò SÉÉ±ÉEòiÉÉ EòÉ ªÉÉäVÉ ºÉä EÖò±É SÉÉ±ÉEòiÉÉ YÉÉiÉ
EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ*

G = G1 + G2 + G3 + ....+Gm

<ºÉÒ |ÉEòÉ®ú VÉ¤É +xÉäEò Ê®úBC]õÉxºÉÉå EòÉä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú VÉÉäc÷É VÉÉiÉÉ ½éþ iÉÉä ºÉºÉä{]õÉxºÉ
EòÒ º´ÉiÉÆjÉ ¶ÉÉJÉÉ+Éå EòÉä ¤ÉÒVÉMÉÊhÉiÉ Eäò uùÉ®úÉ VÉÉäc÷É VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉºÉä EÖò±É
ºÉºÉä{]õÉxºÉ |ÉÉ{iÉ ½þÉä * <x]õÎC]õ´É Ê®úBC]õÉxºÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ºÉºÉä{]õÉxºÉ +ve ÊSÉ½ÂþþxÉÉå
Eäò ̈ ÉÉvªÉ¨É ºÉä Ê±ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ, ́ É½þÒ Eèò{ÉäÊºÉÊ]õ´É Ê®úBC]õÉxºÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ºÉºÉä{]õÉxºÉ
EòÉä –ve ÊSÉ½ÂþþxÉ Eäò ¨ÉÉvªÉ¨É ºÉä Ê±ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ *

B = b1 + b2 + (–b3) ....

=nùÉ½þ®úhÉ 1

R ù+Éè®ú XL ùEòäò ºÉÉlÉ ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¶ÉÉJÉÉ+Éå ¨Éå (Parallel circuit
with R and XL in branches)

Fig 10 ¨Éå nù¶ÉÉÇB {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò Ê±ÉB ÊxÉ¨xÉ YÉÉiÉ Eò®åú -

i ¶ÉÉJÉÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå EòÒ SÉÉ±ÉEòiÉÉ:

EÆòb÷EC]éõºÉ  G = g1 + g2

VÉ½þÉÄ  g1 +Éè®ú g2 Gò¨É¶É: ¶ÉÉJÉÉ 1 +Éè®ú 2 Eäò EÆòb÷C]éõºÉ ½éþ *

¶ÉÉJÉÉ 1 ¨Éå

222
1

2
1

1
1 060

60

XR

R
g

+
=

+
=

 
Siemens 0.01667

60

1

60

60
2 ===

22
1

2
1

1
0260

0

XR

X
b

+
=

+
=

¶ÉÉJÉÉ 2 ¨Éå

 
ohms 300.095550

7

22
 2fL2XL =∞∞∞== π

0
300

0

XR

R
g 222

2
2

2

1
2 =

+
=

+
=

 
ns0.033Sieme

30
1

300

30

XR

X
b 2222

L
2 ==

+
=

+
=
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Bb÷Ê¨É’]õèéõmºÉ  22 BGY +=

VÉ½þÉÄ G = g1 + g2 = 0.01667 + 0 = 0.01667 ÊºÉ¨ÉåºÉ

+Éè®ú  B = b1 + b2 = 0 + 0.0333 = 0.0333 ÊºÉ¨ÉåºÉ

   i.e  0.03720.03330.01667Y 22 =+=  ÊºÉ¨ÉåºÉ

           = 0.0372 ÊºÉ¨ÉåºÉ

¥ÉÉÆSÉ Eò®Æú]õ 
 

1
1 Z

V
I =

 

60

240

R

V
== 4 BÎ¨{ÉªÉºÉÇ ´ÉÉä±]äõVÉ Eòäò ºÉÉlÉ <xÉ¡äòVÉ ½þèþ *

¥ÉÉÆSÉ Eò®Æú]õ   
2

2 Z

V
I =

8amps
30

240

X

V

L
==

ºÉ{±ÉÉ<Ç ´ÉÉä±]äõVÉ ºÉä 90o ±ÉèMÉ ½þèþ *

EÖò±É Eò®Æú]õ =  2
2

2
1T III +=

 641684 22 +=+=

= 8.94 BÎ¨{ÉªÉºÉÇ

|ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ, 
 

Z

V
I =  = VY = 240 x 0.0372

= 8.94 BÎ¨{ÉªÉºÉÇ

{ÉÉì́ É®ú ¡òèC]õ®úú 
 

T

1

I

I

Y

G
==

 
 

8.94

4

0.0372

0.01667
==  = 0.448 ±ÉMÉ¦ÉMÉ 0.447.

<ºÉÊ±ÉB {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú EòÉähÉ = 63o 26’.

{ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ <Æ{ÉÒbé÷ºÉ  
 

ohms 26.88
0.0372

1

Y

1
Z ===

{ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò uùÉ®úÉ Ê±ÉªÉÉ MÉªÉÉ {ÉÉ´É®ú = VI cos ø

= 240 x 8.94 x 0.447

= 959 ´ÉÉ]õ

=nùÉ½þ®úhÉ 2

Fig 11 ¨Éå R, XL B´ÉÆ XC ´ÉÉ±ÉÉ ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ

ÊxÉ¨xÉÉÆÊEòiÉ YÉÉiÉ Eò®åú*

i |ÉiªÉäEò ¶ÉÉJÉÉ EòÉ conductive B´ÉÆ susceptance

ii EÖò±É G,B B´ÉÆ Y

iii ¥ÉÉÆSÉ Eò®Æú]õ

iv PF and PF EòÉähÉ

v P.F B´ÉÆ P.F EòÉähÉ

i ºÉÌEò]õ uùÉ®úÉ Ê±ÉªÉÉ MÉªÉÉ ¶ÉÊHò

30

1

30

30

Z

R
g 22

1

1
1 ===

= 0.0333 ÊºÉ¨ÉåºÉ

 
0

24

0

Z

R
g 22

2

2
2 ===

 
0

48

0

Z

R
g 22

3

3
3 ===

¥ÉÉÆSÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ ºÉº]éõºÉ

0
30

0

Z

X
b 22

1

1
1 ===

 

24
1

24

24

Z

X
b 22

2

2
2 ===

= 0.04167 ÊºÉ¨ÉåºÉ

 

48
1

-
48-

48-

Z

X-
b 22

1

3
3 ===

= - 0.02083 ÊºÉ¨ÉåºÉ
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ii EÖò±É EÆòb÷C]éõºÉ G = g1 + g2 + g3

= 0.0333 + 0 + 0

= 0.0333 ÊºÉ¨ÉåºÉ

EÖò±É ºÉº]õ]éõºÉ B = b1 + b2 + b3

= 0 + 0.04167 + (– 0.02083)

= 0.02084 ÊºÉ¨ÉåºÉ

 Y = 22 BG +

=  22 0.020840.333 +

= 0.03928 ÊºÉ¨ÉåºÉ

iii ¥ÉÉÆSÉ Eò®Æú]õ  I
1
 =  

 

1
Z

V

 

30

240
R
V

==  = 8 BÎ¨{ÉªÉºÉÇ ¡äòVÉ Eäò ºÉÉlÉ <xÉ¡äòVÉ ½èþ *

¥ÉÉÆSÉ Eò®Æú]õ  I
2
 = 

 

2
Z

V

 
10

24

240

X

V

L

==  BÎ¨{ÉªÉºÉÇ ´ÉÉä±]äõVÉ ºÉä 90° ±ÉèMÉ ½èþ *

¥ÉÉÆSÉ Eò®Æú]õ   I
3
 = 

 

3
X

V

=
 

48

240
 = 5 BÎ¨{ÉªÉºÉÇ ´ÉÉä±]äõVÉ ºÉä 90° ±ÉèMÉ ½èþ *

EÖò±É vÉÉ®úÉ

I
T
 = 

 2)I(I2I
321

−+

   =  8925)(1028 =−+

= 9.43 B¨{ºÉ

|ÉiªÉÉ´ÉiÉÔ

IT  = VY = 240 X 0.03928

     = 9.43 B¨{ºÉ

iv {ÉÉì́ É®ú ¡òèC]õ® 
 

T

R

I

I

Y
G

==

 

9.43

8

0.03929

0.0333
==

= 0.848.

v {ÉÉì́ É®ú ¡òèC]õ® EòÉähÉ = 32o ±ÉèËMÉMÉ

{ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò uùÉ®úÉ Ê±ÉªÉÉ MÉªÉÉ {ÉÉ´É®ú = VIcos ø

= 240 x 9.43 x 0.848

= 1919 ´ÉÉ]ÂõºÉ

EÖò±É <Æ{ÉÒbå÷ºÉ = Z = 
 

Y

1

 

0.03929

1
 = 25.5 +ÉäÀºÉ

ºÉÊnù¶É Ê´ÉvÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ½þ±É ºÉä ={É®úÉäHò Ê´ÉÊvÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ½ÖþB ½þ±É EòÒ VÉÉÄSÉ Eò®åú *
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{ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú (P.F.) (Power Factor (P.F.))

´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÎHò B´ÉÆ +É¦ÉÉ¹ÉÒ ¶ÉÊHò Eäò +xÉÖ{ÉÉiÉ EòÉä {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú Eò½þiÉä ½éþ
+Éè®ú <ºÉä Cos θ     ºÉä nù¶ÉÉÇªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

i. e. Power Factor =  
True Power WT

Apparent Power Wa

= Cos θ 

or Cos θ =  
WT

V x I
 

( (

( (

VÉ½þÉÄ WT ́ ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò (Tour power) ½èþ +Éè®ú <ºÉä Watt ̈ Éå ̈ ÉÉ{ÉÉ VÉÉiÉÉ
½èþ Eò¦ÉÒ-Eò¦ÉÒ ÊEò±ÉÉä́ ÉÉ] (KW)õ ̈ Éå ¦ÉÒ ̈ ÉÉ{ÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* <ºÉÒ |ÉEòÉ®ú ́ ÉÉä±]äõVÉ
+Éè®ú Eò®Æú]õ EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É +É¦ÉÉ¹ÉÒ ¶ÉÊHò Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉä ´ÉÉä±]õ-BÎ¨{ÉªÉ®ú
ªÉÉ Eò¦ÉÒ-Eò¦ÉÒ ÊEò±ÉÉä ́ ÉÉä±]õ BÎ¨{ÉªÉ®ú (KVA) ̈ Éå ̈ ÉÉ{ÉÉ VÉÉiÉÉ ½è* <ºÉä KVA
¨Éå nù¶ÉÉÇiÉä ½éþ*

+ÊvÉEòÉÆ¶É ́ ÉètÖÊiÉEò ̈ É¶ÉÒxÉ B´ÉÆ ={ÉEò®úhÉ ºÉ{±ÉÉ<Ç ºjÉÉäiÉ ºÉä +É¦ÉÉ¹ÉÒ ¶ÉÊHò ́ ªÉªÉ
Eò®úiÉä ½éþ ÊVÉxÉEäò Ê±ÉB ={ÉªÉÉäMÉÒ ¶ÉÊHò (wattful power) EòÒ ̈ ÉÉÆMÉ ¤Égø VÉÉiÉÒ
½èþ ªÉ½þ Ê®úBÎC]õ´É {ÉÉ´É®ú Eäò EòÉ®úhÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* ̈ ÉÉä]õ®ú +Éè®ú ]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú ̈ Éå ̈ ÉèMxÉäÊ]õEò
¡òÒ±b÷ =i{ÉzÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB KVAR {ÉÉì́ É®ú +É®úlÉEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*

±ÉÉäb÷ Eäò ={ÉªÉÉäMÉÒ ¶ÉÊH   (true power)ò iÉlÉÉ +É¦ÉÉ¹ÉÒ ¶ÉÊHò (apparent
power) Eäò +xÉÖ{ÉÉiÉ EòÉä {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú (PF) Eò½þÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* Ê®úBÎC]õ´É {ÉÉ´É®ú
Ê´ÉtÖiÉ |ÉhÉÉ±ÉÒ ½äþb÷ +ÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¶ÉÊHò (power) ½èþ {É®ÆúiÉÖ <ºÉEäò EòÉ®úhÉ Ê´ÉtÖiÉ
|ÉhÉÉ±ÉÒ EòÒ ¨ÉÉÆMÉ/JÉSÉÇ +ÊiÉ®úHò ¤Égø VÉÉiÉÒ ½èþ*

ÊxÉ¨xÉ {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú EòÉ ̈ ÉÖJªÉ EòÉ®úhÉ ºÉÌEò]õ ̈ Éå Ê®úBÎC]õ´É {ÉÉ´É®ú |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäxÉÉ
½éþ* Ê®úBÎC]õ´É {ÉÉì́ É®ú EòÉ ̈ ÉÉxÉ <Æb÷ÎC]õ´É ±ÉÉäb÷ ̈ Éå Eèò{ÉäÊºÉÊ]õ´É ±ÉÉäb÷ EòÒ +{ÉäIÉÉ
+ÊvÉEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*

ºÉÌEò]õ ¨Éå {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú +Éè®ú =ºÉEäò |ÉEòÉ®ú EòÒ Ê´ÉÊ¦ÉzÉiÉÉ

+±ÉMÉ-+±ÉMÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éå Ê´ÉÎ¦ÉzÉ ÎºlÉÊiÉªÉÉå ¨Éå {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú EòÉ ¨ÉÉxÉ ÊxÉ¨xÉ
½þÉäiÉÉ ½éþ-

ªÉÖÊxÉ]õÒ {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®úú(Unity power factor)

ªÉÊnù ÊEòºÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ(ciruuit) ̈ Éå ́ ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò BǼ É +É¦ÉÉ¹ÉÒ ¶ÉÊHò EòÉ ̈ ÉÉxÉ
¤É®úÉ¤É®ú ½èþ ±ÉÉä {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú ªÉÚÊxÉ]õÒ ½þÉäMÉÉ <ºÉ ÎºlÉÊiÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ ´ÉÉä±]äõVÉ Eäò
<xÉ-¡ÆòVÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ iÉlÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ EòÉªÉÇ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½äþ* (Fig 1a)

<±ÉäÎC]ÅõEò±É (Electrical) +¦ªÉÉºÉ 1.6.58 & 1.6.59 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
<±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (Electrician) - AC ºÉÌEò]ÂõºÉ
{ÉÉì´É®ú ¡èòC]õ®ú (Power factor)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú {ÉÊ®ú¦ÉÉÊ¹ÉiÉ Eò®úxÉÉ ±ÉÉä {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú Eäò EòÉ®úhÉÉå EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ
• {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ÊxÉ¨xÉ {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú +Éè®ú =SSÉ {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú Eäò ±ÉÉ¦É B´ÉÆ ½þÉÊxÉ EòÒ VÉÉxÉEòÉ®úÒ |ÉÉ{iÉ Eò®úxÉÉ
• ÊEòºÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ (circuit) ¨Éå {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú (PF) EòÉä ºÉÖvÉÉ®úxÉä EòÒ Ê´ÉÊvÉ EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ
• =tÉäMÉÉä ¨Éå {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú ºÉÖvÉÉ®úxÉä Eäò ¨É½þkÉ´É EòÉä VÉÉxÉxÉÉ
• ±ÉÒËb÷MÉ ±ÉéÊMÉMÉ iÉlÉÉ ¶ÉÚxªÉ {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú EòÉä {É½þSÉÉxÉ Eò®úxÉÉ
• ISI 7752 (part I) 1975 Eäò uùÉ®úÉ Ê´ÉtÖiÉÒªÉ ={ÉEò®úhÉ Eäò Ê±ÉB ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú EòÉä VÉÉxÉxÉÉ*

±ÉÒËb÷MÉ {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú(Leading power factor)

ªÉÊnù ÊEòºÉÒ ºÉÌEò+ ¨Éå Eò®Æú]õ ´ÉÉä±]äõVÉ ºÉä EòÉähÉ <±ÉäÎC±É Êb÷OÉÒ ºÉä +ÉMÉä ®ú½þiÉÉ
½èþ iÉÉä {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú ±ÉÒËb÷MÉ +ÊvÉEò ½þÉäMÉÒ* VªÉÉnùÉiÉ®ú Eèò{ÉäÊºÉÊ]õ´É ºÉÌEò]õ iÉlÉÉ
+ÊiÉ >ðiÉäÊVÉiÉ ÊºÉxGòÉäxÉºÉ {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* (Fig 1b)

±ÉèËMÉMÉ {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú(Lagging power factor)

ªÉÊnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå ́ ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò EòÉ ̈ ÉÉxÉ +É¦ÉÉ¹ÉÒ ¶ÉÊHò ºÉä Eò¨É ½èþ iÉlÉÉ Eò®Æú]õ
´ÉÉä±]äõVÉ EòÒ +{ÉäIÉÉ ±ÉèMÉ (Lagg)Eò®úiÉÉ ½èþ iÉ¤É {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú ±ÉèËMÉMÉ Eò½þ±ÉÉiÉÉ
½èþ*VªÉÉnùÉiÉ®ú <Æb÷ÎC]õ´É ±ÉÉäb÷ VÉèºÉä - <Æb÷C¶ÉxÉ ¨ÉÉä]õ®ú <Æùb÷C¶ÉxÉ ¡òÌxÉºÉ ±ÉèËMÉMÉ
{ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú EòÉ EòÉ®úhÉ ¤ÉxÉiÉä ½éþ* (Fig 1c)

¶ÉÚxªÉ {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú (Zero power factor)

VÉ¤É ºÉÌEò]õ ̈ Éå Eò®Æú]õ iÉlÉÉ ́ ÉÉä±]äõVÉ Eäò ̈ ÉvªÉ EòÉ ¡äòVÉ Êb÷¡ò®åú]õ ½þÉäiÉÉ ½èþ iÉÉä {ÉÉ´É®ú
¡èò^õ®ú ¶ÉÚxªÉ ½þÉäMÉÉ* iÉlÉÉ EòÉä<Ç ¦ÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ EòÉªÉÇ xÉ½þÓ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ ¶ÉÖrù
<Æb÷ÎC]õ´É iÉlÉÉ ¶ÉÖrù Eèò{ÉäÊºÉÊ]õ´É ºÉÌEò]õ ¶ÉÚxªÉ {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú |ÉnùÉxÉ Eò®úiÉä ½éþ*
(Fig 1d)

{ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú BEò ªÉÉ BEò ºÉä Eò¨É ½þÉäiÉÉ ½èþ ËEòiÉÖ BEò ºÉä +ÊvÉEò Eò¦ÉÒ
xÉ½þÒ ½þÉä ºÉEòiÉÉ*

]äõ¤É±É - 1 ̈ Éå ºÉÉ¨ÉÉxªÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÊEòB VÉÉxÉä ́ ÉÉ±Éä Ê´ÉvÉÖiÉÒªÉ ={ÉEò®úhÉ +Éè®ú =xÉEäò
{ÉÉì́ É®ú ´ÉÉì]õ(wat) ¨Éå iÉlÉÉ +ÉèºÉiÉ {ÉÉì́ É®ú ¡èò]õ]õ®ú ÊnùªÉå MÉªÉÉ ½èþ*

]äõ¤É±É- 2 =vÉèMÉÉä ¨Éå |ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉä VÉÉxÉä ´ÉÉ±Éä ={ÉEò®úhÉÉå EòÉ ºÉÉ¨ÉÉxªÉ {ÉÉì́ É®ú
¡èòC]õ®ú ÊnùªÉÉ MÉªÉÉ ½éþ*
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]äõ¤É±É  1

úËºÉMÉ±É ¡äòVÉ <±ÉäÎC]ÅõEò±ºÉ ={ÉEò®úhÉ/ªÉÆjÉÉå Eäò Ê±ÉB ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú (ºÉÆnù¦ÉÇ IS 7752 (Part I) - 1975)

úGò.ºÉÆ. ={ÉEò®úhÉ/ªÉÆjÉ ú{ÉÉ´É®ú +É=]õ{ÉÖ] õ B´É®äúVÉ xªÉÚ]Åõ±É

Min. (W) Max. (W) {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú

1 xªÉÉäxÉ ºÉÉ<xÉ 500 5000 0.5 to 0.55
2 Ê´Éxb÷Éä ]õÉ<{É BªÉ®ú EÆòb÷Ò¶ÉxÉ®ú 750     2000* 0.75 to 0.85

0.68 to 0.82
0.62 to 0.65

3 úÊ¨ÉCºÉ®ú 150 450 0.8
4 úEòÉ¡òÒ OÉÉ<xb÷®ú 200 400 0.75
5 ú®äúÊ£òVÉ®äú]õ®ú 200 800 0.65
6 ú£òÒVÉ 600 1000 0.7
7 úºÉÉ´É®ú  80 250 0.6
8 ú]äõ¤É±É ¡äòxÉ 25 120 0.5 to 0.6
9 úÊºÉË±ÉMÉ ¡äòxÉ  60 100 0.5 to 0.7
10 úBCVÉÉº]õ ¡äòxÉ 150 350 0.6 to 0.7
11 úÊºÉË´ÉMÉ ¡äòxÉ  80 120 0.7 to 0.8
12 ú´ÉÆË¶ÉMÉ ¨É¶ÉÒxÉ 300 450 0.6 to 0.7
13 ú®äúÊb÷ªÉÉä 25 450 0.8
14 ú´ÉäCªÉÚ̈ É C±ÉÒxÉ®ú 200 450 0.7
15 ú]õ¬Ú¤É ±ÉÉ<]õ  40 100 0.5
16 úC±ÉÉìEò   5  10 0.9

 * VÉ¤É Eò¨|Éè¶ÉxÉ ¨ÉÉä]õ®ú ºÉÌEò]õ ¨Éå xÉ½þÓ ½þÉäiÉÉ ½èþ, iÉÉä bÅ÷ÉË{ÉMÉ |ÉÉ®Æú¦É ½þÉäiÉÉ ½èþ *
]äõ¤É±É  2

iÉÒxÉ ¡äòVÉ <±ÉäÎC]ÅõEò±ºÉ <xº]õÉ±Éä¶ÉxÉÉå Eäò Ê±ÉB {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú (ºÉÆnù¦ÉÇ IS 7752 (Part I) - 1975)
úGò.ºÉÆ. úºlÉÉ{ÉxÉÉ Eäò |ÉEòÉ®ú úxªÉÚ]Åõ±É {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú

1 úEòÉä±b÷ º]õÉä®úºÉ B´ÉÆ Ê¡òºÉ®úÒºÉ 0.7 to 0.80
2 úÊºÉxÉä¨ÉÉºÉ 0.78 to 0.80
3 úEòÉìxÉÊ¡òC¶ÉxÉ®úÒ 0.77
4 úbä÷Ë´ÉMÉ Bhb÷ |ÉÒ]õÓMÉ 0.60 to 0.87
5 ú{±ÉÉÎº]õEò ¨ÉÉä±ÉËb÷MÉ 0.57 to 0.73
6 úÊ¡ò±¨É º]ÚõÊb÷ªÉÉå 0.65 to 0.74
7 ú½èþ´ÉÒ <ÆVÉÒÊxÉªÉË®úMÉ ´ÉEÇò 0.48 to 0.75
8 ú¡òÉ¨ÉÉÇºªÉÖÊ]õEò±ºÉ 0.75 to 0.86
9 ú+ÉìªÉ±É +Éè®ú {Éäx]õ ¨ÉäxªÉÖ¡äòCSÉË®úMÉ 0.51 to 0.69
10 úÊ|É]õÓMÉ |ÉäºÉ 0.65 to 0.75
11 ú¡Öòb÷ |ÉÉäb÷C]ÂõºÉ 0.63
12 ú±ÉÉìÐxb÷ºÉ 0.92
13 ú}±ÉÉä®ú Ê¨É±ºÉ 0.61
14 ú]äõCºÉ]õÉ<±É Ê¨É±ºÉ 0.86
15 ú+ÉìªÉ±É Ê¨É±ºÉ 0.51 to 0.59
16 ú´ÉÖ±ÉxÉ Ê¨É±ºÉ 0.70
17 úEòÉì]õxÉ |ÉäºÉ 0.63 to 0.68
18 ú¡òÉÆ=hbÅ÷ÒºÉ 0.59
19 ú]õÉ<±ºÉ +Éè®ú ¨ÉÉäºÉäEò 0.61
20 úEäòÊ¨ÉEò±ºÉ 0.72 to 0.87
21 ú®úÉäË±ÉMÉ Ê¨É±ºÉ 0.72 to 0.60
22 úËºÉSÉÉ<Ç {É¨{É 0.50 to 0.70
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{ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú(PF) Eäò EòÉ®úhÉ (Causes of low power factor)

=ºÉEäò ÊxÉ¨xÉ EòÉ®úhÉ ½éþ *

i +ÉètÉääÊMÉEò BǼ É PÉ®äú±ÉÖ IÉäjÉ ¨Éå VªÉÉnùÉiÉ®ú <xb÷C¶ÉxÉ ¨ÉÉä]õ®ú ={ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ
VÉÉiÉÉ ½èþ <Æb÷C¶ÉxÉ ¨ÉÉä]õ®ú ½þ¨Éä¶ÉÉ ±ÉèËMÉMÉ Eò®Æú]õ ±ÉäiÉÉ ½èþ *

ii <ºÉEòÒ ´ÉVÉ½þ ºÉä {ÉÉì́ É®ú ¡òäC]õ®ú(PF) ÊxÉ¨xÉ(Low) ½þÉä VÉÉiÉÉ ½èþ*

iii =tÉäMÉÉä ¨Éå ={ÉªÉÉäMÉ ÊEòB VÉÉxÉä ´ÉÉ±Éä <Æb÷C¶ÉxÉ ¡ò]õxÉä ¦ÉÒ {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú
EòÉä ÊxÉ¨xÉ (Low) Eò®úiÉÉ ½èþ*

iv <Æb÷ÎC]õ´É ±ÉÉäb÷ +Éè®ú SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ Eò®Æú]õ Eäò EòÉ®úhÉ ºÉ¤É º]äõ¶ÉxÉ EòÉ ]ÅõÉÆºÉ
¡òÉ¨ÉÇ®ú ¦ÉÒ ±ÉèËMÉMÉ {ÉÉì́ É®ú ¡èòÎC]õ®ú |ÉÉ{iÉ Eò®úiÉÉ ½éþ*

ÊxÉ¨xÉ {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú EòÒ ½þÉÊxÉªÉÉÄ xÉÒSÉä |ÉEòÉ®ú ½éþ :

a ÊnùªÉä MÉªÉä ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÎCiÉ Eäò Ê±ÉB Eò®Æú]õ EòÉ ¨ÉÉxÉ ÊxÉ¨xÉ {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú
Eäò EòÉ®úhÉ ¤ÉÆb÷ VÉÉiÉÉ ½éþ* <ºÉ EòÉ®úhÉ ºÉä VÉxÉ®äú]õºÉÇ Eäò¤É±ÉºÉ ]ÅõÉÆºÉÊ¨É¶ÉxÉ
+Éè®ú b÷Òº]ÅõÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ±ÉÉ<xÉ iÉlÉÉ ]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®úºÉÂ +Éä́ É®ú ±ÉÉäËb÷MÉ ½þÉä VÉÉiÉÉ
½éþ*

b ÊxÉ¨xÉ {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú Eäò EòÉ®úhÉ >ð{ÉªÉÉäMÉ Ê¤ÉxnÖù {É®ú ±ÉÉ<xÉ ´ÉÉä±]äõVÉ EòÉ
¨ÉÉxÉ Eò¨É ½þÉä VÉÉiÉÉ ½éþ*(OÉÉ½þEòÉå Eäò ={ÉEò®úhÉ iÉEò {É½ÖþSÉxÉä ºÉä {É½þ±Éä
´ÉÉä±]äõVÉ bÅ÷É{É ½þÉäiÉÉ ½èþ*) ½ÖþB ´ÉÉä±]äõVÉ bÅ÷É{É +Éè®ú {ÉÉì́ É® ´ªÉÉºÉ Eäò EòÉ®úhÉ
±ÉÉ<xÉ ´ÉÉä±]äõVÉ EòÉ ¨ÉÉxÉ Eò¨É |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½éþ*

c ºÉÆªÉjÉ BǼ É ¨É¶ÉÒxÉ EòÒ nùIÉiÉÉ ¨Éå Eò¨ÉÒ +ÉiÉÒ ½éþ*(Low ´ÉÉä±]äõVÉ Eäò
EòÉ®úhÉ)

d Ê´ÉvÉÖiÉ EòÒ JÉ{ÉiÉ ¤ÉÆnù VÉÉiÉÒ ½éþ*(Ê¤ÉVÉ±ÉÉ Ê¤É±É ¦ÉÒ ¤ÉfÆø VÉÉiÉÒ ½éþ*)

=SSÉ {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú(High P.F.) Eäò ÊxÉ¨xÉ ±ÉÉ¦É ½èþ:

ÊnùªÉä MÉªÉä ±ÉÉäb÷ Eäò Ê±ÉB =SSÉ {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú Eò®Æú]õ Eäò ¨ÉÉxÉ EòÉä Eò¨É Eò®úiÉÉ ½éþ
+Éè®ú ÊxÉ¨xÉ ±ÉÉ¦É ½þÉäiÉÉ ½éþ:

a ÊnùªÉä MÉB ±ÉÉ<xÉ ºÉä ½þÒ +ÊiÉÊ®úHò {ÉÉì́ É®ú |ÉºÉÉÊ®úiÉ (Transmit)Eò®ú
ºÉEòiÉä ½èþ* BǼ É +ÊiÉÊ®úHò ±ÉÉäb÷ ¦ÉÒ ºÉÆªÉÉäÊVÉiÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½éþ*

b ±ÉÉ<xÉ ¨Éå ´ÉÉä±]äõVÉ bÅ÷É{É Eò¨É ½þÉäxÉä Eäò EòÉ®úhÉ |ÉºÉÉ®úhÉ (Transmision)
nùIÉiÉÉ =SSÉ ½þÉäiÉÉ ½éþ* +Éè®ú ´ÉÉä±]äõVÉ bÅ÷É{É Eäò Ê¤ÉxÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ Ê¤ÉxnÖù {É®ú
ºÉÉ¨ÉÉxªÉ ´ÉÉä±]äõVÉ |ÉÉ{iÉ |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½éþ*

c ºÉÆªÉÆjÉ +Éè®ú ¨É¶ÉÒxÉÉå EòÉä |ÉSÉÉiªÉxÉ ½äþiÉÖ ´ÉÉä±]äõVÉ ¤ÉgøxÉä (Improve)ºÉä
nùIÉiÉÉ ¤Égø VÉÉiÉÒ ½éþ*

d ºÉÉ¨ÉÉxÉ ºÉ¨ÉªÉ ¨Éå ºÉ¨ÉÉxÉ JÉ{ÉiÉ Eäò Ê±ÉB Ê¤ÉVÉ±ÉÒ Ê¤É±É Eò¨É ½þÉä VÉÉiÉÉ ½åþ*

{ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú ºÉÖvÉÉ®úxÉä EòÒ Ê´ÉÊvÉ (Method of improving the
power factor)

{ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå {ÉÉì́ É®ú ¡èò]õ]õ®ú EòÉä ¤ÉgøÉxÉä ½äþiÉÖ nùÉä Ê´ÉÊvÉªÉÉå EòÉ >ð{ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ
VÉÉiÉÉ ½èþ :

i {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå ÊºÉxÉGòÉäxÉºÉ ̈ ÉÉä]õ®ú EòÉä ½þ±Eäò ±ÉÉäb÷ Eäò ºÉÉlÉ +ÊiÉ =kÉäÊVÉiÉ(Cover
Excitel) Eò®ú SÉ±ÉÉxÉä ºÉä {ÉÉì́ É®ú ¡èòÎC]õ]õ®ú (PF)¤Égø VÉÉiÉÉ ½éþ*

ii Eèò{ÉäÊºÉ]õ®ú EòÉä ±ÉÉäb÷ Eäò ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú(Parallal) ºÉÆªÉÉäÊVÉiÉ Eò®úxÉä ºÉä*

¦ÉÉ®úiÉÒªÉ =vÉÉèMÉÉä ¨Éå Eèò{ÉäÊºÉ]õ®ú Ê´ÉvÉÒ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

ÊºÉxGòÉäxÉºÉ Eèò{ÉäÊºÉ]õ®ú Ê´ÉÊvÉ (Synchronous condenser method)

EÖòUô =vÉÉèMÉÉå ̈ Éå ÊºÉxGòÉäxÉºÉ ̈ ÉÉä]õ®ú EòÉä {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ]õ®ú ºÉÖvÉÉ®úxÉä Eäò Ê±ÉB ={ÉªÉÉäMÉ
ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½éþ* +ÊiÉ =kÉäÊVÉiÉ(Cover Excited) ÊºÉxGòÉäxÉºÉ ̈ ÉÉä]õ®ú ±ÉÒËb÷MÉ
Eò®Æú]õ ±ÉäiÉÉ ½éþ +Éè®ú +xªÉ ±ÉÉäb÷ Eäò uùÉ®úÉ Ê±ÉB MÉB ±ÉèÊOÉEò Eò®Æú]õ EòÒ IÉÊiÉ {ÉÚiÉÔ
Eò®úxÉÉ ½éþ*

ÊºÉxGòÉäxÉºÉ ̈ ÉÉä]õ®ú Eäò uùÉ®úÉ ±ÉÒb÷ÓMÉ ́ ÉÉä±]õ®ú B®ú{ÉÒªÉ®ú Ê±ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ ½éþ VÉ¤É +ÊiÉ
=iÉäÊVÉiÉ ¨ÉÉä]õ®ú =ºÉ ±ÉèËMÉMÉ ´ÉÉä±]äõVÉ EòÉ Ê´É®úÉävÉ Eò®úxÉÉ ½éþ VÉÉä ÊEò <Æb÷ÎC]õ´É
±ÉÉäb÷ Eäò uùÉ®úÉ =i{ÉzÉ ½Öþ+É lÉÉ* <ºÉ |ÉEòÉ®ú ́ ÉÉä±b÷ BÊ®ú{ÉªÉ®ú Ê®úBÎC]õ´É +lÉ´ÉÉ
EòÉä Eò¨É Eò®úxÉä {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ]õ EòÉä ¤ÉgøÉiÉÉ ½éþ*

=nùÉ½þ®úhÉ

BEò =vÉÉèMÉ 100 kW ¨Éå ±ÉÉäb÷ ±ÉMÉÉ ½èþ VÉÉä ÊEò 0.6 PF ±ÉèËMÉMÉ {ÉÉì́ É®ú
¡èòC]õ]õ {É®ú EòÉªÉÇ Eò®ú ®ú½þÉ ½éþ* +Éè®ú BEò ÊºÉxGòÉäxº ̈ ÉÉä]õ®ú 30 kW EòÉä ¤ÉgøÉxÉä
Eäò Ê±ÉB ±ÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½éþ* ÊºÉxGòÉäxÉºÉ ¨ÉÉä]õ®ú EòÉ ½éþ VÉÉä 0.8 PF ±ÉÒËb÷MÉ {É®ú
EòÉªÉÇ Eò®ú ®ú½þÉ ½éþ ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®åú :

i ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÎiEò (true power) ́ ÉÉ]õ ̈ Éå 0.6 ±ÉèËMÉMÉ p.f  {É®ú +É¦ÉÉºÉÒ
¶ÉÊHò (apperent power)  VAR ¨Éå

ii ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò watt, ̈ Éå* +Éè®ú +É¦ÉÉºÉÒ ¶ÉÊHò Volt-VAR  ¨Éå +Éè®ú
ÊºÉxGòÉäxÉºÉ ¨ÉÉä]õ®ú Eäò Ê±ÉB ±ÉèËMÉMÉ {ÉÉì́ É®ú ¡èòC]õ®ú {É®ú ±ÉÒb÷ÓMÉ Ê®úBÎC]õ´É
{ÉÉì́ É®ú 0.8P.F ¨Éå YÉÉiÉ Eò®åú

iii ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò ¨Éå Ê®úBÎC]õ´É {ÉÉì́ É®ú ¨Éå +Éè®ú +É¦ÉÉ¹ÉÒ {ÉÉì́ É®ú ¨Éå +Éè®ú
¡òÒb÷®ú Eäò uùÉ®úÉ ÊnùB MÉB ±ÉÉ<xÉ Eäò Ê±ÉB YÉÉiÉ Eò®åú*

i ±ÉÉäb÷ ¡èòC]õ®ú (Factory Load)

±ÉÉäb÷ kW ¨Éå = 100 kW

±ÉÉäb÷ ´ÉÉ]ÂõºÉ ¨Éå = 100 x 103 watts

±ÉÉäb÷ ´ÉÉä±]õ BÎ¨{ÉªÉ®ú  = 
0.6

100x10
PF

power True 3
=

= 167 x 103 ´ÉÉä±]õ - BÎ¨{ÉªÉ®ú

±ÉÉäb÷ vars ¨Éå = ´ÉÉä±]õ BÎ¨{ÉªÉ®ú x sin θ

= Cos θ = 0.6

= θ = 53.1º

= Sin θ = Sin 53.10 = 0.8

±ÉÉäb÷ vars ¨Éå = 167 x 103 x 0.8

= 133.6 x 103 vars ±ÉèËMÉMÉ
Fig 2 EòÉä VÉÉÄSÉ Eò®åú
ii  ËºÉMÉGòxÉºÉ ¨ÉÉä]õ®ú (Synchronous motor)

¨ÉÉä]õ®ú ±ÉÉäb÷ kW ¨Éå = 30 kW = 30 x 103 ´ÉÉ]ÂõºÉ

¨ÉÉä]õ®ú ±ÉÉäb÷ ´ÉÉä±]õ - BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨Éå = 
0.8

30x10
PF

power True 3
=

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.6.58 & 1.6.59 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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= 37.5 x 103 volt - amperes

¨ÉÉä]õ®ú ±ÉÉäb÷ vars ¨Éå = ´ÉÉä±]õ BÎ¨{ÉªÉ®ú sin θ

Cos θ = 0.8

      θ = 36.1º

Sin θ = Sin 36.1º = 0.6

¨ÉÉä]õ®ú ±ÉÉäb÷ vars ¨Éå = 37.5 x 103 x 0.6

= 22.5 x 103 vars ±ÉèËMÉMÉ

Fig 3 EòÉä VÉÉÄSÉ Eò®åú *

ÊºÉxGòÉäxÉºÉ ¨ÉÉä]õ®ú EòÉä EòxÉäC]õ Eò®úxÉä ¤ÉÉnù {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú EòÉ EòÉ®úEò

= Cos θ = Cos 40.5o  = 0.7604

{ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú 0.6 ºÉä 0.7604 iÉEò ¤ÉgøÉ ÊºÉxGòÉäxÉºÉ ¨ÉÉä]õ®ú EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ
Eò®úxÉä ºÉä *

=tÉäMÉÉå EòÉä ºÉ{±ÉÉ<Ç EòÒ VÉÉxÉä́ ÉÉ±ÉÒ ´ÉiÉÇ̈ ÉÉxÉ ´ÉÉä±]õ BÎ¨{ÉªÉ®ú (Present
volt-amperes supplied by the  factory)

= 
 

α Cos
Truepower

PF

power True
=

= 
0.7604

10 x 130
40.5º Cos

10 x 130 33
=

= 171 x 103  ´ÉÉä±]õ BÎ¨{ÉªÉ®ú

Eòxbä÷xºÉ®ú Ê´ÉÊvÉ (Condenser method)

ºÉ{±ÉÉ<Ç ±ÉÉ<xÉ Eäò ºÉ¨ÉÉÆiÉ®ú ¨Éå Eèò{ÉäÊºÉ]õ®ú ºÉÆªÉÉäÊVÉiÉ Eò®úxÉä ºÉä ¨Éå ºÉÖvÉÉ®ú ½þÉäiÉÉ
½èþ* {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå Eèò{ÉäÊºÉ]õ®ú EòÉä ±ÉÉäb÷ Eäò bä÷±]õÉ ¨Éå ºÉÆªÉÉäÊVÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*
´ÉiÉÇ̈ ÉÉxÉ ̈ Éå BäºÉÉ ºÉÆªÉÉäÊVÉiÉ ®ú½þiÉÉ ½éþ VÉÉä ÊEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå ±ÉÉä EòÉä {ÉiÉÉ ±ÉMÉÉEò®ú
Îº´ÉSÉ +ÉìxÉ Eò®úxÉä {É®ú +É´É¶ªÉEò IÉ¨ÉiÉÉ Eäò Eèò{ÉäÊºÉ]õ®ú Eäò ¨ÉÉxÉ EòÉä ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ
Eò®úxÉÉ ½èþ ÊVÉºÉºÉä ¨Éå ºÉÖvÉÉ®ú ±ÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉEåò*

ºÉ¨ÉÉxªÉiÉÉ: <ºÉ |ÉEòÉ®ú Eäò Eèò{ÉäÊºÉ]õ®ú EòÉä +±ÉMÉ ºÉä ÊnùB MÉB |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò uùÉ®úÉ
ÊxÉ®úÉ´ÉäÊ¶ÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½éþ* <ºÉ |ÉEòÉ®ú Ê´ÉvÉÖiÉ ¶ÉÉìEò ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä Eäò Ê±ÉB
Eèò{ÉäÊºÉ]õ®ú Eäò EòÉä<Ç ¦ÉÒ ]õ¨ÉÔxÉ±É EòÉä UÖôxÉÉ xÉ½þÒ Eò®úxÉÉ SÉÉÊ½þB*

iii Ê¡òb÷®ú ±ÉÉ<xÉ (Feeder line)

ÎºlÉÊiÉ (Condition) : {ÉÉ´É®ú ¡èòC]õ®ú ¤ÉgøÉxÉä Eäò Ê±ÉB ÊºÉxGòÉäxÉºÉ ¨ÉÉä]õ®ú
EòÉä ±ÉÉäb÷ Eäò ºÉÉlÉ VÉÉäc÷xÉÉ SÉÉÊ½þB *

{ÉÚhÉÇ ±ÉÉäb÷ ́ ÉÉ]õ ̈ Éå = ́ ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò ¡èòC]õ®ú + ́ ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¶ÉÊHò VÉÉä ÊºÉxGòÉäxÉºÉ
¨ÉÉä]õ®ú uùÉ®úÉ Ê±ÉªÉÉ MÉªÉÉ *

= 100 x 103 + 30 x 103

= 130 x 103 ´ÉÉ]ÂõºÉ

{ÉÚhÉÇ ±ÉÉäc÷ VARS =

¡èòC]õ®ú Ê®úBÎC]õ´É ÊºÉxGòÉäxÉºÉ ¨ÉÉä]õ®ú Ê®úBÎC]õ´É
¶ÉÊHò (<Æb÷ÎC]õ´É){ÉÉ´É®ú (Eèò{ÉäÊºÉÊ]õ´É)

= 133.6 x 103 – 22.5 x 103 VARS ±ÉèËMÉMÉ

= 111.1 x 103 VARS ±ÉèËMÉMÉ

<ºÉEòÉ ´ÉèC]õ®ú b÷ÉªÉOÉÉ¨É Fig 4 ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ *

+¤É Tan α = 
 

3

3

130x10

111.1x10
side Adj.

side Opp.
= = 0.8546

EòÉähÉ α = 40.5º

 

- 
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